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Za okrepitev organizacije AFŽ
V beograjski >Borbiz je obja. 

vila predsednica centralnega 
odbora AFŽ Jugoslavije Vida 
Tomšičeva naslednji članek:

Na drugem kongresu AFŽ Jugosla 
■vije so se pokazale poleg nedvomnih 
uspehov tudi resne slabosti našega 
dela med ženami Opozorila tov. Tita 
na pomanjkljivosti v delu organizacij, 
zlasti pa vodstva AFŽ, je potrdil že 
kongres z referati in diskusijo, mo­
gli pa hi jih ilustrirati z vrsto pri­
merov iz vseh republik. Ti primeri 
govore, da je v mnogih okrajih delo 
organizacije zastalo, da so mnoge 
žene postale pasivne, da v mnogih 
vaseh odborov sploh ni. da je orga­
nizacija AFŽ tudi v nekaterih upor­
niških okrajih skoraj prenehala de­
lati. Slaho delo med ženami čutimo 
zlasti v onih krajih, ki jih ni obsegla 
narodno osvobodilna borba in kjer 
je bilo treba prav po osvobojenju 
priti k ženam na poseben način, 
preko AFŽ. Prav tako ne moremo 
biti zadovoljni z našim delom med 
ženami nekaterih narodnostnih manj­
šin (Šiptarkami, Turkinjami itd.). 
Navesti hočemo samo nekaj najbolj 
izrazitih primerov (podatki iz prvih 
mesecev letošnjega leta):

V Srbiji (pred volitvami in II. kon­
gresom AFŽ Srbije), v okraju Bu- 
janovcu v 35 vaseh, kjer žive šiptar- 
ji, izmed 94 sploh ni odborov, v 30 
drugih pa odbori ne delajo. V Hrvat­
ski, v okraju Jastrebarskem. ki ima 
191 vasi, v 128 ni odborov.' a v 63 
drugih so odbori več ali manj for­
malni. V okraju Čazmi so med 93 
vasmi samo v 40 odbori. V Slove­
niji je v ptujskem okraju 335 vasi 
in naselij ter bi morali imeti naj. 
manj 250 odborov, imajo jih pa sa­
mo 78. V novomeškem okraju s 482 
vasmi in naselji je samo 143 odbo­
rov, ki nikakor ne morejo obseči 
vseh žen v okraju. V Makedoniji, v 
skopljanskem okraju v 26 šiptarskih 
vaseh odborov sploh ni, v djevdjelij- 
skem okraju pa v 27 izmed 60 vasi 
ni odborov AFŽ. To so vasi. v ka­
terih žive Turki. V Bosni in Herce­
govini ima zeniški okraj 450 vasi. pa 
so sami trije krajevni odbori, ki ob­
segajo samo po nekoliko vasi. V 
črni gori so odbori samo v mestnih 
področjih.

Res je, da žene tudi tamkaj, kjer 
ni odborov AFŽ in kjer je organi­
zacija slabo razvita, sodelujejo pri 
delu Ljudske fronte in ljudske obla­
sti. toda to so skoraj vedno zavedne 
žene. medtem ko ostajajo ob strani 
množice nezainteresiranih ali za­
ostalih žen. Naše žene so pokazale 
neštetokrat svojo pripravljenost da 
se odzovejo vsakemu pozivu ljudske 
oblasti in Ljudske fronte, pa naj gre 
za politično manifestacijo ali de­
lovno akcijo. Toda pomanjkanje si­
stematičnega in stalnega dela, ša­
blonsko in kampanjsko reševanje na­
log, kar je vse posledica podcenje­
vanja in zanemarjanja dela med 
ženskami, jih pušča pogosto brez 
njihove krivde ob strani.

Pri postavljanju vprašanja okre­
pitve organizacije AFŽ kot organi­
zacijske oblike Partije in Ljudske 
fronte za delo med najširšimi mno­
žicami žensk je treba upoštevati 
dvoje:

1. Delo med ženskami ni reševanje 
nekega abstraktnega ženskega vpra­
šanja, temveč je to množično delo 
prvovrstnega pomena, ki je posebno 
važna naloga za vse naše aktiviste 
na vasi. Ni to torej vprašanje samo 
žensk, temveč je vprašanje našega 
splošnega političnega dela. vpraša­
nje Partije in Fronte. To je vpraša­
nje, na kakšen način naj stopimo 
med pasivne, nezainteresirane in za­
ostale množice žensk, kako naj jim 
pojasnimo dogajanja v naši državi, 
kako naj jim podamo perspektive 
socialistične graditve in kako naj 
napravimo iz njih aktivne soudelež- 
nice pri tej graditvi. Obenem mo­
ramo delati, da bi žene postale aktiv­
ne soudeležnice v izvajanju onih 
ukrepov ljudske oblasti (n. pr. pri 
snovanju ustanov za zaščito mater 
in otroka), ki jim omogočajo, da bi 
se dejansko posluževale svoje enako­
pravnosti in da bi v polni meri so­
delovale v političnem in gospodar­
skem življenju države.

Samo take žene in matere, ki jih 
bomo dvignili in ki jim bomo poma­
gali, bodo jamstvo, da bodo naši 
otroci in mladina zrasli prežeti s 
patriotizmom in zavednostjo svojih 
mater.

2. Ta tako važna naloga se ne 
more izvesti z uspehom brez osnov­
nih organizacijskih pogojev, ki nam 
bodo zagotavljali sistematičnost in 
kontinuiranost dela. Ne gre torej za 
ustvarjanje nekakšne posebne žen­
ske organizacije zaradi same sebe, 
temveč za posebno organizacijsko 
obliko, ki nam bo omogočila najširše 
delo med množicami žensk. Do žen 
moramo priti z upoštevanjem tako 
naravnih potreb žen - mater kakor 
njihove neenakopravne preteklosti, 
katere sledovi so še globoki. Organi­
zacija, ki nima naloge, da obsega 
najbolj zavedne žene aktivistke, 
temveč da se razširi med najširše 
množice žen, naj bo tudi njihov prvi 
korak v javno življenje in, more se 
reči, šola bodočih voditeljev in de­
lavcev v odborih oblasti in v gospo­
darskih ustanovah.

Organizacijska krepitev AFŽ je 
torej važna naloga v sklopu našega 
množičnega dela in je potrebno, da 
ga vse naše partijske organizacije 
sprejmejo in izvajajo z največjo 
resnostjo.

•

Kongresi AFŽ v ljudskih repu­
blikah, zlasti pa volitve za AFŽ, ki 
se pripravljajo, prirejajo ali konču­
jejo v nekaterih naših republikah — 
v Srbiji, Bosni in Hercegovini, in 
Makedoniji — in ki se bodo sestali 
tudi v drugih republikah, naj po­
menijo veliko pomoč v razširjenju 
in okrepitvi organizacije AFŽ, da bi 
se usposobila še bolj za množično 
delo med ženami

Čemu je treba posvetiti največjo 
pozornost pri krepitvi organizacije, 
zlasti pa pri pripravljanju in izva­
janju volitev in v delu novih vo­
tivnih odborov, če hočemo zadostiti 
postavljenim nalogam?

1. Osnovna organizacija AFŽ na 
vasi in v mestu mora biti ženam 
blizu, njihova vsakdanja sodelavka, 
pomočnica in učiteljica. Imeti mora 
možnost, da upošteva tudi posebne 
okoliščine žen kot mater in gospo­
dinj. Zato mora biti vaški odbor, 
odbor osnovne organizacije v mestu 
težišče pozornosti naših vodstev. Na­
čelo: ena vas, en odbor AFŽ bomo 
pustili tamkaj, kjer so majhne vasi 
ali naselbine druga ob drugi in kjer 
se bo delo organizacije in odbora 
bolje postavilo, če osnujemo en od­
bor za dve ati celo več matih vasi 
ali naselbin. Imamo tudi nasprotne 
primere: razmetane planinske vasi 
odnosno velike vasi z več tisoč pre­
bivalci (n. pr. v Vojvodini), kjer 
bomo v okviru ene vasi poleg va­
škega odbora osnovati osnovne od­
bore AFŽ enako kakor v mestih. 
Vedno je treba skrbeti, da bomo na­
šli tako rešitev, ki bo ustrezala po­
trebam dela glede na teren, število 
žen in njihovo razpoloženje. More­
mo postaviti samo eno načelo, po 
katerem se je treba ravnati: osnovno 
organizacijo na vasi in v mestu je 
treba čim bolj približati ženam.

Zaradi tega načela ne bomo volili 
niti ustvarjali odbora AFŽ na ozem­
lju krajevnih ljudskih odborov, ki 
razen nekaterih izjem v Srbiji redno 
zastopajo več vasi. Obstoj krajevnih 
odborov AFŽ je pogosto zoževal na­
še delo na vasi, a krajevni odbori 
(odbori na področju krajevnega 
ljudskega odbora) se niso niti mogli 
razvijati tako, da bi dajali resno po­
moč za aktivizacijo žen v posamez­
nih vaseh.

V zvezi s tem se postavlja vpra­
šanje. kako bi mogel okrajni odbor 
AFŽ voditi in pomagati tolikemu 
številu vaških odborov. Dosedanje 
izkustvo odločno zahteva čim bolj 
direktno zvezo okrajnega odbora z 
vaškim odborom. Tu že imamo in 
bomo še našli primerne oblike za 
vodstvo. Tako se je n. pr. veliko 
število okrajnih odborov tudi doslej 
posluževalo sklicevanja posvetovanj 
vaških predsednic, sekretark ali še 
bolje vseh odbornic in sicer na več 
krajih v okrajih. Ta ukrep omogoča 
tudi naglo prenašanje navodil^ in 
pomeni veliko pomoč organizaciji na 
vasi ter dviganju vaških aktivistk. Z 
objavljanjem diskusij in sklepov ta­
kih posvetovanj v tisku se bodo mo­
gle posamezne organizacije hitreje 
posluževati izkustev drugih.

V bodoče bomo morali nuditi po­
moč osnovnim organizacijam s po­
šiljanjem aktivistk iz središč, toda 
njihovo delo naj bo usmerjeno na 
usposabljanje čim večjega števila 
aktivistk v teh organizacijah. Do­
gaja se namreč, da ima aktivistka, 
ki pride na teren, samo konference, 
sestanke itd., ne da bi poučila od­
bornice, ko pa odide, odbor sam ne 
more nadaljevati dela in čaka na 
ponovno pomoč.

2. Konkretni delovni načrt vsakega 
odbora AFŽ mora biti najkrepkejše 
sredstvo za aktivizacijo žen in mora 
imeti važno vlogo v pripravljanju 
volitev. Zlasti moramo skrbeti, da 
ne bi padli v običajno napako pri 
izvajanju volitev, da bi jih namreč 
razumevati kot kampanjsko nalogo. 
Končane volitve naj za nas pome­
nijo šele začetek dela. ne pa njego­
vega konca. Zaradi tega moramo v 
trenutku največje zainteresiranosti 
žen za volitve poleg vprašanja kan­
didatov poudariti tudi vprašanje de­
la bodočega odbora.

Vrsta primerov nam je pokazala 
že doslej, kako moramo zbirati mno­
žico žen pri vprašanjih, ki so veli- 
kega_ pomena za zboljšanje njihove­
ga življenja kakor radi za skupnost 
na primer pospeševanje perutninar­
stva. zboljšanje vrtnarkva, uvajanje 
novih ukrepov v kmetijstvu, živino­
reji gojitev sviloprejk, pospeševanje 
gospodinjstva, higiene v vasi m me 
?tn,_ pomoč materi in otrokom, pobi­
janje bolezni, nepismenosti, zaostalo­
sti itd.

Pri postavljanju delovnega načrta 
moramo skrbeti, da ne bomo zane­
maril  ̂ vsestranske pomoči ženi in 
materi, da _ bomo podpirali ljudsko 
oblast z dajanjem polne iniciative, s 
sodelovanjem in množičnim nadzor­
stvom nad ustanovami za zdravstve­
no zaščito matere in otroka, za vzgo­
jo otrok. Samo, če bomo posvetili 
največjo skrb materi in njenemu

otroku, bomo mogli aktivizirati žene 
tudi za ostala dela, ker jim bomo 
prav s tem omogočili sodelovanje pri 
njih. Pomoč noseči materi, porodnici 
materi z majhnimi otroki materi kot 
vzgojiteljici itd. more naša organiza­
cija nuditi v vseh mogočih oblikah 
in tako izpopolniti skrb državnih or­
ganov in ustanov, ki jim ni vedno 
mogoče, da bi individualno pomagali 
ženam.

Poročilo mestne organizacije AFŽ 
v Karlovcu nam daje primer kon­
kretnega izvajanja takega dela. Ta­
mošnja organizacija stalno in siste­
matično skrbi za otroke zaposlenih 
mater na ta način, da pomaga dolo­
čeno število tovarišic :z posameznih 
ulic v hiši zaposlenih mater in vodi 
vsak dan njihove otroke v oskrbo- 
vališča. Imamo pa medtem tudi na­
sprotne primere. Mnoge naše mestne 
organizacije niso storile ničesar, če­
prav so znani slučaji da so bile de­
lovne matere prisiljene zaklepati 
svoje majhne otroke same v stano­
vanje ali pa jih prepustiti ulici.

Enaki problemi so na vasi. Umr­
ljivost otrok je še vedno velika, 
vzroki pa so zaostalost mater in tež­
ke razmere, v katerih žive. kar se 
more že sedaj v mnogem zboljšati * 
skupnim delom Tu bi mogla mnogo 
pomagati organizacija AFŽ v tesni 
zvezi z organi oblasti, zlasti pa z 
zdravstvenimi ustanovami. Prav tako 
mora pri prevzemanju nalog Ljuti­
ke fronte ati oblasti v svoj plan do­
ločiti organizacija AFŽ naloge, ki so 
specifične. Tako n. pr. pri gradnji 
zadružnega doma ne bomo ostati sa­
mo pri organiziranju žen za delo. 
temveč bomo obenem preskrbel; za 
organiziranje skupnega skrbstva za 
otroke onih mater, ki bodo delale pri 
gradnji, in s tem povečali tudi nji­
hovo število in delovne možnosti.

Konkretna vsebina kakor tudi pri­
merna in živa oblika dela nam bosta 
pomagala odpraviti šablonsko delo 
mnogih naših organizacij. Nikakor 
si ne smemo olajšati dela s pošilja­
njem aktivistk na teren z nalogami, 
napisanimi v pisarnah, ki jih bo 
sprejela konferenca in ki so vedno 
v nevarnosti, da ostanejo še nadalje 
na papirju, ker niso izraz potreb žen 
samih. Z nekoliko več dela nam bo 
uspelo, da bodo žene same postavile 
konkretne obveznost; in da 6e bodo 
! največ jim poletom lotile njihove 
zvršitve.

Delovni plan organizacije AFŽ naj 
torej zraste iz konkretnih okoliščin 
terena v skladu s postavljenim pla­
nom ljudske  ̂ oblasti Fronte in dru­
gih množičnih organizacij, iz izku­
stev in kritike dosedanjega dela na­
še organizacije. Potrebno je. da zna­
mo povezati vsakdanjo skrb žen. 
drobna vprašanja njihovih gospo­
dinjstev z vprašanji celote. Med voj­
no so naše žene in matere prenašale 
najtežje žrtve. Dale so nešteto pri­
merov dotlej nedoživljenega heroj­
stva, ker rim je Partija preko mno­
žičnega političnega dela. v katerem 
je imela naša organizacija veliko 
vlogo, odpirala široke vidike boljše­
ga in lepšega življenja. Tako so že­
ne globoko občutile, da svoja indivi­
dualna vprašanja, vprašanja svojega 
osebnega življenja, življenja svojih 
otrok in obstoja svojega doma re­
šujejo samo v okviru skupnih pri­
zadevanj in odločnega boja za zma­
go ljudstva. Zato je tudi danes naša 
dolžnost, da pomagamo ženam in 
materam, da bi občutile prav tako 
povezanost svojih individualnih vpra­
šanj z vprašanji naše družbene 
skupnosti z vprašanji zmage našega 
plana, zgraditve socializma, pa_ bodo 
potem pripravljene za še večje na­
pore in 6e bodo s še večjim razume­
vanjem in poletom lotile dela Da 
pa bi žene to razumele, moramo ,z 
vsakdanjim širok;m množično-poli* 
tičnim delom priti v stik z vsako že­
no in ji omogočiti, da v konkretnih 
zadevah občuti svoje delo kot de! 
skupnega dela. svojo družino kot del 
ljudstva. Naloga vodilnih organov 
AFŽ je v tem. da ženam odpro ve­
like možnosti dela, da jim pomagajo, 
da bi prišla do izraza vsa njihova 
iniciativa m da jim omogočijo to 
iniciativo uresničiti. Obenem mora­
mo skrbeti da ne bi naše organiza- 
cije_ v iskanju čim tesnejšega pribli­
žanja z ženami, šle še dalje v smeri 
praktidzma. ki že doslej pomeni eno 
:zmed slabosti našega dela.

5. Sestavi odborov je treba posve­
čati največjo pozornost. Mnogi naši 
odbori, zlasti okrajni ki so biti že 
davno izvoljeni ne ustrezajo več 
notrebam dela organizacije, mnogi so 
le reprezentativnega pomena. V od­
bore moramo predvsem uvesti one 
tovarišice. ki_ se morejo posvetiti de­
lu organizacije in ki ne bodo zavze­
te z drugimi važnimi posli. Potrebno 
je, da kombiniramo izkustvo dvig­
njenih tovarišic z neposredno priteg­
nitvijo novih kadrov žen v delo. Na 
ta način bomo osvežili naše odbore, 
poživeti njihovo delo. ustvariti iz 
njih prava delovna telesa. V početku 
ho vsekakor nekoliko težko delati z 
odborom. » katerem so s glavnem 
žene. ki nimajo izkustev in ki so 
morda prvič v kakem odboru. To 
vsiljuje okrajnim in glavnim odbo­
rom nalogo, da posvečajo čim več 
pozornosti tem novim odborom in jim 
dajejo čim večjo pomoč. Toda ta 
skrb nam bo prinesla velike uspehe.
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Zagreb, 7. maja.
Dopoldne je bil slovesno odprt 

drugi povojni velesejem v Zagrebu. 
Kakor je lanski velesejem pokazal 
naš gospodarski razvoj v prvih dveh 
letih po osvoboditvi, tako nam le­
tošnji drugi velesejem načrtno in 
zgovorno priča o velikih uspehih ih 
močnem razvoju našega gospodar­
stva v prvi dobi Titove petletke. 
Zlasti naša težka industrija se na 
velesejmu ponaša z velikim števi­
lom novih strojev in tehničnih na­
prav ter drugih predmetov, ki jih 
prej nismo znali izdelovati Število 
domačih razstavljalcev se je pove­
čalo od lanskih 731 na 927, število 
inozemskih razstavljalcev pa je na­
raslo od lanskih 52 na 221, kar nam 
potrjuje veliko zanimanje tujine za 
zagrebški velesejem. Vhod v cen­
tralno zgradbo zagrebškega vele­
sejma je okrašen s številnimi zasta­
vami vseh sodelujočih držav, z ze­
lenjem in cvetjem, pred vhodom v 
glavni paviljon pa stoji oprsje mar­
šala Tita.

Že pred 10. dopoldne so se zbrali 
k otvoritvi Sterilni gostje, pred vsem 
predstavniki ljudske oblasti. JA in 
družbenih organizacij, številno so 
bila zastopana diplomatska pred­
stavništva tujih držav. Otvoritve so 
se udeležili v imenu Prezidi ja Ljud­
ske skupščine FLRJ podpredsednika 
Filip Lakuš in Marko Vujačič, na­
dalje predsednik Prezidija sabora LR 
Hrvatske Vladimir Nazor, zvezno 
vlado je zastopal minister za zuna­
njo trgovino Melentije Popovič, Ju­
goslovansko armado generallajtnant 
Danilo Lekič, navzoči so bili tudi 
številni člani vlad ljudskih republik, 
med njimi podpredsednik vlade in 
minister za industrijo LR Slovenije

Obnovljeni in razširjeni veles ejmsJd prostori v Zagrebu

dr. Marijan Brecelj in minister za 
lesno industrijo Tone Fajfar.

Svečani otvoritvi sta prisostvo­
vala tudi zastopnika vlade bratske 
LR Bolgarije ministra Krsto Dubrav 
in Bonjo Petrovski, vlado LB Alba­
nije pa je zastopal predsednik plan­
ske komisije Vajda Imre.

Zvezni minister za zunanjo trgo­
vino Melentije Popovič je v svojem 
govoru poudaril velik napredek za­
grebškega velesejma tako v organi­
zacijskem pogledu, kakor tudi glede 
razširjenja zastavnih prostorov in 
celotne opreme. Letošnji velesejem 
je nov dokaz ustvarjalne sposobnosti 
našega delovnega ljudstva. Na vele­
sejmu se vidijo številne stvari, ki 
jih prej v Jugoslaviji nismo izdelo­
vali, vidimo prva velika dela na pod­
ročju socialistične izgraditve naše 
države. Na velesejmu so zastopana 
velika nova podjetja, ki smo jih 
zgradili, kakor Železnik, Litostroj in 
druga. Vse to nam utrjuje prepri­

čanje. da bomo v nadaljnjem izva­
janju petletnega plana dosegli še 
večje uspehe, vse to nam utrjuje tudi 
vero v bodočnost in nam daje vzpod­
budo za bodoče delo. Naši uspehi 
pa so tudi osnova za povečanje iz­
menjave blaga z drugimi državami. 
Zato je letos tudi mnogo večje za­
nimanje inozemskih razstavljalcev.

V imenu mestnega ljudskega od­
bora Zagreba je goste pozdravil 
predsednik Dragotin Saili.

Po otvoritvi so si gostje v sprem­
stvu funkcionarjev velesejma vse 
dopoldne ogledovali obsežne raz­
stavne prostore. Zlasti veliko pozor­
nost je pri vseh zbudila krasno ure­
jena kolektivna razstava Sovjetske 
zveze. Zanimive so tudi kolektivne 
razstave češkoslovaške, Poljske, Bol­
garije in Albanije, poleg teh pa se 
udeležujejo velesejma številna pod­
jetja iz Francije, Italije, Nizozem­
ske Švice, Švedske in Trsta. _

z  Iz p o p o l n j e v a n j e m  p r e s k r b e  d v i g a m o

ŽIVLJENJSKO RAVEN G R A D B E N E G A  D E L A V S T V A
V prvem letu petletke je doseglo 

gradbeno delavstvo velik napredek. V 
novih razmerah so sezonske delavce 
po večini že nadomestil,- stalni. Na 
vseh gradbiščih je poskrbljeno za 
primerna stanovanja in opremo; ve­
čina naselij ima svoje kopalnice, po­
skrbljeno pa je iudl za prosvetno de­
javnost v rdečih kotičkih. S posebno 
pažnjo se oskrbujejo stanovanjski pro­
stori za mladino, prav tako pa tudi 
fizkulturni klubi.

Poleg racionirane preskrbe je bilo 
dovolj krompirja, fižola, ješprenja, 4

hra-kilograme mesa, tako da 
Ua zadostna in izdatna.

Leta 1947 je dobilo gradbeno de­
lavstvo veliko tekstilnega blaga in 
obutve, predvsem delovne obleke in 
čevljev ter perila, in sicer: 1. del. 
moški čevlji 25.483 parov; 2. gumi j. 
škornji 1800 parov; 3. opanke 5340 
parov; 4. nogavice 31.236 parov; 5. 
del. obleke 15.500 kom.; 6. blago za 
moške obleke 24.300 m; 7. blago za 
perilo 67.37 m- 8. srajce 44.800 kom.; 
9. spodnie hlače 16.194 kom.; 10. pn- 
lovarji 3000 kom.; 11. blago za po­
steljnino 25.400 m; 12. slamarice 
24.700 kom.; 13. podvzglavniki 8000 
kom.; 14. odeje 11.358 kom.; 15. gu­
mirano platno 3000 m.

Iz teh podatkov je razvidno, da se 
je posvečala velika pažnja preskrbi 
gradbenega delavstva.

Leta 1948 je zvezna vlada izdala 
vrsto novih nredb o novem načinu 
preskrbe ter o vezanih cenah kmetij, 
skih proizvodov z namenom, da iz­
boljša življenjsko raven delavstva. Na 
podlagi teh novih ukrepov zvezni 
vlade je bilo mogoče z marcem znat­
ne povečati živilske obroke.

Za zboljšanje hrane v menzah na 
gradbiščih so gradbena podjetja skle­
nila pogodbe z državnimi posestvi za 
nabavo zelenjave, zgodnjega krompir­

ja itd. Tedensko bodo dobivala 5250 
kilogramov zelenjave kot dodatek 
menzam.

Poleg tega imajo gradbena podjetja 
svojo ekonomije v izmeri 127 ha ze­
mlje (njiv, travnikov in sadovnjakov). 
Kamen teh ekonomij Ste. da bodo nri- 
delovale predvsem zelenjavo* zgodnji 
krompir itd., redile prašiče, katere 
bodo dobavljale menzam na gradi- 
liščih.

Poleg zajamčene preskrbe bodo do­
bili delavci republiških gradbenih 
podjetij izven tržnega fonda 4800 pa­
rov raznih čevljev in škornjev ter pe­
rilo in postelinino.

Na gradbiščih, ki so oddaljena od 
trgovske mreže, so postavljene popol­
ne delavske preosferbovalnice, da Sr1 
lahko delavec nabavi vse industrijsko 
predmete. Ostala gradiiišča so se pri­
ključila najbližji poslovalnici

Delovni kolektivi mehaničnih delavnic 
pomagajo izpolnjevati gradbeni plan
Varovanje in popravljanje strojev 

spada med najvažnejša vprašanja
naše gradbene industrije, predvsem 
zaradi pomanjkanja raznih rezer­
vnih delov in drugega materiala.
Vrhu tega pa tud; izrabljenost stro­
jev samih pogosto zavlačuje popra­
vila. Mnoge rezervne dele izdelujejo 
sedaj naši domači mehaniki in stroj 
niki sami, kar pa včasih znatno po 
draži delo in popravilo. Upoštevati 
je treba tudi, da je v razmerju z 
ogromnim porastom naše industrije 
sedaj v Sloveniji le malo dobrih stroj­
nikov.

Navzlic tem težavam pa delavnice 
v Sloveniji precej dobro zmagujejo 
številna popravila, ki jih nalaga 
gradbena industrija. Uspehi 60 vredni 
še večjega priznanja, ako upošteva­
mo, da kadri pri strojni službi, četudi 
so že izučeni, potrebujejo precej ča­
sa, dokler ei pridobe potrebno prakso.

Trud, ki ga vlagajo mehanične de­
lavnice pri izvrševanju svojih nalog, 
je razviden tud« iz tega, da najdemo 
pri večjih podietjih udarnike in nova- 
torje, n. pr. poprarijalnica Podjetja 
za ceste v Kamniku ima 2 udarnika 
in 2 novatoria. Med drugim so napra­
vili nekaj norih, strojev: stroj za pre­

že sedaj vidimo, da nam nekateri 
odbori, v katerih smo smelo povzdig­
nili nove kadre na vodilna mesta, da­
jejo zelo dobre rezultate pri delu 
Delo v odboru AFŽ in sploh v orga­
nizaciji naj za množico naših žen 
pomeni šolo za njihov razvoj kot 
bodočih javnih delavk. Slabost naših 
odborov v mestih in industrijskih 
središčih je v tem, ker v njih skoraj 
ni delavk. Dobro sodelovanje delavk 
v naših odborih in spjob v organiza­
ciji bo pripomoglo poleg-drugega tu­
di k večji pomoči naše organizacije 
delovni materi ter bo omogočilo mo­
bilizacijo žen v gospoda nstvn.

4. Vprašanje okrepitve naše orga­
nizacije moremo postaviti samo v 
zvezi z razbijanjem njene dosedanje 
ozkosti. Kakor smo že omenili, smo 
v mnogih krajih ostajali pri določe­
nem številu dvignjenih žen. a nika­
kor nismo mogli razširim' deia tudi 
na množico neaktivnih, nezainteresi­
ranih ali zaostalih žen if- je na one, 
s katerimi je predvsem poklicana 
delati organizacija AFŽ Prizadevati 
si moramo, da se otresemo te resne 
pogreške. Na naše uspehe v delu mo­
ramo gledati kritično Ne smemo na­
števati samo številk o teh uspehih, 
temveč moramo vedno meriti doseže­
ne uspehe z možnostmi, kj jih orga­
nizacija dejansko ima. Ako nam na 
primer kak okrajni odbor predloži 
poročilo, da je bilo pri kaki akciji, 
na konferenci ali podobnem 30 žensk,

V
ne pove pa, da jih je v vsi 500, po­
tem ne moremo oceniti, kolik je de­
janski uspeh te organizacije.

Zaradi tega moramo votivno kam­
panjo izvajati z geslom: »Vse žene, k 
volitvam v odbore AFŽ!« Posebno 
moramo skrbeli da bodo prišle k 
volitvam vse žene. tako da bi bili z- 
voljeni odbori res njihovi. Ne more­
mo se zadovoljiti z izvolitvijo odbo­
ra. Če je bil izvol jen na način, kakor 
ga n. pr. navajajo tovarišice iz Sr­
bije: ,

Na votivno konferenco v vasi Ko­
vačiči (v pančevaškem okraju), ki 
ima 2200 žen, jih je prišlo =a.mo 85. 
Nasprotno bodo žene v vasi Velerečr 
(okraj Gornji Milanovac) in žene v 
Lazarevcn (kolnbarski okraji, ki so 
stoodstotno prišle na votivno konfe­
renco. imele odbor, ki bo res njihov

Žena. ki smo jo zainteresirali za 
vottve odbora AFŽ. bo ostala, če bo­
mo pravilno delati, tudi nadalje za­
interesirana pri izvrševanju nalog, 
ki so jih sprejeti na votivni konfe­
renci. bo tudi sama delala in na dri 
rala delo izvoljenega odbora, ter mn 
pomagala. Sodelovanje pri volitvah 
more postati za mnoge žen« pričetek 
njihove aktivizacije, vstop v delo pri 
splošnih nalogah.

Teh nekaj pripomb naj pomaga 
našim partijskim organizacijam in 
vodstvom AFŽ v prizadevanju, da 
zboljšamo delo med ženami!

izkušnjo elektromotorjev, stroj za 
preizkušnjo Diesel-črpalk in šob, av­
tomatsko kovinsko žago in stojalo za 
preizkušnjo generalno popravljenih 
eksplozijskih motorjev itd.

Tud: popravljalnica v Mariboru ima 
nekaj udarnikov. V delavnici na Vi­
ču je posebna delavnica za popravilo 
parnih strojev in valjarjev. Čeprav ji 
manjka več potrebnih strojev, vendar 
pri popravilih ni zaostankov; glede 
popravil strojev in delovne discipline 
spada med najboljše delavnice.

Na gradilišču Nova Gorica uvajajo 
brigadni sistem pri popravilu strojev 
in ostalih potrebnih delih. Splošno 
stavbno podjetje v Ljubljani si po« 
maga na ta način, da išče potrebni 
material za popravilo gradbenih stro­
jev pri »Odpadu« med starim žele­
zom. V mehanični delavnici podjetja 
»Projekt« v Kranju sestavljajo sedaj 
2 tovorna avtomobila samo iz starih 
delov, nabranih med staro šaro. Dve 
orikolici pa so zelo dobro preurediti, 
tako da sta kot novi. Gradbeno pod­
jetje »Gradis« ima več mehaničnih 
delavnic, v katerih popravljajo avto­
mobile, buldožerje in vse ostale stroje.

Izročitev nacionaliziranih mli­
nov is opekarn v Srbiji v 

upravo mestnim in okrajnim 
ljudskim odborom

Beograd, 7. maja. Zaradi racio­
nalnega izkoriščanja nacionalizira­
nega premoženja je vlada LR Srbije 
sklenila, da se izroče vsi mlini in 
opekarne, nacionalizirane z ukazom 
Prezidija Ljudske skupščine LR Sr­
bije š t  141 z dne 30. aprila 1948, iz­
danega na podlagi 11. točke I. člena 
zakona o izpremembah in dopolnit­
vah zakona o nacionalizaciji zaseb­
nih gospodarskih podjetij, v upravo 
mestnim in okrajnim ljudskim od­
borom.

Odlok sta podpisala predsednik 
vlade LR Srbije dr. Blagoje Neškovič 
in minister za komunalne zadeve 
Geza Tikvički.

Ob 45 letnici smrti 
Goče Delčeva

S k o p l j e ,  7. maja. Ob 45. obletnici 
smrti velikega revolucionarja in borca za 
svobodo makedonskega naroda Goče Del­
čeva so bile v vseh mestih LR Makedoni­
je slavnostne akademije. Poleg akademij 
po mestih so bile slovesnosti tndi po va­
seh, v šolah, industrijskih podjetjib, ra­
darskih naseljih, delovnih kmečkih zadru­
gah itd Kulturno-nmetniška društva so 
imela po predavanjih prireditve, 
čene Goče Delčevu.



Imperialistični
„argumenti“

Odkar je vprašanje Slovenske Ko­
roške spet na dnevifem redu zaseda­
nja namestnikov zunanjih ministrov v 
Londonu, se reakcionarji na vse pre. 
lege trudijo, da bi zanikali upraviče­
nost jugoslovanskih zahtev. Položaj 
Koroških Slovencev slikajo kot »idea­
len« položaj, v katerem koroškim Slo­
vencem prav ničesar ne primanjkuje, 
ampak nasprotno uživajo »vse pra­
vice enakopravnih državljanov«. Šo­
vinistični listi v Avstriji in zlasti na 
Koroškem s skrajno besnostjo huj­
skajo proti Osvobodilni fronti in se 
na vse mogoče načine trudijo, da bi 
osmešili zahteve koroških Slovencev 
in Osvobodilne fronie ier jih prika­
zali kot dejanje nekaterih »prenape- 
ležev« in »izdajalcev«.

Avstrijski in koroški reakcionarji bi 
seveda iz lastnih moči nikdar ne mo­
gli tako vneto kričati v svet, kako je 
večina koroškega prebivalstva za to, 
da bi ostala v Avstriji, če bi ne ču­
tili zaslombe zahodnih sil in njihovih 
predstavnikov na zasedanju v Ion 
donu. Kakor pišejo o jugoslovanskih 
zahtevah žaljivo in omalovažujoče, 
tako se na široko razpisujejo o iz­
javah predstavnikov zahodnih sil na 
londonskem zasedanju namestnikov 
zunanjih ministrov. Koroški reakcio­
narni listi prinašajo iz dneva v dan 
na prvih straneh zahvale zunanjemu 
ministru Gruberju za njegovo »nepo­
pustljivo« stališče v zveri z jugoslo- 
venskimi zahlevami po priključitvi 
Slovenske Koroške. Razni koroški 
politiki kot n. pr. Wedenig in Karisch 
pa sklicujejo zborovanja y  vseh več­
jih krajih Slovenske Koroške, kjer 
branijo imperialistično »pravico« in 
grozijo. Jugoslovanski narodi z glo­
bokim ogorčenjem spremljajo dogod­
ke na Koroškem in se čudijo, kako 
si drznejo koroški šovinisti in njihovi 
poglavarji že danes groziti koroškim 
Slovencem, da jih bodo i z s e l i l i  
in p r e g n a l i  z njih rodne zemlje, 
brž ko bo Avstrija imela mirovno po­
godbo in bo postala samostojna.

Predstavniki zahodnih sil na Ion- 
donskem zasedanju namestnikov zu­
nanjih ministrov pa se ne odlikujejo 
samo s tem, da zavzemajo popolno­
ma odklonilno stališče do pravičnih 
jugoslovanskih zahtev. V pomanjka­
nju argumentov, s katerimi bi radi 
ustoličili zgodovinsko krivico nad ko­
roškimi Slovenci in jih predali na mi­
lost in nemilost njihovim stoletnim 
smrtnim sovražnikom, nemškim šovi­
nistom, postavljajo trditve, ki po svoji 
ničvrtidnosti prekašajo vse dosedanje 
teorije koroških šovinistov. Britanski 
delegat Marjoribanks je n. pr. na seji
4. maja očital Jugoslaviji, češ da se 
je v zadnjih treh letih obnašala na 
način, ki je nezdružljiv s stališčem 
zavezniške države. Marjoribanks je 
dejal, da se je Jugoslavija v teh treh 
letih zlasti nezavezmško ponašala na­
sproti Veliki Britaniji.

Naše ljudstvo pa nima tako krat­
kega spomina kakor ga irna britanski 
delegat Marjoribanks. Naše ljudstvo 
prav dobro ve in ne bo nikdar po­
zabilo, da je prav Velika Briianija 
ena od tistih sil, katere uradni pred- 
stavniki so z vsemi sredstvi in na vse 
mogoče načine poizkušali in še po­
izkušajo odvzeli Jugoslaviji predele, 
naseljene z njenim prebivalstvom. Ve­
lika Briianija je na nešletih medna­
rodnih forumih nastopala in še na­
stopa proti koristim svoje zaveznice 
Jugoslavije. Prav ravnanje Velike Bri. 
tanije z našo državo pri različnih 
vprašanjih mednarodne povojne ure­
ditve upravičeno vzbuja dvom v nje­
no naklonjenost do jugoslovanskih na­
rodov. Predstavniki Anglije in med 
njimi tudi Marjoribanks pozabljajo, da 
je prav po zasiugi Velike Briianije 
v zadnjih treh letih mnogokrat trium- 
firala krivica nad globoko upraviče- 
nimi težnjami in napori Jugoslavije.

Tudi delegat ZDA na londonskem 
zasedanju namestnikov zunanjih mini­
strov g . Reber s prav svojevrstnimi 
načini skuša branili krivično stališče 
svoje vlade. Ko je na seji 4. maja 
zavrnil jugoslovanske zahteve kot 
»neutemeljene«, je izjavil, da so bila 
področja, ki jih Jugoslavija zahteva, 
že od časov starorimskega cesarstva 
narodnostno, zgodovinsko, zemljepis­
no in gospodarsko ločena cd podro­
čij, h katerim naj bi po jugoslovan­
skih zahtevah pripadala.

Da se Reber sklicuje na slaro rim­
sko cesarstvo, je v diplomatski zgo­
dovini doslej pač edinstven primer 
argumentacije. Francoski deiegat Ber- 
>:!ot je poskusil zavrniti jugoslovan-

V prašan je  m iro vn e  p o godbe  » A v s tr ijo

Jugoslovanska delegacija le pobila neosnovane 
avstrijske trditve o Slovenski Koroški

P is m e n i o d g o v o r  n a š e  d e le g a c i je  n a  iz ja v o  a v s t r i j s k e g a  p re d s ta v n ik a  
d r .  G r u b e r ja  n a  z a s e d a n ju  n a m e s tn ik o v  m in is t ro v  za  z u n a n je  z a d e v e
London, 6. maja. (Tanjug) Jugoslo­

vanska delegacija v Londonu je pi­
smeno odgovorila namestnikom mini» 
strov za zunanje zadeve na izjavo av­
strijskega zunanjega ministra dr. Gru­
berja dne 29. aprila in dokazala po­
polno neosuovanost njegovih trditev. 
V začetku pisma, v katerem se od­
govarja na poskuse dr. Gruberja, da 
bi ovrgel argumentacije jugoslovan­
skih zahtev, se poudarja, da dr. Gru­
ber ni niti najmanj oslabil jugoslo­
vanske argumentacije glede odgovor­
nosti Avstrije v pretekli vojni.

Vse, kar je navedel dr. Gruber na 
bogato gradivo o prenosu oblasti na 
Koroškem v maju 1945, se nanaša 
samo na trditev, da se je Wedenig 
vrnil na Koroško šele po prenosu 
oblasti. Pismo navaja, da je tudi ta 
trditev neresnična, ker se je Wede­
nig, ki je bil izpuščen iz Dachaau-a 
26. aprila 1945, v času, ko niso ni­
kogar izpustili, vrnil v Celovec 30. 
aprila 1945. Niti on niti nihče drug 
ni doslej trdil, da je njegov podpis 
na razglasu koroške vlade z dne 7. 
maja 1945 potvorba.

Pismo nato dokazuje, kako neute­
meljene so navedbe dr. Gruberja, s 
katerimi je poizkušala povečati gospo» 
barski pomen za Avstrijo onega dela 
Koroške, k; ga zahteva Jugoslavija, 
navajajoč podatke o proizvodnji in 
gospodarskem življenju Avstrije za 
celo Koroško, a ne samo za ono oze­
mlje, ki ga zahteva Jugoslavija.

Razkrinkavajoč namigavanja dr. 
Gruberja glede »volksdeutscherjev« in 
pobijajoč njegove trditve o razmestitvi 
hidroelektričnih central, se v nadalje­
vanju pisma jugoslovanske delegacije 
še enkrat navaja stališče jugoslovan­
ske vlade do plebiscita 1. 1920 na Ko­
roškem. Poudarja se. da so naTedbe 
dr. Gruberja brez vsakih dokazov, da 
je bil plebiscit v načelu neprimerno 
sredstvo za rešitev tega vprašanja, da 
ie postal zaradi dogodkov v preteklih 
27 letih ničeven in neveljaven in da 
plebiscit tud; ni bil pravilno izveden. 
Glede sklicevanja dr. Gruberja na 
dozdevno izjavo Nikole • Fašiča o tem 
vprašanju, se v pismu navaja: »Ju­
goslovanska vlada zopet poudarja, da 
originalni zapisniki o sestanku skup­
ščine niso na razpolago jugoslovanski 
vladi, izvori iz druge roke pa potrju­
jejo trditev dr. Wutteja, da je Pašič 
govoril o sleparijah Nemcev med ple­
biscitom, in torej nikakor ne potrju­
jejo dr. Gruberjevih trditev.«

Na vso izjave jugoslovanskega 
predstavnika in na vso jugoslovansko 
dokumentacijo glede nacionalnega za­
tiranja slovenske manjšine v prvi av­
strijski republiki — ugotavlja nato 
pismo — je mogel dr. Gruber odgo­
voriti samo s tremi trditvami, ki pa 
nikakor ne morejo vzdržati kritike.

a) Dr. Gruber je rekel, da je bila 
leta 1936 proslavljena 40 letnica slo­
venske zasebne šole v Sv. Rupertu
ske zahfeve n. pr. s trditvijo, češ da 
je Celovec mesto, ki ima popolnoma 
nemški značaj. Pri tem se je 33 po­
služit nacistične trditve, da so Kara- 
vanke siena, ki zemljepisno loči oba 
predela. Nacistične krilatice o nede­
ljivi Koroški so zadnji »argument«, ki 
naj spravi s svela koroško vprašanje 
ter koroške Slovence kratko malo 
izroči uničenju.

Vsi omenjeni »argumenti« predstav­
nikov zahodnih sil na londonskem za­
sedanju namestnikov zunanjih mini­
strov so po svoji vsebini takšne na- 
rave, da vzbujajo globoko ogorčenje 
ne samo koroških Slovencev, iemveč 
hidi vseh narodov Jugoslavije in po­
štenih ljudi na sveiu sploh. Zlasti tr­
ditev angleškega delegaia Marjori- 
banksa globoko žali zavezniško dr­
žavo Jugoslavijo, ki jte mnogo prispe, 
vala in še danes prispeva za mir v 
svetu in za zmago pravice. Takšni 
»argumenti« lahko začasno slavijo ce­
lo zmago nad očitno dokazano pra­
vico, toda takšna zmaga bo ostala 
Pirova zmaga. Nezmanjšana in še 
rastoča borbenost koroških Sloven­
cev bo zanikala tudi takšne »argu­
mente«, s katerimi zahodni delegali 
izpodkopujejo zaupanje med narodi 
in rušijo temelje, na katerih naj bi 
počivalo mednarodno sodelovanje.

France Novšak.

pri Velikovcu. Kakor je jugoslovanski I »Ravno tu na Koroškem eo elemen- 
predistavnik že poudaril, je bila to ti, ki izvajajo veleizdajo velikega ob- 
obletnica šole, ki ni Teč obstojala, ker '
je Avstrija zaprla vse slovenske pri. 
vatne šole takoj po plebiscitu in so 
koroški Slovenci tedaj vložili pritož­
bo na Društvo narodov zaradi kršitve 
čl. 60 saintgermainske pogodbe.

b) Dr. Gruber je rekel, da Svet 
Društva narodov nj nikdar proučeval 
nobene pritožbe koroških Slovencev, 
da je obstojala samo ena takšna pri­
tožba in to ne od Slovencev, ampak 
od privatne osebe. Dejanski so vlo­
žili Slovenci pritožbo 1922, ko so bile 
zaprte slovenske zasebne šole in še 
eno leta 1934, zaradi načina, kakor 
je bil takrat izveden popis prebival­
stva.

Dr. Gruber je rekel, da vodijo du­
hovniki oerkvene knjige po navodilih 
države, a ne po navodilih cerkve in 
da ima zaradi tega država pravico 
zahtevati, da se vodijo v nemškem 
jeziku. S tem je priznal, da je jezik 
državne uprave izključno nemški, po 
drugi strani pa je zagovarjal stališče 
državnih oblasti, da morajo biti tako 
osebna, kakor tudi rodbinska imena 
vpisana izključno v nemški obliki. To 
stališče nasprotuje načelu osebne 
svobode.

Na koncu pisma se bavi jugoslo­
vanska delegacija s poizkusi dr. Gru­
berja, da bi zakril sovražne in ger- 
manizatorske namere vodilnih oseb­
nosti današnje Avstrije. V pismu se 
navaja nadalje: »Dr. Gruber ie rekel, 
da Wedenig ni napadel koroške Slo­
vence, ampak ljudi, ki niso avstrijski 
državljani, in da Graf ni ogražal ko­
roških Slovencev, ampak je samo go­
voril o tujih agentih. Poročil Piescha 
in Schumija dr. Gruber sploh ni ome­
nil. V zvezj s tem pripominja jugo­
slovanska delegacija:

A. Res je, da je Wedenig prvi go­
voril tudi tujim državljanom, a je re­
kel: »Osvobodilna fronta je protizako­
nita organizacija. Mi nimamo nobene 
možnosti, da bi nastopili proti delav­
nosti te organizacije, ki je sovražno 
razpoložena nasproti državi, dokler 
ne bo sklenjena državna pogodba. 
Vendar suverena Avstriia ne bo mo­
gla tolerirati, da avstrijski državljani, 
prezirajoč avstrijske zakone, razvija­
jo delavnost, naperjeno proti državi.« 
X; nobenega dvoma, da se nanašajo 
te izjave na koroške Slovence — av­
strijske državljane.

B. Državni podsekretar Graf je iz­
javil:

sega in klevetajo in blatijo Avstrijo. 
Mi” ne moremo stalno prenašati, da 
hujskaški apostoli, katerih politična 
preteklost je več kakor sumljiva, zlo­
rabljajo demokratično svobodo za 
ogražanje notranjega mini.«

Jasno je, da se te besede nanašajo 
na koroške Slovence, kj so avstrijski 
državljani. Tudi tuji agenti in tuji 
državljani morejo biti v vseh državah 
na svetu obtoženi zaradi špijonaže, 
v nobenem primeru pa zaradi vele­
izdaje.

C, Na pokrajinski konferenci stran­
ke dr. Gruberja za Koroško dne 19. 
januarja 1948 je bila sprejeta resolu­
cija, kjer se med drugim zahteva: _

a) Civilno nadzorstvo nad izhaja­
njem iredentističnega tiska in da naj 
se ta tisk za primer izdajalskih poiz­
kusov takoj prepove- Korošci resno 
protestirajo proti izrabljanju svobode 
tiska v Avstriji za propagando, kijma 
namen odcepiti dele koroške dežele:

b) brezobziren nastop avstrijskih 
sodišč prot; vsem, ki so po avstrij­
skem kazenskem zakonu zagrešili 
dejanja izdajalske delavnosti-«

Pismo jugoslovanske delegacije in 
ustmeni odgovor šefa jugoslovanske 
delegacije dr. Aleša Beblerja na iz­
javo dr. Gruberja sta potrdila dej­
stvo, da je argumentacija zahtev Ju­
goslavije v odnosu do Avstrije nepo­
bitna in da so zahteve Jugoslavije 
popolnoma upravičene.

Zahodne velesile hočejo pre­
prečiti sklenitev mirovne po­

godbe z Avstrijo
Na današnjem zasedanju namestnikov 

ministrov za zunanje zadeve je bilo jasno 
opaziti, da predstavniki zahodnih velesil 
ns le v naprej zavračajo upravičene ju­
goslovanske zahteve, marveč celo zavra­
čajo vsak predlog v korist jugoslovan­
skih interesov. Zahodna velesile žele iz­
koristiti vprašanje Slovenske Koroške 
kot povod za preprečenje sklenitve mi­
rovne pogodbe z Avstrijo. To potrjuje 
tudi izjava ameriškega predstavnika, ki 
je ob začetku včerajšnjega zasedanja de­
jal, da ne vidi nobene možnosti za na­
daljnji napredek pri proučevanju avstrij­
ske mirovna pogodbe, ako ne bosta spre­
jeti »dve načeli«, predvsem to, da osta­
nejo avstrijske meje takšne, kakršne so 
bile januarja 1938. te r da ne plača Avstri­
ja  nobenih reparacij.

Omejitev trgovine med FLRJ 
in tržaškim ozemljem

Trst, 7. maja» (TANJUG) Tržaški list 
L’ Econoniija di Trieste« razpravlja v 

uvodniku o trgovinskih omejitvah med 
Svobodnim tržaškim ozemljem in Jugo­
slavijo in ugotavlja, da se omejitve ne 
nanašajo sedaj samo na Jugoslavijo, 
ampak tudi na Svobodno tržaško ozemlje 
pod jugoslovansko upravo. Anglo-ameri- 
ška vojaška uprava v Trstu vsiljuje coni 
B le tako blago, ki je v  interesu italijan­
skih trgovcev in sicer: pomaranče, limo­
ne, italijansko vino, itd., dočim prepo­
veduje izvoz strojev, semen, tekstilij itd. 
Ako bo vojaška uprava nadaljevala s 
takim- ravnanjem in uporabljala T rst edi­
no le ko t tržišče za italijansko trgovino, 
bo Trst kot svetovno tržišče nujno mo­
ral propasti, končuje list.

S tanki po obdelanih 
slovenskih poljih

T r s t ,  7. maja (TANJUG) Takoj po 1. 
maju so ameriške vojaške edinice na 
Svobodnem tržaškem ozemlju, ne da bi 
obvestile prebivalstvo začele vojaške ma­
nevre. Vojaki v bojni opremi se preme­
ščajo iz kraja v  kraj. Na področju Pa- 
drlče—Bazovica, hrib Kokošnjak, so imeli 
v torek 4. t .  m. skoro ves dan vojaške 
vaje. Obstreljevali šo razne objekte s to ­
povi in tankovsko artilerijo. Ne da bi ob­
vestili prebivalstvo, so vojaki s podporo 
tankov jurišali v  vasi. Tanki, artilerija 
in kamioni so brez ozira na obdelano 
polje drveli po njivah žita in krompirja. 
Rušili so zidove in s težkimi tanki ruvali 
drevesa. Škoda, ki so jo povzročili kme­
tom z Bazovice In Padrič, je ogromna. Na

pritožbe kmetov so vojaki odgovarjali, 
da so tam sedaj oni gospodarji.

Ti manevri spadajo brez dvoma v ustra­
hovalno kampanjo proti slovenskemu pre­
bivalstvu in vsemu prebivalstvu okoli­
škega mesta, katero so okupacij ske ob­
lasti začele teden dni pred 1. majem s 
koncentracijo vojaških edinic te r z zapo­
ro meje in demarkacijske črte.

Iz tržaških okoliških vasi še vedno pri­
hajajo poročila o terorju, ki so ga izva­
jale okupacijske čete ob priliki 1. maja. 
Skupina angloamerišklh vojakov je v 
Logu pri Rlcmanjih strgala razobešeno 
rdečo zastavo. Isto so vojaki ponovili v 
nedeljo. Tudi v  vasi Boršt so angleški 
vojaki v noči 1. maja trgali rdeče zasta­
ve, izobešene po hišah. Neki angleški ofi­
cir je  trgal na zidovih pri bloku med co­
no A in cono B pri Miljah prvomajske le­
pake.

Preganjanje protifašistov
T r s t ,  7. maja (TANJUG) V ponedeljek 

ponoči je civilna policija v  Miljah areti­
rala 5 delavcev iz ladjedelnice sv. Roka. 
Kakor izgleda, so aretirani tovariši ob­
toženi, da so sodelovali pred dnevi pri 
izgonu bivšega fašista Marocca Maria iz 
ladjedelnice, ki je v  dneh pred 1. majem 
izzival delavce in jih pozival k  neredom.

Višje zavezniško sodišče je danes ob­
sodilo na tr i dni zapora tržaško protifa- 
šistko Antonijo Čandek, češ da je na 
svojem stanovanju, kakor ji  očita obtož­
nica, branila propagandistični material 
SIAU-ja.

Z lo č in  nes
Grško ljudstvo preživlja naj­

težje dni svoje zgodovine. V de­
želi sta se pod pokroviteljstvom 
Angležev in Američanov razbo­
hotila nasilje in brezpravje, ka­
kršnih grško ljudstvo ni poznalo 
niti pod italijansko niti pod nem­
ško okupacijo. Peščica plačancev 
v atenski vladi, ki se drže na 
oblasti le s podporo tujih — an­
gleških in ameriških topov, stroj­
nic, pušk in letal, nekaznovano 
strahuje in ubija grške rodoljube. 
Zločini zadnjih dni, po atentatu 
na pravosodnega ministra zlo­
činca Ladasa, ko so v dveh dneh 
ustrelili v različnih mestih Grčije 
nad 200 zaprtih demokratov, na­
daljnjim 800-tim pa grozi smrt v 
naslednjih dneh, pa presegajo vse 
meje. Krvniki grškega ljudstva so 
zagazili v kri do vratu.

Demokratična svetovna javnost 
je z gnusom obsodila zločine in 
zločince, pa tudi njihove varuhe, 
ki jih dobro pozna. Zunanji po­
budniki teh zločinov hočejo to 
prikriti in »tarnajo« po svojih 
časopisih, da so jih njihovi grški 
sprijatelji razočarali in da ne 
ravnajo prav, ko streljajo ne­
dolžne ljudi«, toda vse to dejstev 
ne spremeni.

Njihovo farizejstvo ne bo pre­
slepilo nikogar. Ne enkrat, sto­
krat in več so odgovorni politiki 
imperialističnih vlad Velike Bri­
tanije, ZDA, Francije in drugih 
postavljali svetu za vzor grško 
»demokracijo«, čeprav so dobro 
vedeli, kaj se tam dogaja, čeprav 
so vedeli, da bi zločine prav 
lahko preprečili.

Ne grško ljudstvo, ne drugi 
demokrati niso še pozabili besed, 
ki jih je pred nekako dvema me­
secema govoril novinarjem novi 
šef vojaške ameriške misije van 
Fleet, ko je dejal, da se bo vlad­
na vojska odslej držala pravila: 
capture and kili (ujemi in ubij)!

Svobodoljubno človeštvo ve 
tudi, da za zločinsko početje 
atenskih oblastnikov tudi rimski 
papež ni odrekel svojega blago­
slova. 21. aprila letos je v Vati­
kanu sprejel delegacijo grško 
monarhof ašističnih novinarjev, 
katero je pozdravil z govorom v 
francoščini, v katerem je med 
drugim ponovno klical božjega 
blagoslova za monarhofašistično 
svojat in dejal tudi: »Ali je v 
dramatični krizi sedanjosti, v 
borbi, v kateri gre za zahodno 
civilizacijo, Grčija in njihovo 
ljudstvo d a n e s  č i s t o  s l u ­
č a j n o  v p r v i  v r s t i ? «

Atenski hlapci, ki so že prej 
nekaznovano morili, za zločine 
pa dobivali pohvale in nagrade, 
so razumeli, kaj hočejo od njih 
gospodarji, in ustregli so jim.

Svobodoljubno človeštvo se po 
najnovejših zločinih v Grčiji 
upravičeno vprašuje: V čem se 
ameriški imperializem še loči od 
nacističnega režima prekletega 
spomina? Vedo pa naj vsi, ki So 
odgovorni za sedanje prelivanje 
krvi v Grčiji, da je tudi nje 
grško ljudstvo preklelo, svobodo­
ljubno človeštvo pa z gnusom ob­
sodilo.

Sklepi Izvršilnega komiteja Svetovne 
sindikalne šedcr&dje

Rim, 7. maja (Tass). Izvršilni ko­
mite- Svetovne sindikalne federacije 
je objavil v Rimu naslednje poročilo:

Pod predsedstvom Arthura Dsaki- 
na se je ze-čelo 5. maja v  Rimu zase­
danje izvršilnega komiteja Svetovne 
sindikalne federacije. N a seji so spre­
jeli naslednji dnevni red zasedanja:
1. Administracija in politika Svetov­
ne sindikalne federacije. 2. Ustano­
vitev industrijskih oddelkov pri Sve­
tovni sindikalni zvezi. 3. Razmerje 
med federacijo ter socialnim in eker 
nomskim svetom OZN. 4. Delovanje 
federacije v korist načela enake pla­
če za enako delo za moško in žensko 
delovno silo. 5. Razgovori med federa­
cijo in mednarodnim uradom za delo.
6. Stanje sindikalnega gibanja v 
Nemčiji.

5. maja je Izvršilni komite obrav­
naval vprašanje administracije in po­
litike Svetovne sindikalne federacije 
in predlog, ki ga je predložil od Izvr­
šilnega urada ustanovljeni komite za 
pripravo tega vprašanja. Na koncu 
seje so soglasno sprejeli tole resolu­
cijo o administraciji in politika:

Izvršilni komite Svetovne sindikal­
ne federacije potrjuje znova sklepe 
londonske in pariške sindikalne kon­
ference iz 1. 1945: splošni značaj Sve­
tovne sindikalne federacije, načelo, da 
ne sme nobeno nacionalno središče 
imeti prevladujočega polože j a v  po­
slih federacije z namenom, da bi ovi­
ralo katero koli drugo nacionalno 
središče pri izražanju mišljenja. V 
tej zvezi objavlja izvršilni komite, 
upoštevajoč pripombe, stavljene med 
razpravo, glede administracije in po­
litike Svetovne sindikalne federacije 
tale sklep:

1. Vsako nacionalno središče ima 
pravico predlagati za dnevni red ka­
tero koli vprašanje. Izvršilni biro mo­
ra o teh vprašanjih razpravljati, če 
je prej sprejel pismeno izjavo priza­
detega nacionalnega središča.

2. Izvršilni biro se bo sestal vsake 
3 mesece. Datum seje bo določen na 
posvetovanju med predsednikom in 
generalnim sekretarjem in sicer tako, 
da bo ta datum ugajal članom izvr­
šilnega biroja.

3. Generalni sekretar, namestniki 
generalnega sekretarja in voditelji 
oddelkov ne bodo opravljali nobenih 
drugih poslov brez posebnega poobla­
stila Izvršilnega biroa.

4. Zaradi sklepa izvršilnega biroa v 
Parizu, naj sc pošljejo na zasedanje 
posvetovalne komisije mednarodnih 
proizvodnih sekretariate/ delegati, na 
kar naj bi bila konferenca predstav­
nikov mednarodnih proizvodnih sekre­
tariatov, je bile sklenjeno, da bodo 
napravljeni takojšnji ukrepi za izved­
bo zgoraj omenjenih posvetovanj.

5. Organov Svetovne sindikalne fe­
deracije se ne sme uporabljati za ob­
javljanje in širjenje napadov na po­
litiko ali administrativno delovanje 
nacionalnih središč, ki spadajo v Sve­
tovno sindikalno zvezo. To pa ne iz­
ključuje možnosti objavljanja stvar­
nih izjav o politiki po katerem koli 
nacionalnem središču.

6. Z vprašanji publikacij Svetovne 
sindikalne federacije so bo bavti re­
dakcijski odbor, ki ga bodo sestavljali 
generalni sekretar in 3 namestniki. 
Ta odbor bo razpravljal o vseh stva­
reh, ki se tičejo publikacij, pri čemer 
se bo gledalo, da te publikacije ne 
bodo v nasprotju z interesi katerega 
koli nacionalnega središča.

7. Ako bi se pojavilo vprašanje, ki 
bi zadevalo življenjske interese enega 
ali več nacionalnih središč, bodo o 
tem vprašanju razpravljal; generalni 
sekretar in njegovi namestniki, ako 
ne bi bilo sklepa, ki bi neposredno 
urejal tako vprašanje.

Sklepi IL kongresa Domovinske 
fronte o njeni preošiiovi ee uspešno 
izvajajo po vsej Bolgariji. Po nepo­
polnih ipodatkjh so ustanovil; doslej 
v državi nad 300 dom ovjnškOf ron lov­
ski h organizacij, ki imajo približno 
milijPn elanov.

VREBIENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE 

Stanje 7. maja: Visok zračni pritisk, ki 
sega od Azorov do severne Rusije, počasi 
odriva jadranski barometrski minimum 
proti jugovzhodu, zaradi česar s? vreme 
v Jugoslaviji zboljšuje. Zjutraj ja deževa­
lo Ie v Makedoniji in ponekod v severno- 
vzhodni Sloveniji, pač pa so bile skoraj 
po vsej Jugoslaviji zabeležene krajevne 
nevihte, razen v Sloveniji, kjer do 13. še 
ni bilo neviht.

VREMENSKA NAPOVED 
za soboto 8. maja

Po večini sončno s popoldanskimi kra­
jevnimi nevihtami. V nedeljo je računati 
z lepimi vremenom brez neviht.

E&pmüm  gifeanje v ZDÄ
(Nadaljevanje in konec)

Chicago je največji industrijski cen­
ter države in istočasno središče za 
trgovino z žitom na debelo. S čika- 
ške borze so se v začetku februarja 
razširili po vsej državi prvi glasovi, 
ki so oznanjali bližanje gospodarske 
krize.

V Čikagu delujejo še danes — če­
prav v podzemlju »dvorevolverniki« 
— koi jih nazivajo ameriški časopisi, 
fantalini iz gangsterskih koncernov 
Al Capona in Nittija.

Ni dvoma o tem, da ie treba iskati 
korenine zločinstva v strašnih razme­
rah, v katerih živi večina delovnega 
in posebno črnskega prebivalstva v 
tem mestu.

Preteklo jesen so napredne sile v 
Čikagu napovedale odkrit boi koali­
ciji demokratične in republikanske 
stranke.

21 sodnikov grofije Cook, h kateri 
spadajo Chicago in njegova pred­
mestja, so od pamtiveka volili pc 
skupnem seznamu demokratične in 
republikanske stranke, »šefi« strank 
države Illinois so si vnaprej poraz­
delili sodniška mesta in postavili na 
volitvah eno samo listo.

Skupina naprednih voditeljev me­
sta ie sklenila nastopiti proti tei pra­
ksi in postaviti svoje kandidate za 
sodniška mesta. To idejo je popri

»neuradni« aktiv sindikatov, ki ne 
spada v sindikalno vodstvo, pa tudi 
črnska javnost.

Volivna tehnika je v državi Illinois 
preračunana tako, da otežkoča po­
stavitev neodvisnih kandidatov. Re­
gistracija neodvisnega seznama je 
obdana s zapletenimi formalnostmi. 
Predvsem je potrebna prošnja s pod­
pisi najmanj 103.000 ljudi. Napredni 
bloki nalete še na dodatne ovire. Rok. 
za oddajo prošnje ie bil določen na 
štiri tedne Ko pa sta minula dva ted­
na, so objavili, da ie rok skrajšan na 
en teden. Kliub vsem zvijačam so ne­
odvisni kandidati nabrali 130.000 pod­
pisov.

Razvila se ie volilna kampanja, ki 
so ji načelovali voditelji krajevne or­
ganizacije »Napredni državljani Ame­
rike«. Kliub vsem trikom izkušenih 
politikastrov iz obeh strank, so kan­
didati naprednega bloka dobili 18% 
glasov. V čikaških razmerah ie to ve­
lik uspeh. Profesor Homer Carry, ki 
ie bil na čelu napredne liste, ie dobil 
313.000 glasov, črnski jurist Earl Di­
ckerson. ki ga je svojčas Roosevelt 
imenoval v odbor za pravično naje­
manje delovne sile (odbor ie ustano­
vil Roosevelt), ie dobil 207.000 glasov. 
V Čikagu pravijo, da bi bil moral 
prof. Carry dobiti sodniško mesto, 
toda zanj oddani glasovi so bili »ne­

pravilno prešteti«, io je enostavno 
ukradeni.

Januarja 1948. je napredni blok po­
trdil svoj obstoj z formalnim nazivom 
»napredna stranka države Illinois« in 
objavil, da bo podbiral kandidaturo 
Wallaces na bližnjih predsedniških 
volitvah.

Še poučnejša je tale newyorska 
storija.

Država New York razpolaga s 47 
glasovi predsedniških volivcev od 531 
in igra torej važno vlogo pri pred­
sedniških volitvah. Ko ie eden izmed 
zastopnikov Bronksa (newyorški ra- 
ion) podal ostavko, ie vodstvo demo­
kratične stranke sklenilo spremeniti 
dopolnilne volitve v »preizkušnjo sil«.

Voditelji demokratične stranke niso 
prav nič dvomili o zmagi svojega 
kandidata Propperia: sai je organi­
zaciji Bronksa načeloval »sam« Ed 
Flinn, eden najvplivnejših voditeljev 
in član nacionalnega odbora demo­
kratične stranke in njen bivši pred­
sednik. Znano je, da je Flinn leta 
1944. na kongresu demokratične 
stranke izvajal silen pritisk na Roo­
sevelta in dosegel, da za kandidata 
na predsedniško mesto ni bil postav­
ljen Wallace, ampak Truman. Flinn 
je sporočil, da dela v 24. volivnem 
okraju, kjer so razpisali volitve, 600 
takozvanih »volivnih kapitanov«, ki 
morajo poskrbeti za udeležbo vseh 
volivcev demokratične stranke na vo­
litvah. Nekaj dni pred volitvami ie 
Fl>nn mobiliziral v ta namen 250 nad­

zornikov večnadstropnih hiš. V pri­
čakovanju zmage je pripravil mnogo 
obetajočo izjavo, ki naj bi bila ob­
javljena po volitvah.

Stvar pa se ni tako iztekla. Proti 
Propperiu so postavili naprednega 
kandidata jurista Lea Isacsona, biv­
šega člana državne zakonodajne 
skupščine. Isacson je izjavil, da stoji 
na Wallaceovi strani in se je izrekel:

»Za takojšnjo ukinitev zakona Taff- 
Hartley, za odpravo Trumanove dok­
trine, za zavrnitev zakonskega osnut­
ka o splošni vojaški dolžnosti, za 
odpravo Marshallovega načrta, kot 
je predložen kongresu, za vso pod­
poro Organizaciji Združenih narodov, 
za napredek v državi in za mir na 
svetu.«

Isackson je dobil 22.697 glasov, 
kandidat demokratične stranke Prop- 
per 12.578 glasov in republikanec De 
Ingris 1482 glasov.

Te volitve so napravile velik vtis 
in to ne samo v New Yorku. Tri dni 
so jim časopisi posvečali uvodne 
članke. Glasovanje očitno ni bilo sa­
mo za Isacsona, ampak kar je glav­
no, proti zunanji in notranji politiki 
Trumana-Marshalla.

Kalifornija je eden izmed središč 
naprednega gibanja ZDA. Neodvisna 
napredna stranka Kalifornije ie s so­
delovanjem organizacije »Napredni 
državljani Amerike« dobila 464.000 
podpisov na peticijo o vključitvi Wal- 
lacea v število kandidatov za pred­

sednika. Za sprejem peticije je bilo 
potrebnih 276.000 podpisov.

Gibanje za tretja stranko v Kali­
forniji podpirajo tisoči delavcev in 
sindikalni aktiv.

Odbori za izvolitev Wallacea za 
predsednika so v 44 državah od 48. 
Nedavno so poročali o registraciji 
neodvisne liste v državi New jersey. 
Na tem seznamu ie kandidat za pred­
sednika H. A. Wallace, za podpred­
sednika It. Taylor, kandidat za senat 
ie James Imbri (bivši bankir, pozneje 
pa upravnik stavkovnega sklada sin­
dikata delavcev avtomobilske indu­
strije). Leta 1944. ie bil Imbri organi­
zator neodvisne državljanske lige, ki 
ie odigrala nemalo vlogo v priteg­
nitvi glasov nestrankarskih volivcev 
za kandidaturo Roosevelta.

Kaj si monopolni tisk vsega ne iz­
mišlja, da bi napravil zmedo v na­
prednem gibanju, da bi kompromi­
tiral kandidature Wallacea in Tay- 
lora in udaril po silah, ki skušajo or­
ganizirati odpor proti reakciji! Časo­
pisi skušajo slikati Wallacea kot 
»rdečega« in mu pripisujejo preda­
nost komunističnim idejam, s katerimi 
pa se on — kot ie večkrat iziavil — 
ne strinja. Znano ie, da stoji Wallace 
na temeljih obstoječega kapitalistične­
ga ustroja. Toda on nastopa za mirno 
zunanjo politiko in proti vsemogoč­
nosti monopolov. On zastopa inte­
rese 2700 malih podjetnikov, od ka­
terih vzdrže po statistiki štiri petine 
komaj pet let konkurenco z mono­

poli in potem propadejo in odstopijo 
mesto novim kandidatom za bankrot.

Reakcionarni krogi so napravili 
vse ukrepe, da sindikati ne bi sode­
lovali v volivni kampanii za napred­
nega kandidata za predsedniško me­
sto. Vodstvo kongresa proizvodnih 
sindikatov je napravilo velik obrat 
na desno in je dalo navodilo krajev­
nim organizacijam, da ne smejo pod­
pirati Wallacea.

Kliub temu dobiva W'allace prav 
v sindikatih zelo energično podporo.

One napredne Američane, ki so se 
drznili dvigniti roko na privilegij, ki 
so si ga prisvojili monopoli, da po­
stavljajo predsedniškega kandidata iz 
svojega političnega kroga, čaka tež­
ka borba. Pri ameriških razmerah ie 
volivna kampanja zelo draga. Pravi­
jo, da ie leta 1944. Dewey polrošil 
80 milijonov dolarjev za poskus, da 
bi porazil Roosevelta. Sredstva za 
voFvno kampanjo za Wallacea pa se 
zbirajo po dolarjih.

Ni dvoma, da denarne vreče, ki 
podpirajo sedanio dvostrankarsko re­
akcionarno koalicijo, mobilizirajo vse 
možnosti, ki jih imajo v svojih rokah, 
da bi ohranile predsedniško mesto za 
svojega »moža«. Toda neodvisno od 
volivnih rezultatov bo pustilo napred­
no gibanje, ki se razvija v zveži z 
volivno kampanjo, globoke sledove v 
političnem življenju ZDA.

New York, aprila 1948.
VI. Ozerov v reviji: »Novi časi«.



STRAN 3

T tekmovanju naglo napredujejo gradbena dela 
na g r a d u  Nove Gorice

P O R O C E V A Ü O

PROJEKTIVNI ZAVOD LR SLOVENIJE BO
PRAVOČASNO PRIPRAVIL PROJEKTE ZA LETOŠNJE

I N V E S T I C I J E

Prvomajsko tekmovanje je na gra­
dbišču Nove Gorice pospešilo in po­
živelo razvoj splošnih del. Delovni 
kolektiv Splošnega gradbenega pod­
jetja »Primorje«, ki mu je zaupana 
gradnja novega mesta, je posvetil
1. maju posebno pospešeno tridnevno 
tekmovanje. Na Kromberku gradijo 
veliko delavsko naselje, ki bo nudilo 
delavcem dostojno in prijetno bivali­
š č i  za ves čas gradnje. Začeli so 
graditi 3 večje objekte novega delav­
skega naselja po novem sistemu. V 
tekmovanje se je vključilo 12 zidar­
skih brigad, ki so prišle z raznih gra- 
dilišč gradbenega podjetja »Primor­
je«. Uspeh ni izostal, zidovi so naglo 
rasli iz temeljev. V 16 urah so zgra­
dili 250 kub. m zidu. To je največji 
delovni uspeh pri gradnjah v Sloven­
skem Primorju.

Zidarska brigada iz š t  Petra pri 
Gorici je prekoračila normo za 567°/o. 
V novem naselju bo prostora za 
okrog 1000 delavcev in za mladinske 
brigade. Tu bodo prostori tudi za de- 
lovodske in vajeniške tečaje slavbin- 
ske stroke. Imeli bodo dvorano za 
razne prireditve in prostorno menzo.

V tekmovanju niso zaostajali de­
lavci republiškega gradbenega pod­
jetja za gradnjo cest, katerega važna 
naloga je gradnja ceste in ureditev 
kanalizacije in melioracije zemljišča 
okrog novega mesta. Dnevno prese­
gajo normo za 20 %. V delavnici ce­

mentnih izdelkov, kjer izdelujejo ce­
mentne cevi in propuste, presegajo 
posamezni delavci normo za 50"/» in 
več. Zelo požrtvovalni sc tudi delav­
ci v kamnolomu in pri regulaciji po­
toka Koma.

Najvažnejša so dela za organiza­
cijo in pripravo stavbnega materiala 
in stavbnega pohištva, da bo zidava 
novah, modernih, večnadstropnih stavb 
lahko hitro napredovala. Material bo­
do z zbirnega mesla prevažali z oz­
kotirno železnico na mesta gradnje.

V kratkem bodo pričeli z gradnjo 
obhodne ceste Solkan—Št. Peter, ki 
bo dolga 5 in pol km ter široka 9 m. 
Imela bo dva predora skozi Panaveč 
in vrh Sv. Martina. Izkop mestne rav- 
nosmerne ceste je že povsem dovr­
šen. Sedaj z valjarji utrjujejo zasipno 
plast in cestišče. Ob straneh so bul­
dožerji in ježi že zravnali in utrdili 
teren za zelene pasove in pot za 
pešce, ki bo tekla vzdolž mestne 
ulice.

Te dni so začeli tudi z regulacijo 
potoka Koma. Dela se vršijo na 1300 
metrov dolgem sektorju. Mladinske 
delovne brigade in delavci so v ce­
loti stlakovali nad 500 m struge. 
Skupno bodo regulirali 3200 m struge.

V pospešenem tekmovanju zidar­
skih in težaških brigad gradbenega 
podjetja »Primorje« si je priborila 
prehodno zastavico zidarska brigada

iz š t  Petra, drugo mesto je dosegla 
brigada Nova Gorica, tretje mesto 
brigada iz Ajdovščine in četrto me­
sto vajeniška zidarska brigada, ki je 
zaposlena pri gradnji Nove Gorice. 
Te brigade so prejele tudi denarne 
nagrade. Prav tako so bile nagrajene 
in pohvaljene prva težaška brigada 
iz Ajdovščine, druga težaška vajeni­
ška brigada in tretja težaška brigada 
iz Nove Gorice. Poleg tega je vod­
stvo Splošnega gradbenega podjetja 
proglasilo 4 udarnike, 22 pa je bilo 
pohvaljenih iz vrst delavstva in name­
ščencev, katerim so skupno razdelili 
nagräde v znesku 63.000 dinarjev. 
Podjetje za gradnje LMS je proglasilo 
5 udarnikov, 25 pa je bilo pohvalje­
nih. Prav tako je bila proglašena za 
udarno tudi hrvatska mladinska bri­
gada, ki je prekoračila v 15-dnevnem 
prvomajskem tekmovanju normo za 
15°/», dočim sta bili brigada »Franca 
Perovška« in bosansko-hercegovska 
brigada pohvaljena Proglašenih je bilo 
35 udarnikov, 42 brigadirjev pa je bilo 
pohvaljenih. Brigade so ob tej priliki 
napovedale tekmovanje v vseh pa­
nogah mladinskim brigadam, ki so za­
poslene na progi Sežana—Dutovlje 
in mladinskim brigadam pri gradnji 
pionirske železnice v Ljubljani. Tudi 
delovni kolektivi sindikalnih podruž­
nic, zaposlenih pri gradnji Nove Go­
rice, so napovedali tekmovanje osta­
lim gradiliščem.

Izkušnje v letu 1947 so pokazale, 
da morajo projektanti mrtvo sezono, 
zimske mesece polno izkoristili za 
priprave in samo projektiranje, če 
hočemo, da pomanjkanje projektov 
v letu 1943 ne bo oviralo izvedbe pla­
na gradbenih investicij. Zato je mini­
strstvo za gradnje pozvalo konec 
septembra vse zvezne in republiške 
investitorje na ozemlju Ljudske re­
publike Slovenije, da pripravijo pro­
jektantske naloge za zgradbe, ki jih 
bodo gradili v letu 1948. Večina inve­
stitorjev se je pozivu odzvala, vendar 
so se priprave izkazale kot nereal­
ne. ne glede na to. da je predvideno 
v 1. 1948 dokončanje mnogih zgradb, 
katerih gradnja je bila pričeta v letu 
1947.

Ministrstvo za gradnje je iz pred­
loženih prijav izbralo najrealnejše, 
poleg tega pa je Projektivni zavod 
pričel s študijem in projektiranjem 
družinskih in samskih stanovanj, 
ambulant, internatov oziroma vaje­
niških domov, otroških jasli itd. Do 
izida investicijskega plana za leto 
1948 je Projektivni zavod v Ljub­
ljani s podružnico v Mariboru izdelal 
11 projektov za družinska stanova­
nja, 5 projektov za ambulante, 5 
projektov za vajeniške domove od­
nosno industrijske internate in 2 pro­
jekta Za otroške jasli. Ti projekti so 
izdelani tako, da bodo z malimi iz- 
premembami in prilagoditvami lahko 
služili v vseh primerih, kjer ne gre

za izredne zahteve investitorja. S tem 
je prav za prav vprašanje projekti­
ranja teh objektov rešeno.
4 Od drugih konkretnih nalog je 

Projektivni zavod v glavnem izdelo­
val idejne projekte s poročilom, za­
zidalnim načrtom, predizmerami in 
planskimi nokazatelji, ki bodo lahko 
operativi služili kot podlaga za izde­
lavo operativnih planov, komisiji za 
revizijo projektov pa za presojo pra­
vilnosti in ekonomičnosti rešitve. Na 
podlagi idejnih projektov izdelani 
glavni projekti ne bodo več podvr­
ženi bistvenim izpremembam. Za iz­
delavo idejnih projektov so bile po­
trebne često obširne priprave: izbira 
lokacije, izdelava zazidalnega načrta, 
precizacija investitorjevega progra­
ma itd. pogosto dela. ki bi jih moral 
v glavnem izvesti investitor- ki pa so 
v večini primerov padla v breme 
projektantu. V mnogih primerih in­
vestitorji niso imeli in nekateri še 
danes nimajo pravega odnosa do teh 
vprašanj: često izvirajo te pomanj­
kljivosti iz nepoznavanja lastne pro­
izvodnje, nejasnih perspektiv razvoja 
in iz tega, ker obratni plani niso 
razčiščeni. Vsako pomanjkanje ali 
izpreminjanje nujno potrebnih podat­
kov pa onemogoča ali pa zavira delo 
projektanta in izvedbo plana. Do iz­
ida investicijskega plana za leto 1948 
je Projektivni zavod izdelal 73 idej­
nih projektov, od teh jih 12 ni pri­
šlo v plan.

Primerjava investicijskega plana 
za leto 1948 s predhodnimi prijava­
mi projektantskih nalog je pokazala, 
da so investitorji prijavljali nereal­
no, ker so prijave za 100 •/» večje od 
investicijskega plana. Nekaterih 
zgradb, ki so jih investitorji prija­
vili, v planu ni, za nekatere so pri­
javljene kvote daleko prevelike, do­
čim nekaterih zgradb, ki so v planu, 
investitorji niso prijavili Nerazčišče­
no ie Še vnrašanje nekaterih loka­
cij in zazidalnih načrtov,  ̂ dočim je 
velika večina teh vprašanj s sodelo­
vanjem projektantov že rešena. Prav 
tako nekateri investitorji zadržujejo 
dela. ker niso pravočasno pripravili 
gradbenih programov oziroma jih 
morajo zaradi nerealnih in previso­
kih zahtev z ozirom na postavke pla­
na zniževati.

Stanje projektantskih del ob pri­
četku izvajanja investicijskega plana 
za leto 1948 je približno sledeče:

Za okrog 30«/* investicijskih del, ki 
so bila že pričeta v letu 1947. so 
projekti v celoti ge tovi. Za r.adalnjdi 
30% so deloma idejni, deloma pa. 
glavni projekti že gotovi. Od drugih 
40 «/* bodo izdelali okrog 10 do 15°/o 
projektov investitorji, drugo delo pa 
še čaka Projektivni zavod LRS. Grad­
bena dela in izvedba investicijskega 
plana zaradi projektov ne bo zadr­
žana. K uspešni izvedbi bodo vse­
kakor mnogo pripomogle novo po­
stavljene delovne norme in na pod­
lagi teh uvedeno akordno delo.

Na ekrafnem posestvu v crešnfavdJi
hnü® tetss dvignili prokveäfif# m  §©%

V t& m m i kleja je začel obratovati 
n m  oddelek za kostni klej

Dobre pol ure hoda od Radgone, 
leži v zatišju smrekovega gaja, nad 
vasjo Črešnjevci okrajno državno po­
sestvo islega imena. Nastalo je pred 
leicm dni. Danes se bavi predvsem 
z vinogradništvom — soj je 80°,'o tal 
pripravnih za vinograde — dalje s 
poljedelstvom, sadjarstvom in živino­
rejo. Uvaja tudi perutninarstvo in vrt­
narstvo, da bo s svojimi pridelki za­
dostilo potrebam radgonskih in po­
zneje tudi drugih gostinskih podjetij v 
okraju.

Posestvo ie bilo najprej dodeljeno 
agrarnim interesentom. Ker pa se ti 
niso obnesli — vsak je gledal samo 
nase — je vzel stvar v roke okrajni 
izvršni odbor. Kakor je bilo prej vse 
zanemarjeno, tako je že danes vse 
na svojem mestu, posamezne površi­
ne so lepo obdelane in vse je lepo 
urejeno.

Prvotnemu posestvu so bila nak­
nadno dodeljena še druga, tako da 
obsega danes 90 ha. Da ga obhodiš 
in pregledaš potrebuješ dobri dve 
,.:i. Vinogradi merijo okrog 25 ha, z 
obnovitvijo, z novim nasadom, na če­
mer se ie delalo že lani, pa se bodo 
povečali na 30 ha. Obdelani so vzor­
no. Nasproti upravnega poslopja, kjer 
so prostori za pisarno, stanovanje, 
sindikalna dvorana in kuhinja, je tudi 
hlev. V njem vladata red in čistoča.

»Zdaj gre,« pripomni starejši go­
spodarski pomočnik, ki poklada ži­
vini »Prigospodarili smo že tri kra­
ve, 5 telic, dva plemenska bika, par 
volov in par konj. Živina je lepa; ži­
vinoreja se je zboljšala za 100%. V 
drugem oddelku redijo prašiče, iudi 
tam se kaže že lep napredek. Za 
plansko leto 1948 računajo v govejem 
hlevu na 6 glav prirastka, v svinj­
skem pa bo stanje naraščaja 60—80 
glav.

V vinogradih so letos zasadili 60 
arov belega burgundca po novi me­
todi (na takozvani Moserjev načini. 
Tudi trsnica, za enkrat še v manjšem 
obsegu, je predvidena. Vinski pride­
lek je bil v 1. 1947 prav dober, na ha 
so pridelali 35—40 h!. S tem, da so 
del površine pognojili s hlevskim in 
umetnim gnojem, se bo hektarski do­
nos letos še dvignil. Največ gojijo ze­
lenega silvanca, dalje renski rizling, 
mozler in laški rizling. Povprečna 
kvaliteta je od 12.50 do 15 maliganov.

Obdelana površina njiv znaša 20 
ha. Setveni ptan so stoodstotno iz­
polnili Več pozornosti bodo letos 
posvetili s3donosnikom, katerih povr­
šina znaša 15 ha z 2980 drevesi. Na 
novo uvajaio takozvano plantažno sa­
djarstvo. če  ne bo kakšnih nezgod, 
pričakujejo 8—10 vagonov sadia.

Na posestvu je 14 viničarij z 12 
družinami s 60 vinogradniškimi usluž­
benci. Vsi so člani sindikata.

»Zadovoljni smo in nič nam ne 
manjka,« pravijo ko jih ogovoriš. »De­
lamo po 10 ur dnevno, potem pa lah­
ko opravimo še svoje delo doma. 
Vsak ima deputat 80 arov njiv, redi 
1 do 2 kravi in 2 do 3 prašiče.

Kot zavedni člani sindikata so sa­
moiniciativno in s prostovoljnim de­
lom obnovili gospodarska poslopja 
in stanovanjski blok, zato pa bo le­
tos uprava poskrbela, da bodo ob­
novljena in prečiščena vsa njihova 
stanovanja. Redno imajo strokovna in 
politična predavanja. Za jesensko kop 
so si sami postavili norme. Povpreč­
na norma enega delovnega dneva 
znaša 250 kv. m, z gncienjem pa 200 
kv. m. Normo so nekateri prekora­
čili za 10—200/o. Pri drugih delih so 
posamezne norme naslednje: rezanje 
550— 600 trsov, vezanje šparonOv 
300 — 400, druga kop 350— 400 kv. m,

letno škropljenje 20-25 arov, škrop­
ljenje grozdja 25—30 arov, donašanje 
vode 5001 in žveplanje 7000—8000 
trt. Uslužbenci tvorijo brigado, ki ima 
6 desetin. Vsak teden dobijo dese­
tarji navodila za delo. Uprava je s 
sindikalno podružnico tesno poveza­
na. Prav to sodelovanje bo pripo­
moglo, da bedo, kakor pravijo, v te­
kočem letu dvignili proizvodnjo v 
vseh panogah gospodarstva za 50°/o.

Ika.

D e la v c i g o r  išk i h  
o p e k a r n  p o z iv a jo  k  

t e k m o v a n ju
Spričo velikih potreb po gradbenem 

materiala v  II. letu petletke, ko ustvar­
ja delovno ljudstvo vse države temelje 
boljšemu življenju, ko se grade tovarne, 
bolnišnice, stanovanjska ter gospodarska 
poslopja in zadružni domovi za procvit 
domovine v socializem, ko pripravljamo 
delavci goriških opekarn opeko za gradnjo 
Nove Gorice, ki bo vstala kot dokaz mo­
či ljudskih množic, ki niso pozabile na 
Trst ter Gorico napovedujemo

TEKMOVANJE OD t. MAJA 
DO 1. OKTOBRA 1948

Tekmovanje bo obsegalo:
1. Katera opekama v LRS bo v času 

tekmovanja najbolj presegla povprečno 
urno produkcijo zidne in strešne opeke.

2. Katera opekama v LRS bo v tekmo­
vanju dosegla najvišj! odstotek svojega 
produkcijskega plana za surovo in žgano 
opeko.

3. Katera opekama v LRS bo dosegla 
v tekmovanju najnižji procent izostan­
kov delavcev pod povprečjem.

4. Katera opekama v LRS bo dosegla 
v tekmovanju najmanjši odstotek obrat­
nih nezgod.

5. Katera opekama v LRS bo Imela v 
tekmovanju najmanj bolovanj delavcev 
pod povprečjem.

.6 Katera opekama v LRS bo pridobi­
la največ naročnikov za »Delavsko Enot­
nost«.

7. Katera opekama v LRS bo včlanila 
največ delavcev svojega obrata v sindi­
kalno organizacijo.

Pridružite se temu tekmovanju in vlo­
žite vse sile v produkcijo opeke — v iz­
gradnjo naše države za zmago socializma!

Delavci goriškib opekam.

Tudi Tomajci bodo zgradili 
zadružni dom

Tudi Tomaici bodo zgradili zadru­
žni dom. Dolgo časa se niso mogli 
pripraviti k delu. Zvedeli so pa, da 
jih nameravajo obiskati slušatelji sla­
vističnega oddelka vseučilišča iz 
Ljubljane, da pregledajo kraje, kjer 
je živel Srečko Kosovel. Ker jih žele 
čim lepše sprejeti, so 6e odločili, da 
morajo do tega dne napraviti dvora­
no v zadružnem domu. Zgrabili so za 
delo vsi, od pionirjev do najstareiših. 
Dvorana bo do določenega dneva 
urejena in Tomajci bodo. veseli svo­
jega truda, lahko sprejeli slaviste v 
novo zgrajeni dvorani S. Z.

Dne 30. aprila je začel obratovati 
nov. modern oddelek za proizvodnjo 
kostnega kleja, ki je bil zgrajen na 
ruševinah, katere je povzročila zlo­
činska eksplozija 22. februarja 1947.

Ob tej priliki je delovni kolektiv 
tovarne kleja slovesno proslavil ve­
liko delovno zmago ob navzočnosti 
podpredsednika vlade in ministra in­
dustrije LRS tov. dr. Marijana Brec­
lja, pomočnika ministra industrije 
tov. inž. Kremžarja in zastopnika 
Glavne direkcije kemične industrije 
LRS tov. glavnega inženirja Vinka 
Kuljiša.

V skromno, toda okusno okrašeni 
glavni dvorani novega oddelka je 
prvi spregovoril tov minister, ki je 
poudaril naloge delavskega razreda 
v današnjem Času, opozoril na bud­
nost pred sovražnikom ter čestital 
delovnemu kolektivu k doseženim 
uspehom.

Nato sta glavni inženir Glavne di­
rekcije kemične industrije LRS in 
direktor tovarne kleja prikazala bor-

Pomladanska oma kampanja se bli­
ža koncu. Po dosedanjih poročilih je 
bilo do 6. t. m. preorano 93«/« po­
vršine, kar pomeni velik uspeti za 
naše kmeiijstvo. Velik delež k uspehu 
om : kampanje v Sloveniji so dopri- 
nesli brigadirji strojno traktorskih po­
staj, ki so doslej preorali 71 % po­
vršin predvidenih po planu. Njihov de­
lež ie predvsem velik v nižinskih kra­
jih, kjer so pogoii za traktorsko ora- 
niz ugodnejši. Tako je delovni ko­
lektiv strojno traktorske postaje v 
Murski Sobbti preoral 104 «/o po pla­
nu predvidene površine in s tem pre­
koračil plan za 4%. Traktorska po­
staja v Ajdovščini je izpolnila plan za 
77%, v Brežicah za 81 e/o, v Celju 
za 59 %, v Ljubljani za 77"/», v Mari­
boru za 65% in v Novem mestu za 
64 odstotkov.

Iz dosedanjih poročil s terena je 
razvidno, da pomladanska setvena 
kampanja v naši republiki dobro na­
preduje. Ugodne vremenske prilike so 
ugodno vplivale na dober razvoj ži­
taric. Po uradni evidenci je dosedaj 
plan setve žitaric dosežen pitko 5(F/*. 
Plan setve industrijskih rastlin ie do­
sežen za 54.23 %, od tega: sladkorne 
pese že za 85.16 %, hmelja za 76.90%, 
dočim je plan setve oljne repice pre­
sežen za 38.94«/*. Krompirja so po 
dosedanji uradni evidenci posadili za 
57.16 %, zelenjave pa za 61.79 %.

V nedeljo, 9. maja, bo v vsej Slo- 
veniji drugi množični pregled nepose­
janih površin, ki bo točno ugotovil 
površine ogroženega sektorja. Ta

bo kolektiva za postavitev novega 
oddelka, visoko delovno zaVest ter 
vztrajnost pri izvrševanju nalog in 
premagovanju težav. Direktor tovar­
ne je zatem izrekel pohvalo in raz­
delil nagrade tistim, ki so se naj­
bolj odlikovali pri novogradnji in 
montažnih delih.

Slavnost je zaključil predsednik 
sindikalne podružnice, ki je v svo­
jem govoru podal prčglfed 6 izvrše­
nem prostovoljnem delu pri novo­
gradnji ter v imenu vsega delovnega 
kolektiva podal obljubo:

»Trudili se bomo z vsemi silami, 
da bomo izpolnili vse naloge, ki nam 
iih postavljata delavski razred in 
Partija s tovarišem Titom na čelu, da 
bomo čim več pripomogli k izpol­
nitvi petletnega plana in na ta način 
pomagali ustvariti socializem v naši 
državi. Ta naša obljuba naj bo od­
govor vsem agentom tujega imperi­
alizma, ki skušajo s podlimi sredstvi 
zavirati naš polet in izvršitev plana.«

pregled je velike važnosti za končni 
uspeh setvene kampanje. Zaradi tega 
bodo vsi aktivisti, ki so zadolženi od 
OLO-jev, v vsakimi posameznem k ra­
lu točno pregledali površine in po­
iskali vzroke, zakaj posamezne par­
cele še niso obdelane. Na g  snovi teh 
ugotovitev bodo KLOji storili vse, da 
pomagajo kmetovalcem-lastnikom še 
neobdelanih njiv. Od rezultata te ak­
cije bo v mnogočem odvisen popoln 
uspeh setvene kampanje. Že prvi pre­
gled neposejanih površin nam je po­
kazal, de je uspeh te akcije odvisen 
od pripravljenosti aktivistov, ki naj 
se temeljito seznanijo z uredbami, da 
bi na ta način čim uspešneje izvršili 
io svojo važno nalogo. Prav tako naj 
skrbe KLOji za točna poročila o ak­
ciji, ki morajo nuditi jasen pregled 
položaja posameznih krajev. Na ta 
način bodo s svojo aktivnostjo v dru­
gem pregledu neposejanih površin 
posamezni KLO-ji najbolj pripomogli 
k uspešni izvedbi letošnje setvene 
kampanje.

K o s m a ti  c v e to ž e r
n a p a d a

Lani so sadjarji in vrtnarji prvič 
opazili v večjem obsegu kosmatega 
cveiožera. Mislili smo, da je ta novi 
škodljivec le prehoden, a letos se 
pojavlja znova in v še večjem obsegu 
kot lani. Prve hroščke smo v Ljublja­
ni opazili letos 12 aprila, in sicer 
najprej na vrtnem cvetju. Izjedli so 
cvetove nizkih perunik, naskočili hru-

šice in hijacinie, narcise, zdaj kvarijo 
tulipane, napadli so v silni količini 
rumene cvetove zlalega ribeza, do­
čim se zdaj cvetoče vrtne kosmulje 
in trobentic začuda še ne lotevajo. 
Posebna praktična škodljivost kosma­
tega cveiožera pa ie v tem, da na­
pada cvetje češenj in da je lani po­
kazal in bo leios gotovo obnovil ve­
lik apetit do cvetja hrušk in jablan. 
Lani ie ta škodljicec uniči! 61—90*/* 
cvetja na sadnem drevju. Leios pa 
smo lahko še na slabšem, kajti v na­
šem okolišu, pa iudi marsikje drugje 
v Sloveniji, je zima domala povsem 
uničila Cvetno pOpie predvsem žlaht­
nih hrušk, pa celo nekaterih jablan, 
iako da bi bili preostali cvetovi res 
potrebni naše budne pažnje.

Ako dopustimo, da se kosmati cve­
tožer namnoži do mile volje, bo pro­
padlo naše sadjarstvo in vinarstvo, 
bo propadlo vrtno semenogojstvo, v 
nevarnost pa bo tudi naša prehrana. 
Kajti ta škodljivec je napravil pri nas 
lani veliko škodo na repici in rži. Ta 
hrošček je 8—10 mm dolg, lemnorja- 
v6 siv, močno posut z disčtoami lisič­
je rdeče do zajčje sive barve. Po 
pokrovkah kril ima umazano bele 
zvite ščetke, je zelo okreten in uren 
letalec ter brez dvema zelo dobrih 
oči. Ob grdem vremenu ne napada. 
Pač pa ob toplih Opoldanskih urah. 
Tedaj ie silno požrešen. Ni mu bsš 
do cvetnih listov, s pravo požrešnost­
jo pa požre razolodne organe cveta, 
prašnike in pestiče, s čimer uniči sad 
in seme.

Hrošček pride pač iz zemlje, kier 
prezimi. Tudi ne prenočuje na napa­
denih rastlinah, kakor lo dela msjski 
hrošč, nego se skrije v prst. Zato vi­
dimo na mnogih hrošč:h od zemhe 
umazana krila. Komaj pride pomladi 
na dan, že začne množili potomstvo. 
Obramba pred tem novim škodljiv­
cem bo težavna, zaenkrat obstoja le 
v obiranju hroščev z napadenih rast­
lin. Seveda je mogoče le tedsi, ako 
so nasadi zelo nizki in nan tako de­
lo dopušča skopo odmerjeni čas. Bi­
lo bi prav, če bi šole opozorj’e mla­
dino na riga res nadležnega hrošča. 
Suha leta bodo koristila tocšču in 
otežila naš poležal Kdor le more, 
naj prične takoj in redno varovati 
svoje drevje in cvetje. —že

V m u rsk ssch sšk en i 
o k r a ju  b o  v osaju 

d o g r a je n ih  7 zadružna! 
sion tev

Okrajna uprava za gradnjo zadružnih 
domov v Murski Soboti je bila zarad’ ne­
delavnosti pred nedavnim reorganizirana. 
Nova uprava se ie dela lotila resno in 
uspeh ni izostal. V kratkem času s« dela 
na gradfliščib napredovala toliko, da bo 
v mesecu maju v mursko sobežkem okra­
ju dozidanih in otvorjenih sedem zadruž­
nih domov.

Prvi zadružni dom bo dograjen na Dan 
zmage, 9. maja, v  Gornji Lendavi.

Gružanska mladinska brigada koplje temelje za nove objekte tovarne 
»Ivo Lola Ribar« v  Železniku

Pregled neposejarnh površin |e  wl!Jce 
važnosti za temeni uspsh setve

V Lembergu gradijo za to žn i dom
Starodavni trg Lemberg leži tesno 

stisnjen med strmimi hribi Ne vidiš 
ga, dokler ne prideš do njega, pa pri- 
oi od katere etrani hočeš. Po sredi 
trga teče potoček, levo od njega stoje 
kmečke hiše, desno lepa šola, malo 
više sivi rotovž iz srednjega veka, 
ob njem sramotilni kamen, katerega 
domačini ime.n ujejo »pranger« z bro­
nasto reko in mečem; obenj so ne­
kdaj grajski valpti privezovali upor­
ne tlačane. Trg je eden najstarejših 
v Sloveniji. Izza turških časov je bila 
tu sodnija in druga eblastva in dav­
ni pradedi so tod junaško odbijali 
turške napade.

Današnji rod je nekoliko trd in 
hrapav, a v bistvu deber. Pri kozar; 
cn vina. saj trta raste v obilni meri 
nad trgom, če je letina ugodna — se 
mu razveže srce. Takrat rad govori 
o burni preteklosti in 6 ponosom 
omenja borbo s Turki in graščaki.

Za zidavo zadružnega doma so se 
Lemberžani takoj ogreli. Krajevni 
odbor OF in okrajni aktivisti so skli­
cali sestanek in Prcklov -Jaka je do­
stavljal vabila od hiše do hiše

»Zvečer je sestanek« — je dejal 
pri vsakih durih. »Zadružni dom bo­
mo zidali! Le pridite!«

.»Kaj bo pa to?« je vprašala Po­
lenovka.

»To bo . . .  to bo,< se je popraskal 
za ušesom Jaka — »to bo velika hiša. 
Zadružni dom pač. Boste že zvečer 
slišali Le pridite!« Teč ni utegnil 
povedati

Lovčakovo krčmo, kjer je bil se­
stanek, so še dosti dobro obiskali. 
Stari očanci so posedli okoli, peči ter 
živahno debatirali, ne zmenee se za 
mladino in ostale, ki so čebljal; za 
mizami.

Tovarišica Hilda in tovariš Tine 
sta razložila pomen zadružnega do­
ma, način gradnje in vse, kar je s 
tem v zvezi.

»Kje bomo pa vzel; denar? — se 
je oglasil nekdo iz kota. »Aid bo dala 
država?«

Tine se je nasmehnil »Zadružni 
dom bo vaš. zato ga boste gradili z 
lastnimi sredstvi. Treba je samo do­
bre volje in dom bo tu. Vsi skupaj 
ste velika družina, in če bo »sak pri­
speval po svojih močeh — eni z de­
lom, drugi z materialom, ali kako 
drugače, boste imeli uspeh. In po­
nosni boste na delo, ki ga boste sami 
izvršili! Začeti pa je treba takoj! Že 
sedaj v januarju. Vreme je ugodno 
in dela na polju še ni.

»Toda okoliš KLO je majhen. Tež­
ko bomo zmogli,« se je oglasil Po­
točnik.

»Prav zato! Če hočete obdržati se­
dež krajevnega ljudskega odbora, bo­
ste morali skrbeti za primerne prostore 
V zadružnem domu bo dovolj pro­
stora za poslovne lokale. Tudi kmetij­
ska zadruga in prosvetna dvorana 
bosta dobili svoje prostore.«

Končno so se zedinili za stavbišče 
in izvolili pripravljalni odbor. Po­
drobno so se razgovorili o vsem po­
trebnem. razdelil; delo in trdno ob­
ljubili, da bodo z delom takoj začeli. 
Nazadnje so odobravali sklep celo 
tisti, ki so v začetku godrnjali.

»Ni šment, če vsi skunaj ne bo­
mo zgradili ene stavbe!« je zaključil 
Polšnik. ko je vstal izza mize. »Ka­
men imamo v lastnem kamnolomu, 
pesek je doma. opeko smo pa že itak 
pekli pred leti v vasi. Popravili bomo 
peč. pa je! Les rase levo in desno 
d o  hribih — in zadružni dom bo do­
bil takole tam v poletju — klobuk, 
če bomo dobro prijeli!«

Prve dni po sestanku so v Lem­
bergu govorili samo o zadružnem do­
mu. Sklepi so pa ostali — žal, le pri 
besedah. Obljubljeni les se ni podi­
ral. kamnolom je sameval, kakor prej, 
epekarna je spala. Nerg-či so pri­
lezli iz lukenj — kakor martinčki v 
polnem soncu — ter sejali maloduš­
nost. Zadružni dom je bil pozabljen. 
Pripravljalni odbor je ime! sicer vo­
ljo do dela, a se je vse preveč za­
našal na pobudo z okraja, Krajevni

odbor OF ni znal v vaščanih vzbu­
diti zanimanja za delo.

V februarju so sklicali drugi se­
stanek. Obisk ni bil dober. Majhna 
gostilniška soba je bila do polovice 
zasedena. Zborovalci pa — kolikor 
jih je bilo navzočih — so svečano 
obljubili, da bodo z delom takoj za­
čeli. Takoj drugi dan!

Drugi dan je zapadel sneg. Do 
kolena ga je nasulo. »V takem vre­
menu pa res ne moremo,« se je to­
lažil klavec, ki si je bil že pripra­
vil orodje za lomljenje kamna.

Sneg- je skopnel. Pomlad. Zopet 60 
sklicali sestanek. »Sedaj pa res ne 
smemo odlašati,« so rekli vsi eno­
glasno.

Tovarišica Hilda je prišla na se­
stanek In Tine je govoril. Počasi, ka­
kor bi vsako besedo pretehtal, jim je 
stavil v  zgled razna gradilišča, kjer 
tudi v snegu niso prenehali z delom. 
»Povsod tam« — je s  poudarkom de­
jal »kjer je uvedena dobra organiza­
cija dela In kjer je pripravljalni od­
bor tesno povezan z odborom Fron­
te, rastejo zadružni domovi da je ve­
selje. Vi pa samo prikimujete, oblju- 
bujete, pritrjujete —  storite pa nič. 
Ce bi vam rekel, da je tale stena čr­
na, bi rekli ne bev, ne mev. šele, ko 
bi odšel, bi mi dejali, da sem osel.«

»Vse bomo še nadoknadili« — je 
skesamo pripomnil Poliček — »samo 
za, denar bo trda.«

»Tudi denar bomo zbrali! Prosto­
voljni prispevki — morda kakšna pri­
reditev . . . «

»Da, da! prireditev. Viš ga vraga, 
nato smo pa čisto pozabili! Saj, saj!«

Pa so Lemberžani krepko prijeli za 
delo. Kar sod vina so pripeljali. Kako 
bi tudi ne? Saj je vino v lamberških 
hribih doma! In še kakšno! Tudi pre- 
šiček je zacvilil pri Ogleču. To se je 
kuhalo in peklo pri Lovčaku tisto 
nedeljo popoldne! Obe sobi sta bili 
zasedeni do zadnjega kotička! In še 
so prihajali! Zasukalo se je pa staro 
in mlado! še Htov Miha — o kate­
rem so pravili, da še ni nikdar pre­
stopil praga gostilne — je ta večer 
zaplesal. Bilo je res veselo! »Vse za 
zadružni dom« — je odmevalo po 
sobi.

Ko so prireditelji po končani vese­
lici odšteli stroške od dohodkov, so se 
jim obrazi podaljšali. »Hudiča! Kaj 
samo to? Vse premalo je tega pre­
snetega papirja!« Novač je škon> jez­
no odrinil bankovce po mizi.

Vunlč, ki je stal ob m izi sl je ner­
vozno popravil naočnike in Jezno pri­
kimal: »Tako je! Ce bi bili mi vsi, ki 
smo tratili čas za pripravo veselice, 
prijeli za krampe in lopate, bi bili od­
rinili najmemj petkrat toliko! Mi vse 
preveč govorimo, debatiramo, se pre­
piramo, a  delamo premalo! Jaz poj­
dem — pa, takoj jutri =  v  kamnolom.

Kdo gre z menoj? Mi sami« — je 
trdo poudaril — moramo prvi začeti. 
Ostali bodo že prišli za nam:'*

Obljubili so po vrsti: Vrečar, Ogrin 
in Vanič bodo lomili kamen, Mavec 
in Hren bosta vozila, ostali pa sekali 
les. In zadovoljni so se razšli.

V kamnolomu so žvenketali kram­
pi. Lepo oglato, kamenje je dröJlo po 
strmini. Kup se je večal. Popoldne 
sta prišla voznika —, kakor so se 
bili dogovorili. Na hribu so padale 
smreke.

Vaščani so prisluhnili. »Glejte, ka­
men že lomijo. Pa sam predsednik 
je tam in pomaga.« Stari Polšnik se 
je počehljal za ušesom. »Jutri poj­
dem še jaz« je dejal.

»Jaz tudi! Jaz tudi!« so pritrdili 
še drugi.

In res so prišli, še  tisti, ki so v za­
četku mrmrali, »o prijeli za delo.

»O, saj Lemberžani nismo ker ta­
ko« — so se smejali, ko so nakladali 
težke skale na vozove.

Vanič se je poredno smejal. »Vidi­
te, besede miče jo, a vzgledi vlečejo! 
Lemberg se prebuja! Kasno sicer, a 
vendar — !«

Da, res je. Lemberg se prebuja. Ko 
se bo ves prebudil in ko bo zadružni 
dom dobil »klobuk« bomo pa že zapi­
sali katero. Grajo ali hvalo, kakor 
bo pač potrebno!

Šime Zajc.



Nova pridobitev v tovarni blagajn 
v Košakih pri Mariboru

Kako lepe delovne uspehe in go­
spodarske pridobitve ustvarja prava 
delovna zavest naših požrtvovalnih 
ljudi po naših podjetjih in drugod, 
nam priča nova tehnična pridobitev 
tovarne blagajn v Mariboru. Doslej 
so na roko rezali pločevino za izde­
lovanje blagajn, kar je zahtevalo 
ogromno časa, telesnega truda in več 
delovnih moči. Ker je bilo na tak 
način delo bolj zamudno, je moral en 
oddelek čakati na drugega.

Racionalizator Andrej Gradišek, 
tehnični vodja in ravnatelj podjetja, 
je v svojem vztrajnem prizadevanju 
za zboljšanje načina dela prišel do 
novega strojnega rezanja pločevine. 
S pomočjo inž. Šaupaha, ki mu je 
pomagal pri načrtih, je izdelal stroj 
— škarje za rezanje pločevine (na 
električni pogon), kar pomeni izred­
no važno tehnično pridobitev v pod­
jetju. Pri konstruiranju tega stroja, 
je moral prebroditi mnogo težav. Pri 
njegovem delu ga je oviralo zlasti 
pomanjkanje potrebnega materiala 
za sestavne dele, toda z iznajdlji­
vostjo se mu je zamisel vendarle do­
bro posrečila. Za ogrodje novega 
stroja je porabil vrata nekdanjih za­
klonišč. osovino so dale delavnice 
državnih železnic, ostali material je 
nabavil deloma pri ,,Odpadu“ in 
drugod. Ležaje so napravili iz pre­
litega starega materiala. Prav tako 
je izdelal sam glavni del stroja, re­
dilni nož ali škarje. Te morajo biti 
i2 orodnega jekla, ki ga moramo si­
cer uvažati za dragocene devize. Tov. 
Gradišek je iz več manjših delov ta­

kega jekla zvaril in izdelal dvometr­
ske škarje za mrzlo rezanje ploče­
vine in tako dobil vse potrebne dele, 
iz katerih je potem izdelal stroj.

Z novim, strojnim rezanjem plo­
čevine se ni le skrajšal delovni čas 
za 90 %, temveč je tudi znatno zbolj­
šana kakovost izdelkov ter omogo­
čena izraba vseh pločevinastih od­
padkov, 3d se sedaj lahko s pridom 
izkoristijo za izdelovanje kovinske 
galanterije.

Novi stroj upravlja le ena delovna 
moč, do čim so pri ročnem rezanju 
morali sodelovati trije pa tudi iz­
delki so bili manj dovršeni.

Ta pridobitev bo vsekakor vplivala 
na povečanje proizvodnje podjetja 
ter se bodo tudi stroški izdelovanja 
znatno znižali.

Pa še neke druge novosti se je 
razveselil delovni kolektiv tega pod­
jetja. Kljuke blagajniških vrat, ki so 
doslej zahtevale komplicirano delo, 
sestavljanje in oplemenjevanje (po- 
niklanje), izdelujejo sedaj na eno­
stavnejši. hitrejši in cenejši način. 
Po zamisli tov. Gradiška je strugar 
Franc Vračko izdelal model (železni 
kalup) za vlivanje teh kljuk (ki so 
bile prej železne) iz aluminija. Sedaj, 
ko te kljuke vlivajo, so zmanjšali 
stroške za delo in material za 83% 
ali nad 80.000 din na leto, izdelki pa 
so boljši kakor prejšnji.

Tako prispeva tudi delovni kolek­
tiv tovarne blagajn v Mariboru s 
svojo požrtvovalnostjo in racionali- 
zatorstvom k našemu gospodarskemu 
napredku. ap.

V Š e m p e tr u  p r i  G o ric i t e č a jn ik i  t r g o v s k e g a  
t e č a a  t e k m u je jo  m e d  s e b o j

V eni najlepših 6tavb goišškega 
pkraja. prav na meji Gorice, se uspo­
sabljajo v trgovskem tečaju tečajniki 
za nove trgovske vajence in pomoč­
nike. Poslopje, v katerem živijo te­
čajniki, so v zadnjem času skoraj po­
polnoma prenovili. Tako jim zdaj za 
učenje in pouk služita dve veliki 
dvorani z razsežnimi okni, v zgor­
njem nadstropju pa imajo zračne 
in čedne spalnice.

Že takoj v prvem mesecu tečaja so 
sprejeli tekmovanje med A in B raz­
redom, ki je zajelo učenje, Mzkultu- 
ro, red in disciplino. Spočetka je 
prednjačil A razred, ki je prvi prejel

prehodno zastavico, v drugem termi­
nu pa ga je prekosil B razred, ki 
še zdaj drži zastavico in je noče dati 
iz rok. V tovariškem tekmovanju se 
izpopolnjujejo in izobražujejo v uče­
nju in praktičnem delu ter v disci­
plini. Tako se mrzlično pripravljajo 
na končne izpite, ki eo pred njimi.

Po zaključku tečaja se bodo razšli 
na različne kraje na delo v zadružne 
poslovalnice. Poleg vljudnega nasto­
pa bodo prinesli v vaške Naproze 
pridobljeno znanje in novega duha. 
Poleg tega bodo okrepili podeželske 
mladinske aktive, kj jih bodo znali 

(uspešno voditi. K. B.

P r im o rs k i  p io n i r j i  
s e  v e se iš jo  s lo v e n s k ih  

k n j ig
Na šoli na Sedlu pri Breginju so 

začeli v jeseni pouk brez vseh knjig 
v učiteljski kot v šolarski knjižnici. 
Željo po knjigah pa so nenadoma 
izpolnili prebivalci terena XI. rajo­
na center Ljubljana, ki so poslali 
skupno 255 različnih knjig za uči­
teljsko in šolarsko knjižnico. Vese­
lje nad tem nepričakovanim darom 
je bilo nepopisno. Pionirji, ki so po­
magali speljati zaboj s knjigami s 
ceste v šolo, so komaj čakali, da so 
odprli pokrov. Vsak je hitro zagrabil 
eno izmed knjig, sedel na tia in či­
tak Takrat je veselo klepetanje utih­
nilo. Slovenska knjiga jih je čisto 
prevzela. Komaj so jih pregovorili, 
da so počakali za nekaj dni. ker smo 
morali knjige še vpisati. Zdaj so že 
vse izposojene.

G o s to v a n je  s rb s k ih  
k n již e v n ik o v  v  M a r ib o ru

Na svojem obisku v Sloveniji bo sku­
pina srbskih književnikov obiskala tudi 
Maribor, kjer bo priredila v  ponedeljek 
dne 17. t . m. literarni večer. Skupino vo­
di predsednik Zveze književnikov Jugo­
slavije akademik Ivo Andric. Med gosti 
bodo pesnica Desanka Maksimovič, ured­

nik »Književnih Novino, pesnik in kritik 
Jovan Popovič, pisatelj Skender Kuleno- 
vič in  drugi.

P r i r e d i t e v  v  D o m u  
in v a l id n e  m la d in e  

v  K a m n ik u
Nedavno je proslavil Dom invalid­

ne mladine v Kamniku obletnico svo­
jega obstoja s prisrčno domačo prire­
ditvijo. V zavodu, ki je nameščen v 
prijaznem poslopju ob Kamniški Bi­
strici, je v oskrbi nad 70 invalidnih 
otrok, ki so zaradi raznih nesreč, 
vojnih dogodkov ali bolezni v večji 
ali manjši meri invalidi V zavodu 
imajo poleg najboljše oskrbe in 
zdravstvene nege tudj reden osnov­
nošolski pouk. Vse osebje zavoda, 
kakor tudi v ustanovi nameščeno uči­
teljstvo se trudi, da bi te hudo pri­
zadete otroke usposobilo za čim bolj 
'normalno vključitev v ljudsko skup­
nost, da bi mogl; pozneje v raznih 
poklicih živeti samostojno in korist­
no življenje.

Program so izvajali izključno in­
validni otroci, ki so nastopali kljub 
protezam in berglam zelo živahno, 
vedro in pogumno.

Prireditvi so iprisostvovali pred­
stavniki oblasti in vseh množičnih 
organizacij, med njimi minister za 
socialno skrbstvo tov. Kržišknik in za­

stopnik komiteja za soc. skrbstvo pri 
zvezni vladi in zastopnik ministrstva 
za prosveto.

D. M.

U slu žb e n c i N a ro d n e  
b a n k e  v  M a r ib o ru  

u r e j a j o  k n j ig o v o d s tv o  
z a d r u g

Uslužbenci sindikalne podružnice 
Narodne banke v Mariboru so se ob­
vezali, da bo 20 članov podružnice v 
prostem časn obiskalo 10 zadrug v 
okraju Ma ribor-okolica, kjer bodo po­
magali pri urejevanju in ureditvi 
knjigovodstva.

Č ita ln ic a  n a  ž e le z n išk i 
p o s ta j i  v  B e o g r a d u

V Beogradu so odprli čitalnico na 
železniški postaji. Za to koristno usta­
novo je dala iniciativo uprava Doma 
kulture, pomagala pa je glavna di­
rekcija za eksploatacijo železnic in 
še nekatere ustanove. Čitalnica je na­
menjena predvsem potnikom, pa tudi 
ostalim beograjskim delavcem. Ima 
tri lepo opremljene sobe, izmed ka­
terih je ena namenjena inozemskim 
potnikom.

O D PR A V IM O  N A P A K E !
N epravilno  ra v n a n je

K LO  v  N ovi va si
Organi NM v Novi vasi so bloki­

rali nekaj pšenice in drugega žita 
cerkovnikom, ki so ga protizakonito 
nabirali od hiše do hiše. Bivši OLO 
Rakek je to žito zaplenil in dal na­
log KLO Nova vas\ da ga razdeli 
med socialno šibkejše. Zgodilo pa se 
je popolnoma obratno; nekateri od­
borniki KLO Nova vas, socialno 
močnejši, ki imajo po 15 do 20 ha 
zemlje, so si na seji sami odločili 
kar po 20 kg pšenice in jo vzeli, 
seveda po ugodni ceni 5 din za kilo­
gram..

Socialno šibkejši z  enim do dva  
ha zemlje upravičeno kritizirajo ta­
ko ravnanje. Administrator in pred­
sednik omenjenega KLO sta stvarno 
potrebna, ker živita od službe in ni­
mata svoje zemlje nikakor pa niso 
upravičeni tisti odborniki, ki imajo 
od 15—20 ha zemlje. Zato naj spre­
jeto žito vrnejo< da se razdeli med 
upravičene, ki }ih je več kot dovolj.

R a zk r in k a n i šk o d ljiv c i
V zadružni pekarni v Dolnj: Len­

davi so odkrili grdega špekulanta. 
Poslovodja zadružne pekarne Ermenyi 
Stefan, kateremu se je v letu 1946 po­
srečilo vriniti ee na tako odgovorno 
mesto, je že delj časa izkoriščal za­
upanje ljudske oblasti tear kradel, 
dokler mu oblast ui prišla na sled. 
Preiskava je ugotovila, da je jemal 
iz pekarne dnevno po dva kg kruha 
brez nakaznic tn brezplačno in ga no­
sil 6voji materi, kj ga je dajala svi­
njam. Samo v letu 1947 je na ta na­
čin znosil iz pekarne nad 2000 kg 
kruha in je lahko razumljivo, da je 
zredila 220 kg težko svinjo. Samo s 
tem je ta škodljivec oškodoval zadru­
go za okrog 14.000 dinarjev. Seveda 
je v svoji pohlepnosti šel še dalje. Od 
vojakov, ki so v pekarni pekli kruh 
za JA, si je prisvojil 100 kg bele mo­
ke, jo nosil svoji materi za priboljšek 
in prodajal tudi drugim špekulantom 
po visokih cenah. Kradel je tudi vo­
jaške vreče.

Da bi mu pa »poslovanje« šlo bolj 
v redu, sj je poiskal somišljenike, ki 
jih je našel med svojimi uslužbenci v 
pekami. Franc Šraj in Terezija Gene 
sta mu pomagala; zato sta dobivala 
dnevno vsak po 2 kg bruha. Poleg te­
ga 6o našli ob preiskavi pri Genčevi 
večjo količino moke. Ljudstvo zahte­
va za te škodljivce najstrožjo kazen.

J. D.

ŠIRITE TISK OF!

POPRAVEK 
»Kmečki glas« opozarja svoje bravce, 

da se mu je v zadnji številki, kjer ob­
javlja navodilo o  » P r o d a j i  k o r u z e  
k m e t o m  v n e ž i t o r o d n i h  p r e ­
d e l ih « ,  pod točko 2., vrinila neljuba 
tiskarska pomota.

KoHčina koruze, ki jo  kmetje lahko 
kupijo po vezani ceni v  mesecu maju, 
juniju in juliju znaša 9 k g  m e s e č n o  
na vsakega družinskega Hana, ne pa 
9 dkg, kakor je  bilo pomotoma objavlje-

Po slovanskem svetu

Nova mesta v Sovjetski zvezi
Na zemljevidu Azarbejdžanske sovjet­

ske socialistične republike sta se pojavili 
dve novi mesti — Daškesan ln Barda. 
Zgodovina teb dveh mest ima kljub dolo­
čenim razlikam mnogo skupnega. Daške­
san pomeni v azarbejdžanskem jeziku zi­
dar. Tako se je imenovala vasica, ki je 
ležala v  kavkašklh gorah 2000 m visoko. 
Sovjetski biologi so v bližini vasi odkrili 
sloje magnetne železne rude in sedaj gra­
de na tistem kraju rudnik. Čez gorske 
klance so zgradili ceste in železniške pro­
ge. Na tisoče ljudi Iz vseh krajev države 
je prišlo gradit. V treh letih se je Daške­
san iz oddaljene vasice spremenil v ru­
darsko mesto s stotinami hiš, dvema hi­
drocentralama in šolo ter klubi, bolnišni­
cami, magazini, otroškimi vrtci in jasli- 
mi-

Barda je ena najstarejših vzhodnih 
mest, ki jih je preporodila sovjetska ob­
last. To mesto omenjajo letopisi arabskih 
zgodovinarjev iz 9. in 10. stoletja. O njem 
je pripovedoval Nizami kot o velikem 
trgovskem središču. Val mongolskega 
vdora je Bardo uničil. Danes je  mesto 
spet zraslo ter je središče važnega rajo­
na za gojitev bombaža. V mestu obra­
tuje več industrijskih podjetij. Barda ima 
srednje šole in druge kulturne ustanove. 
Po sedmih stoletjih je dobila Barda zno­
va pravico, da se imenuje mesto.

Za higijeno dela
Ukrajinski osrednji institut za higijeno 

dela je izvedel vrsto učinkovitih ukre­
pov, da bi se izboljšali delovni pogoji za 
delavce. V industriji železa, šamota In 
porcelana v veliki meri uporabljajo poseb­
ne priprave, ki zmanjšujejo količino pra­
hu v zraku na 80*/i. Prav tako je zelo 
razširjeno obsevanje rudarjev Donbasa in 
Krivorožja z ultravloletnimi žarki. V 
rudnikih so v ta  namen zgradili posebne 
prostore. Po 20 do 23 urnem obsevanju 
s kremenčevo lučjo se pri večini delavcev 
opaža povečanje količine hemoglobina v 
krvi. To obsevanje se posebno ugodno 
odraža pri tistih delavcih, ki so prej bo­
lehali za bronhitisom in revmatičnimi 
obolenji. Institut sedaj proučuje ukrepe 
za borbo proti škodljivemu vplivu viso­
kih temperatur na človeški organizem.

Več tisoč novih lekarn
Ministrstvo za ljudsko zdravje ZSSR 

bo letos odprlo več tisoč lekarn ln skla­
dišč medicinskega materiala, predvsem v 
tistih  krajih, ki so jih zavzeli med vojno 
Nemci, pa tudi v  norih industrijskih sre­
diščih Urala, Sibirije in Kazakstana. Šte­
vilo lekarn v državi je že sedaj mnogo 
višje kot pred vojno.

Na bregovih Kame gradijo
Na bregovih Kame gradijo nove hidro- 

električne objekte, ki bodo po svoji 
zmogljivosti na drugem mestu v državi. 
Približna površina teh objektov bo zna­
šala 1600 km1. Po zgraditvi teh objektov 
bodo lahko plule velike ladje po Kami 
vse do Sollkamska, cenena električna 
energija ln velika prirodna bogastva Ura­
la pa bodo olajšala razvoj industrije, 
elektrifikacijo uralskih železnic te r  usta­
novitev novih industrijskih panog.

Raziskovanja o planetu Marsu
Po poročilih Tassa je znani sovjetski 

zvezdoslovec Grigorij Tikhov napravil 
nova, zanimiva raziskovanja o planetu 
Marsu. V razgovoru s Tassovim dopisni­
kom je izjavil:

Naša zadnja opazovanja so še enkrat 
potrdila, da je  na Marsu rastlinstvo. 
Zvezdoslovci so že napravili hipotezo, 
da so na Marsu pasovi, k i so v bližini te­
čaja najbolj ngodnl za rastlinstvo. Dan 
tra ja  pol Marsovega leta alf skoraj vse 
naše leto. Temperatura pa Je približno 
20 stopinj pod ničlo. Ti pasovi so najbolj 
bogati po vodi, ki prihaja iz polarnega 
snega, ki se topi. Da obstoji^ na Marsu 
rastlinstvo, je  ugotovljeno dejstvo*.

Stroji za železnice
Letos bodo dobile sovjetske železnice 

več tisoč novih strojev, s katerimi bo 
omogočena mehanizacija težkih del. Ze­
to zanimivo je novo sovjetsko avtoma­
tično dvigalo za nakladanje, ki bo s 
svojo močjo in gibljivostjo znatno j m -

KULTURNI PREGLED

Svetnik znanstvenik ta$ptav
(Izdaja profesorski zbor pravne fakultete, XX1L letnik, 1948)

Pravna fakulteta je tudi letos izdala 
svoj tradicionalni zbornik razprav s  pri­
spevki svojega profesorskega zbora. Le­
tošnji zbornik je  posvečen spominu v lan­
skem decembru umrlemu profesorju fakul­
tete in rednemu Hanu Akademije, M. 
Škerlju. V obširnem uvodu je  prof. R. Sa­
jovic zbral podatke o življenju in delu 
pokojnega M. Škerlja, zlasti pa podal po­
drobno in izčrpno bibliografijo njegovih 
znanstvenih razprav in člankov. Zbornik 
vsebuje tudi še obširno predsmrtno štu­
dijo pok. prof. Škerlja samega: »Naša 
nova zakona o menici in čeku in njiju 
slovensko besedilo v  uradnem listu FLRJ, 
ki preko izčrpno in vestno obravnavane 
ožje tvarine načenja širša zanimiva vpra­
šanja, med njimi zlasti odnos naše se­
danje države do mednarodnih dogovorov, 
ki jih je sklenila predaprilska Jugo­
slavija.

Vsebina zbornika je mnogovrstna in so 
poleg omenjenega uvoda in razprave prof. 
Škerlja priobčene še sledeče:

Prof. G. Knšej je prispeval razpravo iz 
področja našega državnega in ustavnega 
prava: »Vrhovni državni organi po ustavi 
FLRJ s posebnim ozirom na njihov med­
sebojni odnos«. Iz kriminalistike sta dve 
razpravi, in sicer: »Kriminalna geografija 
ko t kriminološki problem« prof. A. Ma- 
klecova in »Vpliv sugestije na izpoved- 
boa. V naslovu mnogo obeta obširen pri­
spevek prof. V. Murka: »Nastanek držav­
nih gospodarskih podjetij v  Jugoslaviji«, 
za katerim je prio'očena izvrstna pravno 
in politično primerjalna študija docenta 
L. Sveteka: »Pravica do dela in delovna 
dolžnost v  sodobnih družbenih sistemih«. 
Zadnja razprava je predelano nastopno 
predavanje prof. L. Vavpetiča: »O nedo­
ločenih pojmih v pravnih normah«, ki spa­
da v  teorijo prava in  razlage pravnih

predpisov sploh in v  teorijo upravnega 
prava še posebej.

Pričujoči zbornik zahteva ko t publika­
cija naše univerze z razpravami njenih 
učečih članov, v  katerih se izraža in 
uveljavlja njihova znanstvena vrednost, 
temeljito, izčrpno in kritično oceno s 
stališča naše družbene stvarnosti do po­
mena prava in pravne znanosti. V tako 
kritično obravnavanje se tu  ne moremo 
spuščati, zadostujejo naj nekatere pri­
pombe: Žal moramo ugotoviti, da sodob­
nim nalogam pravne znanosti v dobi naše 
rasti v  socializem docela ustreza le raz­
prava Leva Sveteka, tako po svoji meto­
di, ideološki dognanosti in jasnem slogu. 
Aktualna je  po svoji vsebini razprava 
prof. Kušeja, pri kateri pa moti na neka­
terih mestih idealistični pogled na pravo. 
Razprava prof. Vavpetiča trp i zaradi 
abtraktnosti, neenotnosti in pogoste ne­
jasnosti, v  katerih se tudi sicer pravilni 
zaključki porazgubijo.

V celoti pa moramo odkloniti razpra­
vo prof. Murka, ki presenetljivo dokazu­
je, da nima avtor niti najosnovnejšega 
prijema do družbenih osnov in s tem do 
pomena, ki ga imajo državna gospodar­
ska podjetja v  svobodni Jugoslaviji in v 
socializmu na splošno. Razprava je učin­
kovit primer, kako izgubi znanost, ki se 
oddalji od politične in družbene stvar­
nosti, svojo resničnost in tako tudi svoj 
značaj znanost L V rokah nekritičnega 
bralca bo razprava naravnost škodljiva.

Če hočemo združiti vtise ob izidu in 
vsebini zbornika, dobimo sliko zbirke raz­
prav, ki so pisane pretežno radi piscev 
samih, ne pa radi posredovanja pravne 
znanosti sedanjih in bodočih pravnikov, 
predvsem pa razprav, ki niso pisane iz 
potreb in nalog našega časa, naše druž­
bene vsebine in naših perspektiv. 8. P.

dareviča. Dizdarevič je bfl nadarjen pisa­
telj, ki se je rodil v FojnicL Z nekaj 
novelami se je predstavil že pred zadnjo 
vojno. Njegovo življenje je tragično ugas­
nilo v taborišču Jasenovac leta 1912. 
Predgovor njegovi novelski zbirki je na­
pisal Branko čopič.

V društvu hrvatskih književnikov j« 
Miroslav Krleža predlagal, naj bi letos 
postavili spomenika Marinu Držiču in 
Sllviju Kranjčeviču. Predlog je bdi spre­
je t in je izvoljen že odbor, ki bo skrbel 
za postavitev obeh spomenikov. Letos 
mineva 400 let, kar je dubrovniški kome­
diograf Marin Drži c izdal pastirsko igro 
»Tirena« in 40 let, kar je  umrl v Sara­
jevu pesnik Silvije Kranjčevič. Ob tej 
priložnosti omenjam, da je Nakladni za­
vod Hrvatske pred kratkim izdal v zbir­
ki »Klasično gledališče« dve Držičevi 
deli (»Plakir«, »Skup«).

Z  u m e tn iš k e  r a z s ta v e  
v  P o s to jn i

Leo V ilhar: A rab sk a  ulica

Kosieeet gimnazijske
v  Celiu

V okvir celjskega kulturnega tedna 
(od 24. do 30. aprila) spada koncert, 
ki ga je priredil 28. aprila L 1948 
mladinski zbor I. celjske gimnazije, 
se nehote vprašamo, kako je mogo­
če. da mladinski zbor v tako kratki 
dobi doseže tako popolnost, za ka­
tero bi ga lahko zavidali najboljši 
zbori Večini zborov manjka pred­
vsem enotnosti v skupnem izvaja­
nju, čut. da je zbor izraz kolektiva 
na umetniško - kulturnem polju, ki 
lahko samo z združenimi močmi ob­
vlada vse zahteve zbornega petja. 
Mladinski zbor celjske gimnazije je 
to dosegel, ker so se zavedali, da je 
samo od vztrajnega kolektivnega de­
la odvisen tudi uspeh njihovega zbor­
nega petja. Ta čut nerazdružljive 
enotnosti, ta povezava v harmonično 
celoto, ki diha z enotnim ritmom, 
umetniškim doživetjem, hotenjem in 
stremljenjem, vezanim z vzorno di­
sciplino je dal takšen rezultat, da je 
publika očarana sledila izvajanju. 
Pri zboru, ki izvaja vsako delo s 
prodorno mladinsko življenjsko silo, 
se vidi istočasno plod sistematičnega 
dela, predvsem v pravilnem dihanju, 
čistem in sigurnem intonacijskem 
nastavku, v  razločni izgovorjavi, do­
vršenih prehodih in v silnih dina­
mičnih niansah. Kulminacijo in pra-

J u g o s t o v a n s k a  k r o n i k a
Te dni je  izšel prvi obsežni zvezek 

tre tje  hrvatske književne revije z naslo­
vom »Hrvatsko kolo«, ki jo izdaja Ma­
tica  Hrvatska. »Hrvatsko kolo« je  doslej 
izhajalo v obliki knjige letno, med red­
nimi publikacijami Matice Hrvatske. Se­
daj pa se je odbor odločil, »Kolo« izda 
ja ti v revialni obliki vsake tr i mesece, 
kar je  treba najtopleje pozdraviti.

Prva številka revije je izšla na 240 
straneh, v bodoče pa bodo številke obse­
gale 12 tiskovnih pol. Prinaša veliko za­
nimivega gradiva. Na uvodnem mestu je 
natisnjen daljši članek Zlatana Sremca 
»Kaj je novi slovanski pokret in kaj 
hoče«.

Članek Antona Slodnjaka »Oton Župan­
čič — sedemdesetletnik« v  prevodu Hia- 
cinta Petrisa v  marsičem odpira nove 
razglede. Med članki omenjam še odlom­
ke Iz spominov Aleksandra Hercena o 
revoluciji L 1S48 in obsežen esej Ervina 
Sinka (na 40 straneh) »Kulttmia dedi­
ščina in socialistični realizem«.

Čez sto velikih strani je  posvečenih 
drobnemu gradivu, feljtonu, razgovorom 
o novih knjigah, revijam, gledališču, fil­
mu, radiofoniji in likovni umetnosti. Hr-

ZgTadba A kadem ije znanosti

vi triumf tehnično dovršenega petja, 
vezano z umetniško poglobitvijo je 
žel zbor pri Adamičevi pesmi »Rož­
marin«, Lajovčevi »Kroparji« in Dev- 
čičevi »Dižimo brigade«.

Ves spored koncerta, ki vsebuje tri 
dele, prvi posvečen partizanski in 
množični, drugi umetni in tretji na­
rodni pesmi, je doživel tako buren 
aplavz, da bi moral pevski zbor po­
noviti vsako pesem, kar pa je bilo za­
radi obsežnega programa nemogoče. 
Ponovili so Devčičevo »Dižimo bri­
gade« in Mihelčičevo pesem »O Žili« 
ter na kraju dodali še Adamičevo 
»Oglar« in ponovno na splošno za­
htevo »Dižimo brigade«, ki je mani- 
festavivno zaključila uspeh vztraj­
nega in skupnega dela celjske gimna­
zijske mladine in njenega dirigenta
E. Kuneja, ravnatelja glasbene šole 
v Celju, kakor tudi ravnateljstva in 
profesorskega zbora celjske gimna­
zije, M so s polnim razumevanjem 
podpirali ta umetniška stremljenja.

Mladinskemu zboru I. celjske gim­
nazije, ki bo ponovil svoj koncert 
5, maja 1948 v Opatiji in predvido­
ma še ta mesec v Zagorju, želimo 
isti veliki uspeh in zasluženo pri­
znanje, kakor ga je doživel na vseh 
dosedanjih prireditvah. J os. Bajde

vaiska revialns književnost je zavzela 
sedaj prvo mesto v Jugoslaviji. Tisto, 
kar da največ življenja revijam in česar 
zlasti v Sloveniji tako pogrešamo, so Hr­
vati sedaj dosegli. Med drugim je G. Kr- 
klec spregovoril kratko o najnovejšem 
Kranjčevem romanu »Fara sv. Ivana«, o 
Vidmarjevem Prevodu Moliera, o Sloka­
novi »Povest* o' belem kruhu« in o reviji 
»Novi svet«.

Revijo urejajo Slavko Kolar, Peter La­
s ta  in Marijan Matkovič, k i je tudi od­
govorni urednik. T. P.

Znani posrednik med poljsko in jugo­
slovanskimi književnostmi prof. Julije 
Benešič je dovršil hrvatsko-poljski slo­
var, ki je  plod dvajsetletnega dela. Slo­
var je že v  tisku. Izda ga Nakladni za­
vod Hrvatske v Zagrebu v dveh knjigah, 
ki bosta obsegali okrog 100 tiskovnih 
poL Zaradi svoje obsežnosti bo ta  slovar 
veliko pomenil tudi v  hrvatski književ­
nosti, ker bo hkrati eden izmed najob­
sežnejših slovarjev, ki so zadnja deset­
le tja  izšli pri nas. Verjetno bosta obe 
knjigi izšli če v letošnjem letu.

Sarajevska založba »Svetlost« je izdala 
knjigo novel (»Pripovijetke«) Zije Diz-

kosilo podobne ameriške ln angleške 
stroje. To dvigalo lahko dvigne triton- 
sko težo 8 m visoko. Izdelali so nove 
stroje za polaganje tirov za signalizacijo 
Itd.

Tekstilna industrija 
je presegla plan

Tekstilna industrija ZSSR je presegla 
plan prvega tromesečja za 3*/i in pove­
čala proizvodnjo za 33 V« y  primeri s

U krajinske  SSK v  K ijeva

prvim tromesečjem 1947. leta. Z velikim 
uspehom delajo tovarne za predelavo la­
nu, tako da se je proizvodnja lanenih 
tkanin zvečala za 46 •/« in proizvodnja 
svilenih tkanin 1,5 kratno. Industrija svi­
le je  dosegla predvojno raven proizvodnje 
in znatno izboljšala kakovost svojih iz­
delkov. Bombažna industrija je  v  pre­
teklem tromesečju dala za 44 •/• več pro­
izvodov ko t istem razdobja lanskega 
leta, industrija volne pa za 31 •/«,

P o s v e to v a n je  m la d ih  
k n již e v n ik o v

Mladi književniki Slovenije se pri­
pravljajo na posvetovanje, ki se bo 
pričelo 22. maja in bo trajalo tri 
dni. Posvetovanja se bo udeležilo 
okoli 150 mladih književnikov kot 
gosti pa bodo prisostvovali tudi de­
legati iz ostalih ljudskih republik in 
Svobodnega tržaškega ozemlja. Na 
posvetovanju bo med drugim refe- 
riral predsednik Društva slovenskih 
književnikov Miško Kranjec o »Mla­
dinski reviji«, o srednjem glasilu mla­
dih slovenskih književnikov. Zadnji 
dan posvetovanja bodo mladi knji­
ževniki čitali svoja dela, sledila bo 
diskusija. Za udeležence posvetova­
nja mladih slovenskih književnikov 
bodo gojenci Glasbene akademije 
priredili predstavo, na kateri bodo 
izvajali tudi svoja originalna dela.

R a z s ta v a  u m e tn iš k ih  d e l 
„ P o  s le d o v ih  IV. in  V. 

o fe n z iv e ”
V novo odprtih prostorih Umetni­

ške zadruge z o. j. v šelenburgovi 
ulici 1 (bivša papirnica Tičar) je 
prirejena razstava, na kateri raz­
stavljajo svoja dela umetniki, ki so 
predlansko poletje na pobudo in pod 
pokroviteljstvom maršala Tita skup­
no z umetniki vseh ostalih republik 
šest tednov potovali po ozemlju Bos­
ne, Hercegovine in Crne gore, kjer 
je okupator v letih 1943 in 1944 proti 
naši narodno osvobodilni vojski 
sprožil dve strašni ofenzivi, ki na­
vzlic težkim izgubam nista mogli zlo­
miti herojstva naših narodov.

Razstavljajo B. Jakac, T. Kralj, V. 
Lamut, M. Pregelj, E. Sajovic in I. 
Šubic. Skupno je razstavljenih okrog 
40 del. Vstop je prost.

Razstavni prostor je odprt od 8. do 
12. in od 16. do 19.

T r i  P r e š e r n o v e  n a g r a d e
Ob stoletnici smrti največjega slo­

venskega pesnika Franceta Prešerna 
razpisuje Mestni ljudski odbor Ma­
ribor

tri Prešernove nagrade 
v skupnem znesku 100.000 din, I. na­
grada 50.000 din, II. nagrada 30.000 
din, III. nagrada 20.000 din za naj­
boljša in neobjavljena daljša lite­
rarna dela (roman, povest, zbirka 
novel ali črtic, ciklus pesmi, pesniška 
zbirka, delo v dramski obliki), kate­
rih snov bo zajeta iz dobe narodno 
osvobodilne borbe, obnove ali iz­
gradnje na območju mesta Maribora 
ali bivšega mariborskega okrožja.

Z razpisom teh del se želi MLO 
Maribor oddolžiti spominu sloven­
skega genija ter želi vzpodbuditi 
oblikovalce naše besede, da umet­
niško upodobijo napore ljudstva se­
vernih predelov naše ožje domovine 
v borbi za osvoboditev izpod okupa­
torja in v borbi za izgradnjo naše 
boljše, socialistične bodočnosti.

K nagradnemu tekmovanju vabi 
MLO Maribor vse naše književnike 
in tudi ljudske talente.

Dela (po možnosti v dveh izvodih) 
je pod šifro poslati najj>ozneje do 
1. januarja 1949 na MLO Maribor, 
Prosvetni odsek. Naslov naj bo pri­
ložen v zaprti kuverti Izid tekmo­
vanja bo razglašen 8. februarja 1949.

Ocenjevalno komisijo tvorijo člani 
Društva slovenskih književnikov Mi­
ško Kranjec, Ferdo Godina in Filip 
Kalan ter član uredniškega odbora 
»Novih obzorij« Jaroslav Dolar.

Iz še l j e
„ N a š  p a p i r n ič a r ”

Te dni je Izšla na osmih straneh prva 
številka »Našega papirničarja«, mesečne­
ga sindikalnega glasila papirnic Vevče- 
Goričane-Količevo. List bo prinašal član­
ke o življenja in delu vevškega delov­
nega kolektiva, pa tudi strokovno-teh- 
nične prispevke iz papirniške stroke. 
Prva številka ima sledečo vsebino: Živel 
1. maj — mednarodni praznik delovnega 
ljudstva», Delavcem ln nameščencem ob 
izida »Našega papirničarja«, »Naš papir- 
ničar« in sindikat, Obris zgodovine pa­
pirja, Vevški proizvodni načrt, Občni 
zbor sindikalne podružnice v Vevčah, 
Kako je z našim kuKurno-prosvetmm 
delom.



Sijajna zmaga Prosenika na dirki Varšava-Praga
Velika kolesarska dirka na 1050 km  dolgi 

pot! iz Varšave v Prago je končana. Naj­
boljši kolecarji šestih, držav b o  «e borili 
za prva m esta. D irka je  b ila  naporna, 
kar ge je  na jbo lje  ti delo na c ilju  v Pragi, 
ko so tekm ovalci u tru je n i vozili m imo 
tisočglave m nožice gledalcev. Na svoji 
pot; so m orali preko lCOOm visokih pre­
lazov in  p lan in , k je r  je  še ležal sneg.

Naši tekm ovalci bo se po tru d ili, da so 
obdržali dober placem ent jji vodilno me­
sto  Prosenika. Kakor sence so sprem ljali 
svoje nasprotnike in  le šte’lilnl defekti 
so b ili krivi, da so m ed devetim i ekipam i 
zasedli sam o tre tje  m esto. N ajboljši m ed 
Hjimi je  bil vsekakor Prosenik. Pravilno 
ji? uporabil svoje sile In Izkušnje, kar 
m u je prineslo zasluženo zmago in njegov 
največji živ ljen jsk i nspeh. K ljub nesre­
ći, k i ga j e  doletela 14 km  p red  Prago,

ko m u  Je počila gum a in  je  moral čakati 
8 m in u t da jo je  mogel izm en ja ti je v 
s ija jn i vi^žnjl nadoknadil izgub ljen i čas 
in  končno prem agal vse svoje naspro t­
nike.

L ist »U du Pravo« piše m ed drugim : 
»Bilo Je m nogo herojev n a  te j d irk i, zlasti 
na zadn ji etapi. Vendar moramo poudariti 
dvojico: čehoslovaka Veselega in  Jugo­
slovana Prosenika. N juna borba s časom 
ln  k ilom etri je  b ila zares edinstvenac

Na zaključni dan dirke je  bila zvečer 
v najrpčji praški dvorani »Lucerni« sve­
čana razdelitev nagrad, k i so se je  m ed 
drugim i udeležili p redstavniki vlade in  
č lan i diplom atskega zbora sodelujočih 
držav. K olesarji go prejeli štev ilne na­
grade, zmagovalec Prosenik pa m otorno 
kolo, darilo poljskega poslanika v Pragi.

Zmagovalec Avgust Prosenik v sredi na desni Anton Strain

V rstni red posam eznikov na dirki Var­
šava—Praga je  nasledn ji: 1. Prosenik ( Ju ­
goslavija) 26:52:25, 2. Chm elnickl (Polj­
ska) 26:57.21, 3. Vojčik (Poljska) 26:58:66,
4. Cibula (Cešk osi o-trška) 27:01:25, 5. Ve­
seli (češkoslovaška) 27:03:27, 6 Rzeznlcki 
(Poljska) 27:64:42 7. B a t (Jugoslavija)
27:05:53, 8. Loos (češkoslovaška) 27:06:03,
9. N otas (Madžarska) 27:10:12, II . Bchdan 
(češkoslovaška) 27:11:44, 13 Varga
27:18.02, 18. šo lm an 27:31:39, i9. S tra in  
27:31:58. 22. če lesn ik  27:39:53, 26. Pavlik, 
40. Ješič (vsi Jugoolavija). Sodelovalo 
je  53 tekmovalcev.

Placem ent ekip je  b il n as led n ji: Poljska 
I 80:51:57 2. češkoslovaška I 81:09:47.
3. Ju g o s lav ia  81:22:19 4. Madžarska I
81:26:37. 5. češkoslovaška II 82:00:51.
6. Po.iska I I  82 26:41, 7. Madžarska II
83:39:27 , 8 Bolgarija 83:39:29, 9. Rom u­
n ija  83:51:30.

K o le s a r s k a  d i rk a  
P r a g a  - V a rša v a

Na peti e tap i m ednarodne kolesarske 
dirke Praga—Varšava vodi poljsko moštvo 
v času 77.60:17,8. druga je češkoslovaška 
v času 77.CS : 47 3 tr e t ja  R om unija 
77.14:37,4. če tr ta  B olgarija 78,33:00 2 peta  
Poljska II. Jugoslovansko moštvo je  od­
stopilo od n ad a ljn jeg a  tekm ovanja.

K o le s a rs k o  c e s tn o  
p rv e n s tv o  S lo v e n i je

Slovenska ko lesarsk a  zveza p rire d i v 
nedeljo 16. t. m. kolesarsko cestno p rv en ­
stvo S lovenije. Sen iorsk i d irkači vozijo 
progo L ju b lja n a  — Jesen ice  — L ju b ljan a  
(122 km ), jn n io r j i  p a  p rogo L ju b lja n a — 
Naklo—L ju b lja n a  (60 km ). S ta r t  in  cilj 
za obe skup in i bo na  B leiw eisovi cesti 
p ri N arodnem  domu, in  sicer s ta r ta jo  se­
n io rji ob 7.30 z ju tra j ,  km alu  za n jim i 
ju n io r ji;  c ilj g lavne sk up ine  bo okrog 
pol 12. u re . Vozi se ob vsakem  vrem enu.

Z arad i p renočišča ln h ra n e  m orajo  zu­
n a n ji d irkači po sv o jih  šp o rtn ih  forum ih 
posla ti p r ija v e  n a jk asn e je  do srede  12. 
t. m. zvečer n a  ta jn iš tv o  K olesarske 
zveze, L ju b lja n a  (Tabor). Za neoviran 
prevoz koles po železnici bo pravočasno 
poskrb ljeno , seveda se m orajo  udeleženci 
na  p o sta ji Izkazati s  p o trd ili svo jih  
šp o rtn ih  d ru štev , da  g redo n a  tekm o­
van je.

OSM s  h
SVETOVNO PRVENSTVO

E im e  z o p e t  p o ra ž e n
Moskva, 7. m aja . Snoči so na tu rn ir ju  

za svetovno prvenstvo igrali 21. kolo. 
Dr. Euwe je  k o t beli p ro ti K eresu v p r i­
b ližno enaki pozic iji zaradi časovne s ti­
ske napravil težjo  napako in se je m oral 
pred neizbežnim  m atom  id a ti .

Ostro je  potekala p a r t i ja  Sm!slov-Res- 
hevskv. V c d p rti varianti španske otvo­
ritve  je  Reshpwsky Igral novo potezo in  
je  dob»! km eta. Po 40. potezi je  bila par­
t i ja  p rek in jen a  v trdn javsk i končnici, 
v kateri im a Reslievskv 3 km ete. Smislov 
pa 2. — B o trfn ik  je  b il  v  tem  kolu  prost.

S tanje  po 21. kolu je : Botvinik 12, Res- 
he’ sky. Smis2o7 8 V2 (1) K eres 8 V« «Ir. 
EuTve 3 V*.

Danes igrajo p rek in jeno  p a r tijo  Smi- 
slov-ResheYsky. 22. kolo bo v nedeljo .

T u r n i r  v  B u d im p e š t i
R ezu lta ti IV. kola raednnrodnegt» ša­

hovskega tu rn ir ja  v  B u d im pešti: Szily: 
G creben rem is; Barcza -Steiner rem is, 
Szabo :Tartai»ower rem is, T rifunovič :Ra- 
dulescu 1:0.

P rek in jene  so p a rtije  Tomovič—Wood 
v boljšem  položaju za Tomoviča, Gligprič- 
Bakonyi v boljšem položaju za Bakonyla 
Pachm an-F lister v  boljšem  položaju za 
Fachm ana Foltys-Benkö.

P o lf in a ln i  t u r n i r j i
Sarajevo

I I .  ko lo  : šu b a rič -B o ž iS  1 :0. Z lv a n o v - 
C a re v  0 :1 , U d o v e ič -R ad o ič ič  1 :0. F t -  
d le r-K o z o m a ra . 0 :1 . O s ta le  p a r t i j e  so 
p re k in je n e .

I I I .  k o lo : L e š n ik -K a ra k la j iS  1 :0.
P re in fa lk -N e d e ljk o v ič  p r e k in je n a ,  MH- 
n a r -K o b le r  p r e k in je n a  v  d o b lje n i p o ­
zi, r i  z a  M lin a r ja . T a g iro v -U d o v č ič  r e ­
mi, " R a d o ič i i- 2 a g a r  1 :0 , L o n g e r-Ž iv a -  
n o v  1 :0. K o z a m a r a - š u b a r ič  rem i, C a- 
r e v -F id le r  p r e k in je n a  v  d o b lje n i p o z i­
c iji z a  C a re v a . B o ž ič  je  b il p ro s t ,  k e r  
B id e v  Se n i  p r i š e l  n a  t u r n i r .

N ovi Sad
I I I .  kolo: D ja ja—O m ladič 1:0. 2. Popo­

vič—R a b a r  1:0. A ndric—L o g ar 1:0, Avi- 
rovič—Popovič 0:1. K ulžinsk i—kap. ^M ar­
kovič 1:0. T im et—K ind ij rem i. Mikoaič je  
porazil M ariča, k i ig ra  nam esto  inž. \  ld- 
ra a r ja .

IV . k o lo : L o g a r-B e r to R  0 :1. O m la- 
d ič -T im e t 1 :0 M a rič -M a rk o v ič  1 :0, F u -  
d e re r -A v lro v io  0 :1 . V . P o p o v ič -K u l-  
ž in sk i 0 :1. K in d ij-A n d fič  0 : i .  ..l ik u lič -
2 . P o p o v ič  rem i. P a r t i j a  R a b a r - D ja ja  
j e  b i la  p re k in je n a .

S ta n je  po  IV . k o lu  j e  n a s le d n je :  
D ja ia  S tj. B e r to k  3. K u lž in s k i  IVz (1). 
Ž. P o p o v ič  in  A n d r ič  2 'j ,  H a r ič  2 (2). 
M a -k o v ič  in  O m lad ič  2, A v iro v ič , v .  
P o p o v ič . K in d ij. F u d e r e r  in  T im e t IVi, 
R a b a r  1 (2), M ik u lič  -/2, L o g a r  0.

Osijek
I I I .  k o lo :  F ilip č Ič -M a js to ro v iS  0 :1 . 

G e rm e k -H o rv a t  rem i. V ukov ič-M illp  
rem i G ru b e r-V u k sa n o v ič  1 :0, R a d o - 
n jič -M a rk o v ič  0 :1. O s ta le  p a r t i je  so 
p re k in je n e . . ,,

I z  I .  k o la  p r e k in je n a  p a r t i j a  sk o t l -  
K a la b a r  s e  j e  k o n č a la  rem i. v  I I .  k o lu  
n ed o k o n č a n o  p a r t i jo  F ilip č ič -K u k o v e c  
p a  j e  d o b il F ilip č ič .

Ob isstaftswnl skupščini z?eze strelcev
Stre lstvo  je  bilo v Jugoslaviji že pred 

drugo svetovno vojno precej razvito. Po­
sebno stre lc i v Srb iji r,o im eli lepe uspe­
he  n a  d ržavnih  in m ednarodnih  tekm o­
vanjih . S tre lsk i trad ic ija  naših  narodovi 
je  p rišla  do izraza tu d i v narodno osvo­
bodiln i borbi. Vera v orožje je  b ila  vzpod­
buda za težke borbe, k i jih  je  vodilo 
ljudstvo  p ro ti fašis tičn im  okupatorjem . 
V te j  dobi je  veliko število  strelcev  aktiv­
no sodelovalo v borbi In  tako pripom oglo 
k  zmagi.

Po osvoboditvi se Je strelsk i spo rt začel 
h itre je  razv ija ti v vseh krajih  države. 
K ljub  tem u , da so se stre lc i m orali bo­
r i t i  z različnim i težkočam i, se je te j lepi 
panogi športa priključevalo vedno več 
ak tivn ih  članov. Veliko oporo .ie dobilo 
s tre js t-o  v arm adi in  v m lad insk ih
delovnih  akcijah k jer se je »a  tisoče 
m ladincev naučilo  rokovati z orožjem .

H ite r napredek in  razvoj je  zah teval u s ta ­
novitev  sam ostojne strelske organizacije 
ker je  fizku ltu rna  zveza Jugoslavije z ra ­
zum evanjem  odobrila In podprla novo 
ustanovi’jeno S trelsko zvezo Jugoslavije.

S trelstvo se je  tu d i v Sloveniji po osvo­
boditv i izredno razm ahnilo . Med m ladino 
in  č lan i s in d ik a ln ih  podružnic je  bilo 
u stanov ljen ih  več stre lsk ih  krožkov, kjer 
vztrajno gojijo strelsk i šport. Strelstvo 
pa se n i razm ahnilo samo v širino, am ­
pak se je  dvignila tu d i kvalite ta  strelcev, 
ki so se u v rstili m ed člane naše državne 
reprezentance. Ustanovitev Strelske zveze 
Slovenije bo nedvom no še pospešila raz­
voj strelskega šperta  p ri nas. Z ato  n a j 
se vsi, k i im ajo veselje h i ljubezen  do 
tega športa, udeležijo  ustanovne skupšči­
ne, ki bo n  nedeljo  9. t . m . v stek len i 
dvorani n a  Taboru.

H a jd u k  : V a r d a r  
1 2 : 1  ( 6 : 1 )

V  S p litu  j e  b i la  v  č e t r t e k  o d ig ra n a  
z a o s ta la  p r v e n s tv e n a  te k m a  m ed  d o ­
m ač im  H a jd u k o m  in  e n a js te r ic o  V a r ­
d a r j a  iz  S k o p lja . P o  o d ličn i ig r i  H a j ­
d u k a  s e  j e  te k m a  k o n č a la  s  d o s le j n a j -  
v iš j im  p o ra z o m  v  I . z v e z n i l ig i 12 :1 
( 6 :1).

V e le s la lo m  p o d
G rin to v c e m

F izk iiltiim i a k tiv  Jezersko prired i v 
nedeljo. <±ne 16# m aja  1948 »Majnikov 
veleslalom« pod  G^l'nto-cem  (p ri češki 
koči). Tekm e se bodo p riče le  ob 10. u ri 
dopoldire.

F izfeultum /i d ruštva  in  Aktivi n a j poš­
lje te  p rjjave  svojih  tekm ovalcev najkas. 
npjp. do 12. m,£u*a z m vedbo  p rih o d a  v 
K ran j, r  sv rho  prav ilnega razporeda pre­
voznih sredstev.

Vodje sk u p in  a li posam ezni tekm o­
valci n a  j s*» ob p e lo d u  n a  Jezerško zgla­
si jo v in form acijsk i p ira vrni v K orotanu,

V slučaju  slabega v rem ena bodo tekm e 
n asledn jo  nedeljo  23. m oja.

N o v o m ešk i g im n a z i jc i  
so  m a r l j iv i  f s z k u ltu rn ik i

Novom eška g im n az ija  je  po štev ilu  
učencev med n a jv eč jim i v S loven iji. P o ­
leg  osta lega dela se d ija k i vneto  udele­
žu je jo  tud i f izk u ltu rn eg a  ž iv ljen ja . Pod 
vodstvom  svo jih  uč ite ljev  so dosegli že 
lepo uspehe. Tako so n a  zavodu med p r ­
vim i začeli z redno sedem m inutno  dnev­
no telovadbo po določenem n a č r tu . Tu 
se posebno izkazu jejo  v a d ite lji-d ija k i, ki 
vodijo  vadbo.

Za obletnico u stanov itve  Osvobodilne 
fro n te  je  ak tiv  gimnazMe v levsrfr*- • 
po ln jen i dvoran i izvedel p isa n  p rog ram  
akadem ije , ki je  obsegala 15 točk. Po­
leg  d rn g ih  sestav  so d ija k i In d ijak in je  
pokazali zletne, repub liške  in  p raške  
vaje . A kadem ija  je  b ila  sk rbno  p r ip ra v ­
lje n a  in  je  p o trd ila  resno in  redno  delo 
v te lovadnici.

P o leg  p r ip ra v  za nastop  je  a k tiv  g im ­
nazije  v  Novem m estu im el tu d i dvoboj 
z g im nazijc i I I . drž. g im nazije  iz L ju b ­
ljan e . M ladinke sd tekm ovale n a  g redi 
in dvovlšinskl b rad lji, m lad inci pa  na 
drogu in b rad lji. Med ženskam i so zm a­
gale  L jub ljančanke, med m ladinci pa 
Novom eščani. Obe v rs ti  s ta  se pom eril! 
tud i v odbojki, k je r  p a  so b ili gostje  
m očnejši.

Z d ra v n iš k i  p r e g le d  
f iz k u l tu r n ik o v

Pregledi so vsak delavnik od 17. do 21. 
u re  in  ob n edeljah  od 8. do 12. u re  v 
C entraln i am b u lan ti FZSZ na  Celovški 
cesti, in  sicer za tovarišice u^ak torek, 
sredo, soboto jn  nedeljo ; za tovariše pa 
vsak ponedeljek, če trtek  in  petek,

F izk u ltu rn a  društva so p re je la  za te 
preglede Zdravstvene kartone l n  potreb- 
n a  navodila (G le j B ilten  FZS štev. 2).

Vse n ad a ljn je  in form acije  in  navodila 
daje organizacijski sek re tar M estnega fiz- 
k u ltu m eg a  odbora, L ju b lja n a , N arodni 
dom.

L JU D S K A  T E H N IK A
N ovi k a d r i  A v to -m o to  
d r u š tv a  v  T r b o v l ja h

A vto-m oto d ru štv o  j« i>ostaio eno izmed 
n a jb o lj m arljiv ih  d ru štev  v T rbov ljah . 
Od rep u b lišk eg a  odbora Je dobilo tovorn i 
avto . k i m u je  m an jk a lo  več sestavn ih  
delov In je  b ila  m ožnost p o p rav ila  zelo 
dvom ljiva. Člani p a  so se v z tra jn o  lo tili 
dela. A v to  čak a  sed a j še n a  nove trume 
n a k a r  bo slu ž il za pouk tečajn ik o v .

D ruštvo  se  je  motrio uspešno ra z v ija ti  
šele pa  u red itv i poslovn ih  p rosto rov , ki 
jih  je  dodelila  u p ra v a  m estnega  Ijud- 
sketra odbora. E n eg a  Izmed p rosto rov  je  
p reu red ilo  v učiln ico  in  dne 4. a p r ila  so 
o tv o rlil av to -šofersk i teča j, k a te re g a  obl- 
sku jo  72 teča jn ik o v . G lede n a  m ajh n e  
p rosto re  je  b ilo  tre b a  m nogo In teresen tov  
odklon iti za  d ru z i teča j.

D ruštvo  čak a jo  še velik e  n a lože  za 
vzsojo  kadrov . T reb a  bo dobiti las tno  
z a ražo  te r  p ro sto re  za delavnico . Zato 
bo u p ra v a  d ru š tv a  m o ra la  p o trk a ti  še 
na  m noza v ra ta , da  u re sn ič i postav ljene  
naleze .

Delo Avtomoto društva 
v Šoštanju

A vto-m oto d ru štv o  v  Š oštan ju  Im a po­
leg sv o jih  članov še sk u p in i v M ozirju 
ln V elen ju . M ozirska sk u p in a  je  p red  
k ra tk im  o rg a n iz ira la  p rv i šo fersk i teča j. 
Po k ra tk em  uvodnem  govoru so č lanstvu  
obrazložili pom en m o to rizacije  za naše 
gospodarstvo  in  poslušalce n av d u š ili za 
obisk teča ja . Še Isti večer se j ih  je  p r i ­
jav ilo  32.

Č lani A vto-m oto d rn š tv a  v  Šoštan ju  «o 
so v p rece jšn jem  š te v ilu  udeležili tu d i 
crossa, p r i  k a te rem  s ta  pohvalno  sode­
lov a li tu d i sk n p in i Iz M ozirja  In V elen ja .

D ro b n e  z a n im iv o s ti
V okv iru  p rvom ajsk ih  špo rtn ih  m ani­

festac ij je  b ila  v T rs tu  tu d i kolesarska 
tekm a n a  130 km. Zm azal jo  M ontanaro 
B runo iz T o rina  v 3 u ra h  in  5U m inut 
v povprečn i b rzin i 34.300 km n a  uro. Dne
2. m aja  je  bil zak ljučen  m ednarodni no- 
zom etn i tu rn ir  s in d ik a ln ih  reprezen tanc 
STO, Ju g o s lav ije . M adžarske, Češkoslova­
ške in I ta l i je  e tekm o m oštev STO -ja in 
Češkoslovaške, k.i se  je  zak lju č ila  z im a- 
zo T ržačanov 2:1.

Gostovanje rokoborcev Csepela v Sara­
jevu. V medno rodnem  srečan ju  roko­
borcem Csepela iz Madžarske te r  p redstav­
nikov Bosne in  Hercegovine v Sarajevu 
80 zmagali gostje  z rezultatom  5:3. V 
borbah m ed rokoborci Csepela in  repre­
zentanco Sarajeva pa so zmagali dom a­
č n i

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

Sobota, 8. m aja : Budislav.
N edelja 9. m a jo : Gregor Dan zmage. 

SPOMINSKI DNEVI
8. V. 1945. — Brezpogojna k a p itu la c ija ’ 

Nemčije.
8. t a  9. V. 1944. — m . zasedanje

ZAVNOH-a. v Topuskem .
DEŽURNA LEKARNA

C entralna lekarna T rom ostje M arijin 
trg št. 5

NEDELJSKA DEŽURNA ZDRAVNIŠKA 
SLUŽBA

Ljubljana: dr. Mis F ra n ta  Poljanska oe- 
fiti 15, te l. 32-84 — od sobote opoldne 
do p onedeljka  do 8. z ju tra j.

Celje: dr. F išer Jože. Kržišnčkova ul. 2
— od sobote opoldne do ponedeljka do
S. zju traj.

M aribor: dr. Doleček JutCj. K am nica 120. 
dežurstvo vrši v am bulant? DZSZ v U li­
ci talcev (M arijina uT cs) od sobot« 
opoldne do ponedeljka do 8. zjutraj'.
SLOVENSKA NARODNA GLEDALIŠČA 

V LJUBLJANI IN MARIBORU 
Drama v L jubljani

Sobota 8. m aja . ob 20.: L erstik-K reft: T u ­
gomer. Red B

N edelja. 9. m a ja  ob 10: Lavstilk-Kreft: 
Tugomer. Z aključena predstav* za gim ­
nazijo  Moste.
Ob 20: L in h a rt: žu panova Mboka. Sm o­
le- V.arh. laven. Upeiizpriterr Akadem ije 
ra  igralsko um etnost.

Ponedeljek, 10. m eja . ob 16.30: M eliere: 
T artu ffe . G ostovanje n a  Jcsem caii. — 
Ob 20: M oliere: T artu ffe . Gostovanje na 
Jesen icah .

Opera v L jubljani
Sobota. 8. m aja. ob 19.30: Sm etana; Pro­

da,-« nevesta. Izven. Na predvečer če­
škoslovaškega narodnega praznika 

Ned/rilja. 9. m aja. ob 19.30: Beethoven:
Fidieijo. Red E. G ostovanje Valov J o 
Heybai-—s.

Torek. 11. maja. ob 19.30: D onizetti:
C on Pasquale. Premiera..

DRAMA T MARIBORU
Sobota 8 m aja ob 20.: Sm ole: »Varh«; 

L in h a rt: »Županova Mick«« Za s in d i, 
kate. V stopnice v prodaji tu d i za ostalo 
občinstvo.

OPERA V MARIBORU
Nedeija 9. m a ja  o'o 19.30: G ounod: »Faust«

— Izvpn.
N edelja. 9 maja. ob 20.15: I ra n  Oankar: 

»Pohujšanje v dolini Šentflorjanski« 
ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 

MESTNI DOM
Sobota, 8. m aja, ob 20.15: Ivan  Oankar: 

»Pohujšanje v do lin i Šentflorjanski« 
Prem iera,

N edelja, 9. m aja , ob 20.15: Ivan Cankar: 
»Pohujšanje v dolini Šentflorjanski«. 
P redprodaja  vstopede p ri D ržavni za. 

iožbi. K ongresni trg  19.
PREŠERNOVO GLEDALIŠČE — KRANJ

Nedelja, 9. maja, ob 15 in  20.: F. S c h a ­
ler. »kovarstvb in lju b e z e n « .' — Gosto. 

} v a n je ’ v. T rž iču . - ' '  • ' *  " 902-n
SINDIKALNO GLEDALIŠČE -  JESENICE 
Sobota, 8. m aja, ob 19.30: Sim onov: »Ru­

sko vprašanje«. R ežiser: TIČ Srečko. 
Premier«.

Nedel.a, 9. m aja , ob 19.30: Sim onov:
»Rusko vprašanje«. R ežiser: T ič Srečko. 

Ponedeljek, 10. maija, ob 16.30: M oliere: 
»Tartuffe«. G ostovanje Slovenskega n a ­
rodnoga g ledališča 'a  L jub ljane. Pred­
stav a  za  m laofno g im nazije  in  in d u ­
strijsk e  m etalu rške sole. — Ob 20. u r i:  
Mol-ere:» Tartuffe«. Predstavi« za  od­
r a s la  928-n
Sindikalno gledališče v K očevju ponav­

lja v nedeljo  9. m a ja  ob 20. v Šeško vem 
dom u K arajev  »M ilijon težav«.

M ladina zd ru žen ih  srednješolskih  domov 
Ivana  Cankarja, L jub ljen« , proslavi ob­
letn ico  rojstva Ivan a  C ankarja v nedeljo  
9. m uja. n a  V rhniki z  bogatim  in  lefpiim 
sporedom . Udeležencem  iz L ju b ljan e  k i 
bodo tečen  program  in  potek p rired itv e  
lahko ' dobili n a  V rhniki, javljam o, da  se 
odpeljem o z red n im  vlakom z glavnega 
koi'-xRiora ob  7.50 z ju tra j. 950-n

D ekanat m edicinske la k u lte te  In slo­
vensko zdravniško d ru jtv o  v L jub ljan i 
sporočata, d« bo predaval profesor Sir 
Harold G illies lz Londona o p las tičn i 
k iru rg iji v ponedeljek, d n e  10. m aj« ln  
v torek d n e  11. m aja  ob 19. v predaval­
n ic i In te rn e  klnmike v L ju b ljan i. N« za­
nim ivo predavan je vabim o vse tovariše 
zdravnike in  m ed id n ee . 923n

V osm rtnici M arije  Miklavc, ro j. Kos 
p riobčeni v »Slov. poročevalcu« 7. t . m ., 
se m ora pramilno g la s iti: žalu joče hčere: 
M arija, Ana. Zanka (n e  F anka) in  ostalo 
sorodstvo.

P oziram o vsa p o d je tja  in  privatn ike, da
so Javijo v upmrvi M estnega stavbeno- 
kovinarskega pod je tja  M aribor. Gosposka 
24, zaradi odprem e oefrom a predloži tire 
naročiln ic  za oddana del«. »Mehanični 
del. M ernik«. 942-n

Zveza borcev NOV L itija  priredi: 9. m aja 
v proslavo dneva zmage skupinsk i iz let 
v Je lša-T isje  n ad  Šm artnem  pri L itiji.

Na tem  m estu  ee Je 34. dec. 1941 vršila 
prva borba »Prve grupe« pod vodstvom 
kom andanta Rozman« F ranca  — S tan e ta  
in politkom isarja  K vedra Dušena — To­
maž.«. — Odhod :z L itije  ob 7. z ju tra j. 
Zbirakšše pred  fiz k u ltu m u n  domom. 944-n 

Zveza borcev P lan ina  vab» n a  dan zm a­
ge 9. m aja  1948. vs;>omin n« partizanske 
dn i vse stare partizane, eobo:ce. to v a r-  
Se in  tovarišice, n a  svojo prired itev  na  
Planini. Zbiranje borcev bo v Sv. V d u  pri 
P lan in i ob 8.. n«to pohod z godbo na  
Planino, od koder krene povorka s šolsko 
m lad ino  in  ostalim : na grad Tu bo lepa 
svečanost s pttnnim  sporrdnm . 945.n 

S indikalna podružnica DES d irek o ja  
L ju b ljan a  m esto, prired i v soboto, dne
3. m aja  1948 ob 20. v rajonskem  ljudskem  
gledališču L jubljsna-M nste dram o v treh  
d e jan jih  — »Stilmondski župan«. 961-n 

Iz le t v B latn i klanec p ri M irni, ki Je 
znan po p artizansk ih  b o rte h , priredi dne
9. m oja 1948 O krajna zvezi borcev. Iz let 
je združen s proslavo Dne«’a  zmage ki bo 
cb 10. dopoltoe. Po proslavi zabava, za 
h rano  in  pijačo preskrbljeno, Vabljeti' vs». 
Zveza borcev, T rebnje. 951-n

D ežurne trafike 3. m aja  1245: Trebuše k 
Franc, Tyrševa 20; M srvin Ivanka, Ce­
lovška 34; Šoukal M arija. Pred škofijo: 
Šušteršič Ludvik, Sv. P e tra  5; Belino 
F ranc, Knvatski trg  — kiosk; Mugerle 
Ivana, Poljanska Costo — kiB6k; F rsnco t 
Ana. Tyräeiva "53; Mervar F ranja. Rimska 
— kdosk; H iti F ranc, F iorjccska 12; Ko­
želj A ntonija M iki-sičeva 1; Korzun 
B erta  • Masarykova; Repcčočnik M at lda 
Celovška 99. 953-n

A lpinisti pozor! Obveščamo vse pla­
nince in  a lp in iste , da je bivak pod Skut<j 
zaradi neprestane  kršitve praviln ika o 
prepovedi dostopa skozi rezerva tn  o lo­
višče £ m avčar j e do nadsljnega zaprt. — 
A lpinisti na j za to  uporabljajo  ostale Iz­
hodiščno postojanke. — Gdepcdar bivaka.

Gospodinjske pom očnice ra jona  Moste 
(bivšu po±r. št. 1). Pcčrievanje potroš- 
n išk ih  p o trd il z» zam udnike bo v nede­
ljo , 9. m aja, od 14. ri.) 18. n a  Kodeljevem  
Ob L jbljanlci š t. 29. 962-n

Vsa invalide in  svojce Izletnike v Opatjjo 
prosim o, da  se zberejo v noč<j m ed 8. in  
9. m ajem  r a  giuvnem kolodvoru m ed 
polnočjo in  eno  uro. Zbor je  n« peronu. 
Vzemite s seboj kupone, b rez nj.!h n e  bo' 
n ikom ur omogočen vstop v vlak. 949-n 

Gasilska proslava, združena z medokraj- 
n im  teikmcr-üinjein ok rajn ih  gasilsk ih  po. 
veMstev Ce-lje-mesto in  oko lici, bo v n e ­
deljo. cine 9. m aja 1948 v Celju. Vabimo 
d a  se ude lež ite  te h  tekem , ker boste  tako 
pokazal) zsir-iimanje za naše gasilstvo.

952-n
K onjske dirke v Krškem. Odsek za ko n j­

ski šp o rt pri okrajnem  fizku ltu rnem  
odboru v K rškem  pr.redi v nedeljo, 9. 
m aja . k o n j s k e  d i r k e  n a  s tad ionu  
M atije G ubca v K rškem  R azpisane so 
lepe nagrade, z« katere bo trd a  borba 
m ed posameznim» dirkači Za dirke so 
prijavljeni kon ji iz vseh krajev  Slovenije 
in Hrvatske Po novem  vaznem redu 
im ajo vsi posetn ik i teh  d irk  ugodne 
železniške zveze na vse s tran i. Člani fiz- 
k u ltu m lh  d ruštev  r a j  tErabijo ugodnosti 
potovanja v skupinah , k jer im ajo po 
33 % eli 5») % popuste.. 930-n

R a d io  L ju b l ja n a ,  
M a r ib o r  in  S l. P r im o r je

6.00 Več-er ju tra .n ji spored, vmes jxeo- 
č ? 's  pregled  dnevnega sporeda in  ju t ra ­
n ja  telo-vadba. 7.00 RadiijsSü koledar, iz 
damftčcijili časep  so v, objmve. 7.10 Srbsko 
in  hrvatske pesm i. 7.30 Napoved ča*u im 
pevročma. 7.45 L isat: MizTzeppa — simfo-. 
niična pesnuteiv. 12.30 Na*po»vei časa in  po- 
roSiln. 12.45 Zaibufvna glasba m ali oglasi 
ln  cibjave. 13.00 1. Miosnrt: K oncrro za 
flau to  in  cAfrester; 2. F-mrč: Balada za 
k l*iv«'ir in  orkester. 13.30 Ig ra  Zabavni;, o r­
kes ter R ad ia  L ju b ljan a . 14.00 Gospodar­
ska oddaja. V borbi za  p lan .’ 14.10 B rahm ­
sove aimospcive po je  altistfca. E’.sa K arlo­
vac. p r i  k lav irju  M arjan Lipovšek. 14.30 
Napoved teisa poročila in  objava večer­
nega sporeda. 14.45 Nsnodne in  p a r ti­
zanske pesm i. 18.GO č e t r t  u re  M erdels- 
^ohnove glasbe. 18.15 Ing . Vj&tnr F e ttic h : 
O Magi, .lah k ih  £6v<in. 18.30 Igra, M ali or- 
kester Radia L ju b ljan a  p. v. R. Stariča.
19.00 Tedenski političnji" pregled. 19.20 
G lasbena m edigra. 19.30 Prenos koncerta  
irn£‘b o ijš ih  s ind ikaln ih  p e v k a h  zborov 
Slrverciije iz  F ilharm onične  dvorane» 21.30 
H  ta n a  glasba za  soboto večer vm es ob
22.00 prenos poročil Z vozne p o sta je  Beo­
grad.

M in is trs tv o  za  t rg o v in o  
in  p r e s k r b o  L R S  

o b v e š č a :
VAŽNO OPOZORILO!

Vsa d rž a m a  trgovska pod je tja  so dolžna 
p« odredbi, o b jav ljen i v U radnem  lis tu  
FLRJ št. 81/47 voditi razvidnostno knjigo 
Izgub n« b lagu im 15 dmi po izrt-eku vsa­
kega trom esečja  poslat» M in is trs tvu  za 
trg-ov-no in  preoktbo LRS tozadevno tro- 
m esečno po-ročllo.

K er Je rek  15. april m  p rm  č e tr tle tje  
že potekel, opozarjamo podjetja , da po­
treb n e  podatke tako j dostavijo, — (Iz 
p isarne MTP).

K i n e m a t o g r a f i
i-»o o -DijJ AN A UNION: sovjetski barvili

film  •Starmsng, veseloigra^. Ajdnik. — 
MOSKVA- ceski r«im »Pot v g.obino
študentove duše«, tednik. — Pied&tave 
v boeh kJnematcgr-uMi č'o 16.15, 13.15 
in  20.13. — SLOGA: sovjetih; iiim  ->Krt- 

V&rj&g«, tsdn ik . — Današnje, pred.
s tava ob 16.15. Zadnji dve cdpacösr-u.
LETNI KINO »TIVOLI«: Dar.es za.pno!
KODELJEV O : zaradi pr-.̂ s.Gv-e cbietii-ce

Dne» a  zmage današnjo predstava cd- 
pÄt’e.

SL>KA» sovjet-kii film  »Naše >rce«. t-ed̂  
u k .  — Predstavi o-b 18. in  20.

MARIBOR ESPLANADE« sovjetski f.im  
Obv'šščevaiec:, tednih. — GRAJSKI: 
franco«*! f-Cm »Oče Gariot«. ted n  k.

CELJE METROPOL- so^jfrtefci barvni film  
»Fizkulturna parada v Moskvi 1947-, 
tednik . DOM. sovjetski fj.m  »Osvobo­
jena zem lja? tednik.

KAMNIK: 9C»vjet«ski film  »Dn^vi in  noči« 
tddmlfc.

KRANJ MESTNI: sovjetski film  »Prebri- 
s in o de^le«, tednik .

PT U J: sovjetski f.h n  »Naeredin v Buha- 
i'-1«, tedn ik .

Šolstvo
Slušatelji gospodarske fakultete! Val

redni :n  izredni sluSstelji na j p i v j o  
tsv«%je izpito najkasneje do 12. t  m. p ri 
ll^pitccm grafikonu n a  fakuZtoti. 950-n 

Izredni slušatelji gospodarske faku lte te  
bodo dajali in fo rm &Cje za. razpored izp i­
tov v m aj-jun ijskem  iapitnem  rek u  šitu- 
d ij’ski referent.) v.^h kor«' vsak r a c e .  
deiljek (»n torek od 10. do 13. v prečtorih  
sekretariiaJt»! LSM e v Trgovskem drm u.

Dekanat gosjibdarjke fakultete^.

Eionscirti
TROSTOV p ian ističn i koncert bo gotovo 

Izreden um&tnlški dogodek. M ojster kla­
virsko igre je sestavil popolnoma “o?  
s*pcr?>i. ki Je v vsakem pogledu izredno 
zvnim jr. Cpozarjem o na tiskani spored,
ki p rinaša  nekaj m isli ai posamezne 
skladbe. K c n c rr t bo v p>nedie»ijeOc dne
10. mn'j a, ob 20. v vetfkj t  lh?rm onični 
dvcrar.ti. Pricdiprcd' 0  : Knjigariru rr^.T-
ka.lij Kongresni t*rg. 953-n

V nedeljo. S., ob 20. bo v  Filharm oniji
Izredno zanim iva -priredt-e-v ocnla»^ n e  Z*, 
grebčke univerze. V I. delu nastop ijo  g 
svojim  aborc-m v II. pa s ple-no sk u p n o , 
ki bo izvajala 16. kol. Ta p:e>?M skupir.a 
je dobfila lani n-i festivalu v ?rs/r. drugo 
danilo. P redprodaja v k n liv -m i n m r k i -  
Uj. v  nedeiljo p a  od 7.30 ds.lje v F rv,or- 
m oni ji. 951 a

Nastop Albancev v L jubljani. Prav <*<>- 
tovö je  vsem še v najLeapšem spom inu na­
sto p  e.lb-nskcga pevokega z-bera pred 2. le. 
torne, pri n?*. S odai pride v Ljubi j o 
65 člansfs-a skupina , k»'.1 bo v origi­
n a ln ih  narodnih  nočah svoja ko’9 in  d ru ­
ge ple»^ z crig-n-alm  y*r'roditev bo
v petek 14 n: -..'a. cb 20. v v-v f-_.i u n :CTi&ki 
d “o ran i. V stopn;co cd ponedeljka d--1 ^  v 
Knvgć.’-ni m uzfk?..r,j. 955-n

Moški zbor Slovenske filharm onije  *̂>cd 
vedrtv rm  dr. V e le n ja  Voduška bo krn- 
ccirtitaal r  soixrto v Novi G iric i, v 
pa  v Solksnu in  D utovljah  n a  F  *1»

956 n
M ladinski zbor Slovenske c :m n r • v 

Kopna pod vo-drtvom prof. Oo^-'vška p ri. 
rridi v p<-n.edeilj®k dn° 10. ob 1̂8. v
dvorani Urucna. koncert za xn1,? ‘,>no. Vstop­
n ice  po Šolah In v K njigam , m w 'M l j  
n a  Krrncrpsnem trg u . 957-n

V K ran ju  in na Jespn^rah bo konc-ert
mladinskega, zboon slov^r-ko g i'm nazje  v 
Kopru in  ober v  K r-,niu zv°čoar. na
Jetsenioah v nedeljo  9. ma.ja ob 17. u r \

953-n
V M ariboru bo koncertiral v torek zre.

čer m l i n s k i  nevski) zb--r k o re n sk e  
e?mn-Z’1o lz K cpra p o l  vedstrem  
Ostrovšfca. S59a

Elektroprenos —  Centralni avtepark, 
Črnuče
potrebuje:
2  esvt€mshsmikas 
S šoferjev,
1  t e l l u č a v n l c a r f a ,

Plača po uredbi.
Uetmene ali pismene ponudba na

Elektroprenos -  Ljubljana, Vrtača 4.

O d lo čb a  o c e n a h  
za  m le č n e  p ro iz v o d e

U rad za cen.© pri predsedßtrru v lid e  
LRS predpisuje  za ffpcdnj n aš te te  prerz- 
vodo n8sledn je cene z veljavnostjo  na  
rišem obm očju  LR S loven ije :

L ^ r e v o  m » lc , 84%  m ^ č o h o  ,3  odkup , j
po vezanih cenah, n a  debelo 104 d in  za  * - -
kg, n a  drobno 112 djin aa kg;

2. k u h an o  mas-lo 98 %  m aščobe iz od- 
ku n a  Pti vezanih cenah 133 cVoi 7* kg n a  
debelo ln  140 d in  za kg na drobno;

3. s ir  trap ist, uo tam sten , iz m leka po 
vezani ceni 74 dlja za  kg n a  debelo, in 
80 z* kg m  drobno;

4. sr*r bohUriec in  octele vrste sira Iz 
m leka po vea<nii ceni 90 <tnn za  kg n a  d©, 
belo in  96 d in  z*i kg na drobno.

Vse jamne daj a tv  © in  dostavni stroški 
so v g o rn jih  cenah vračunane.

P reknrsčenle cen  se k azn u je  po zakon- 
ekiih predplsčn.

O dločba velja ta&oj.

VESELICA
V PC'STOJNSKI JAMI
T u d i le to s  in  s ic e r  d n e  16. m a ja  bo 

v  sv e to v n o z n a n i P o s to jn s k i  jam i t r a ­
d ic io n a ln a  p o d zem sk e  v e se lic a  s so d e ­
lo v a n je m  S lo v e n sk e  f ilh a rm o n ije  iz  
L ju b lja n e . O rk e s te r  pod v o d stv o m  d i- 
r i r ig e n ta  J a k o v a  C ip c ija  bo iz v a ja l  
s im fo n ičn i k o n c e r t  v  k o n c e r tn i  d v o ra ­
n i ja m e . N a s to p ili bodo tu d i m o£kl, 
ž e n sk i in  m e ša n i z b o r  F i lh a rm o n ije  
pod v o d s tv o m  zb o ro v o d ij R a d a  S im o­
n i t i j a  in  d r. V a le n s a  V o d u šk a .

V  p le sn i d v o ra n i ja m e  p a  bo p le sn a  
z a b a v a .

V s a  ja m a  bo ob te j  p r ilik i ra z k o šn o  
r a z s v e tl je n a .  V sak  o b isk o v a le c  s i bo 

jam o . p r iso ­
s tv o v a l  k o n c e r tu  in  se  u d e le ž it p lesa

T«* d a n  bodo v o z ili v  P o s to jn o  p o ­
se b n i v la k i.

P r i ja v e .s p r e je m a jo  v se  f i lia le  P u tn i ­
k a  v  S lo v e n iji, p r i  k a te r ih  se  dob ijo  
v  p re d p ro d a ji  v s to p n ic e  z a  t«; p r i r e ­
d itev .

Z n iž a n a  v s to p n in a  z a  o b isk  ja m e  — 
v k lju č n o  k o n c e r t  in  p le s  —  bo z n a š a la  
le  15 d in  po oseb i.

Tovariš, ali si že prispeva! 
za Zletni sklad?

Veleterair za šahovsko prvenstvo sveta
Po štirinajstdnevnem presledku med 

olandskim in sovjetskim delom veletur- 
irja so tekmovalci za naslov svetovnega 
rvaka 11. aprila v Moskvi zaigrali 11.
olo. Dvoje vprašanj' je predvsem zani- 
lalo ves šahovski svet: ali bo Botvinnik 

nezmanjšano silo prodiral in ali se bo 
lekdanji svetovni prvak, Euwe, pobral, 
itirinajstdnevni oddih je seveda vsem 
ekmovalcem omogočil zbiranje novih sil. 
n zato je vse z napetostjo pričakovalo
2. kolo, v katerem sta se spopadla Bot- 
rinrdk in Euwe. Saj je obetalo odgovor 
la oba opisana vprašanja.

Toda že 11. kolo je deloma odgovorilo. 
V n tem je bil Botvinnik prost, Euwe pa 
ie imel bele figure v svoji partiji s Ke- 
•esom. Sovjetski velemojster se je zaupal 
.varianti španske otvoritve, ki je že po­
polnoma izginila iz turnirske arene, če­
prav je bila v času veleturnirja v Budim­
pešti (Siesta), 1928. 1. zelo priljubljena. 
Zabelil jo je z novo potezo, ki so jo na­
šli leningrajski mojstri, spravil svojega 
nasprotnika v zadrego in zmagal po raz­
meroma kratki, toda ostri borbi. Torej 
se Euwe na dolgi poti iz Haaga v Mo­
skvo ni spremenil, ni opomogel?

Partija Botvinnik—Euwe se je končala 
a sijajno zmago sovjetskega prvaka. Kri­
vično bi bilo trditi, da jo je Euwe slabo 
igral. Zaupal se je obrambi odklonjenega 
daminega gambita, ki jo je teorija ze 
močno preorala. V nji je pač Botvinnik 
našel novo. Izklesano pot. Euwe je morda 
zagrešil nekoliko šibko potezo, toda sa­
mo eno. To je zadostovalo. Sovjetski 
prvak je izredno energično izkoristil ugod­

no priliko, dosegel odločilno prednost in 
z neprekosljivo varnostjo ter natančnost­
jo  zaključil partijo. Toda sodite sami! 

ODKLONJENI DAMIN GAMBIT 
MEHANSKA OBRAMBA 

Igrano 13. aprila 1948 v Moskvi 
Beli: Botvinnik Črni; Euwe

1. d2—d4 d7—d5
2. Sgl—f3 Sg8-f6
3. c2—c4 e7—e6
4. Sbl—c3 c7—c6. 

Euwe zavije vselej v Slovansko obrambo, 
kadar brani odklonjeni damin gambit. Ali 
ne zaupa ortodoksni kakor nekoč nemški 
prvak Tarrasch, kakor nekdanji genialni 
madžarski prvak Maröczy?

5. e2—e3 ----------
Zanimivo je. da &e vodilni velemojstri 
izogibajo ostrejši potezi 5. Lel—g5. In 
vendar je velemojster Flohr že ponovno 
zmagal z varianto 5. Lel—g5, d5Xc4, 6. 
e2—e4, b7—b5, 7. e4—e5, h7—h6, 8. Lg5— 
li4, g7—gž, 9. Sf3Xg3, h6Xg5, 10. Lh4X 
g5. Sovjetska šola jo je okrepila z nada­
ljevanjem 11. g2—g3! (po 1 0 ... .  SbS—d7). 
V zadnjih letih pa je tudi varianta 5. 
Lel—g5, d5Xc4, 6. e2—e4, b7—b5, 7. e4 
e3, h7—h6, 8. Lg5—h4,-g7—g5, 9. e5Xf6, 
g5Xh4, 10. SI3—e5, Dd8Xf6, 11. g2-g3 
postala zanimiva.

5 .  ---------- , Sb8—d7
6. Lfl—d3 d5Xc4 

Ta poteza dokazuje, da je Euwe izgubil
v 6 . -----------Lf8—b4 izum holandskih
mojstrov. V drugem kolu tega veleturni­
rja mu je p2č prinese! poraz v borbi z

j Botvinnikom v petem kolu pa v borbi z 
I Reshovskim. In vendar se ml zdi, da je

holandski prvak prezgodaj vrgel puško v 
koruzo. Ob omenjeni partiji sta  hodili
do 12. poteze po isti poti: 6.-----------LI8

b4 7. a2—a3. Lb4—a5 8. Ddl—c2, Dd8 
■ el 9. Lel—d2. d5Xc4 10. Ld3Xc4, e6— 

e5 11. 0—0, 0—0. Botvinnik je nadaljeval 
z 12. Tal—el, Resheysky pa ostreje z
12. d4—da. Reshevsky je zgodaj dosegel 
odločilno premoč, ker je Euwe odgovoril
1 2 .---------- c6—c5. To je zbegalo ho­
landskega prvaka. Toda zakaj ni igral
preprosto 1 2 .---------- La5—c7? Najbrž
se je zbal osamljenega kmeta na polju c6
(12.---------- La3—c7 13. d5Xc6, b7Xc6).
Zdi se mi, da je ta  osamljeni kmet dober 
borec. Saj nadzoruje važni polji b5 in d5. 
Črni pa ima odprto vrsto b za svojo 
trdnjavo in dokaj živahno igro. Njegov 
borec stoji na c7 dobro. In beli mora že 
preprečiti e5—e4.

7. Ld3Xc4 b7—b5
8. Lc4—(13 a7—a6

Črni igra znano »meransko* obrambo. 
Teorija jo je že temeljito raziskala in 
razčistila. Njene najvažnejše variante 
presegajo globoko v srednjo igro. Ravno 
zato turnirska igra meranske obrambe 
ne mara. Ali se ji  je Euwe iz obupa za­
upal ali pa v prepričanju, da pozna teori­
jo temeljiteje kakor njegov nasprotnik.

9. e3—e4 ----------
Ta Bogoljubovova poteza vodi v najvaž­
nejšo strugo meranske obrambe.

9 . ----------  c6—c5
10. e4—e5 c5Xd4
11. Sc3Xb5 a6Xb5.

Euwe hoče igrati varianto, ki jo je bila 
teorija nekoč zaorala, ki pa jo je pozne­
je velemojster Keres izkopal in prav do­
bro uporabil. Po vsem videzu pa le ni 
dobra.

Dd8—b6 
Lf8Xg7

12. e5Xf6
13. 16Xg7
14. 0 -0  -----------

Najpreprostejša in najboljša poteza! Z 
njo postavlja beli nasprotnika pred iz­
redno težaven problem. Kaj naj črni prav 
za prav odgovori? Njegov ponos moreta 
biti odprta vrsta g in odprta diagonala 
b7—g2. Toda kako ju uveljaviti? Pozici­
ja je kakor iz porcelana.

1 4 .  ----------  Sd7—c 5
Če je to  resnično najboljša poteza, je 
vsa varianta neuporabna za črnega. V 
tako zdrobljivi poziciji je vsak tempo 
dragocen, in črni nima časa za dolgopo- 
tezne zamenjalne operacije. Ali ni ven­
darle boljše igrati Lc8—b7? Varianta
1 4 .---------- Lc8—b7 15. Ddl—e2, b5-b4
16. Lel—14, Ta8—a5 je gotovo nevarna 
za črnega, toda vse je v tej poziciji ne­
varno.

Morda se je Euwe bal, da mu bo beli
privezal konja na d7: 1 4 .---------- Lc8—
b7 15. Ddl—e2, b5—b4 16. Ld3—b5. Toda
16 .---------- Ta8—d8 17. Lel—g5, Lb7Xf3
je zadovoljivo za črnega. In 1 6 .----------
Ta8— d817. Sf3-e5, Lg7Xe5 18. De2Xe5, 
Th8—g8 19. g2—g3 bi odprlo črnemu ne­
varno diagonalo vse do hi.

15. Lel—14! ----------
Botvinnik ne zapravlja časa 8 šablonsko 
potezo Ddl—c2, temveč igra z železno 
doslednostjo na izločitev črnega lovca 
g7 iz igre.

1 5 . -----------
1.% Tfl—el
17. Tal—cl
18. Lf4—e5! ----------

Oba nasprotnika vidita jasno, da se bo 
ua točki e5 odločila usoda partije, Bo­
tvinnik pa ima pripravljeno kombinacijo,

Lc8—b7 
Ta8—d8 
Td8—d5

ki je Euwe nedvomno ne vidi.
1 8 .  ------------  Lg7Xe5
19. TelXe5 Td5Xs5
20. SI3Xe5 Sc5Xd3
21. DdlXd3 17—f6.

Do tu  je računal Euwe. Morda si je bil 
celo obetal, da bo debil prednost, ko se 
mu bo uveljavila diagonala b7—g2, ko bo 
njegov lovec očitno posta! močnejši od 
belega skakača. Toda vse njegove nade 
pokoplje naslednja Botvinnikova poteza. 

2. Dd3—g3!! ----------

n » i Tu.m m B i

Pozicija po 22. potezi belega: Dd3—g3!! 
Odločilni udar! Beli zaseda nevarno vrsto 
g, vdre v sovražni tabor in zamenja po 
vsemu videzu svojega ogroženega skaka­
ča za silnega nasprotnikovega lovca, 
hkrati pa otvori silen napad.

2 2 .  ------------- -------------  — f6Xe5.
To je pač izsiljeno. Saj črni ne more 
preprečiti sunka Dg3—g7.

23. Dg3—g7 Tb7—f8
24. Tel—c7 Db5Xc7

Tudi to je izsiljeno: 2 4 ------ — Db6- d6
25. Tc7Xb7, d4—d3 26. T'o7—a7, Dd6-d8 
27. Dg7Xh7 je porazno.

25. Dg7Xc7 Lb7-d5
26. Dc7Xe5 d7—d4.

Ta kmet je zadnja nada črnega. Okoli 
njega se razprede zdaj zaključna borba, 
ki jo vodi Botvinnik neprekosljivo varno 
in prepričevalno, črn! je seveda izgubljen.

27. De5—e3 ----------
Cehoslovaški mojster Louma, ki je pri­
hitel v Moskvo, da prisostvuje izboru 
novega šahovskega prvaka, meni, da je 
bilo tu: 27. De5—bS4, KeS—c7(f7) 23. 
Db8Xb5 preprostejše.

2 7 .  ----  Ld5—c4
28. b2—b3 Tf3—f7.

Črni misli na 29. b3Xc4?, Tf7-d7 30. 
De3—d2, b5Xc4 z grožnjo c4—e3.

29. 12—13! ----------
Sodelovanje kralja je belemu potrebno. 
Ker pa kralj zaradi d3—d2+- ne sme sto­
piti na fl, mu beli odpre polje 12

2 9 . ----------  ‘ Ti7—d7
39. De3—d2 e6—e5.

Odpira lovcu diagonalo za umik. Toda že 
je prepozno.

31. b3Xc4! b5Xc4
32. Kgl—f2! Ke8-f7.

Zdaj bi sledilo na 3 2 .---------- c4—c3
preprosto 33. Dd2Xc3 d3—d2 34. Dc3— 
c8+. KeS—e7 35. Dc8Xd7+, Ke7Xd7 36. 
Kf2—e2. Črni bi se bil tu že lahko vdal.

33. KI2—c3 Kf7—e6
34. Dd2—b4 Td7—c7
35. Ke3—d2 Tc7-<6
36. a2—a4 črni se vda.

Za teorijo meranske obrambe važna, zani­
miva partija. Sovjetski prvak jo je igral 
elegantno in precizno, kakor igra pravi 
svetovni prvak. Milan Vidmar.
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Oglasni oddelek 
telefon štev. 38-32 

vodja oddelka tel. štev. 38-33

SLUŽBE IŠČEJO
Š O F E R  z a  to v o rn i a v to , zm o žen  p o ­

p ra v il ,  išč e  s lu ž b o  n a  š ta je rs k e m . 
R u p r e t  C iril, M oste  š te v . 39, Ž iro v ­
n ic a . 13025-1

BLUŽBO išč e  c i rk u la r is t ,  ž a g a r  v e n e -  
c ia n k a r ,  b ru sa č , 56 le t  s ta r .  N a s lo v : 
Š te fa n  G ru d en , S lap  ob  I d r i jc i  19, 
T o lm in sk o . 13Ü39-1

fiO F E R  I . r a z r e d a , d e m o b iliz ira n , z 
v e č le tn o  p ra k so , t r e z e n  in  p o šte n , 
ž e li z a p o s litv e . P o n u d b e  n a  n a s lo v :  
K av č ič , L ju b lja n a , Ob L ju b lja n ic i  
š te v . 3. 13063-1

SLUŽBO DOBE
S T A R E JŠ O  g o sp o d in jsk o  pom očnico  — 

sa m o s to jn o  in  z a n e s ljiv o , z  z n a n je m  
k u h e  in  o s ta lih  g o sp o d in js k ih  p o slo v , 
sp re jm e  ta k o j S re č k o  Š irc e lj, M okro ­
n o g , D o len jsk o . 12591-2

D E K L E T A  z a  v s a  k m e č k a  d e la  s p r e j ­
m em  ta k o j. P la č a  1600 d in . A v sec  
F ra n c ,  B e ričev o , D o l p r i  L ju b l ja ­
n i. 12679-2

G OZDNO G O SPO D A R ST V O  B L E D  — 
iš č e  sp o so b n e g a  š e f a  t r a n s p o r ta .  I n ­
te r e s e n t i .  z m o ž n i v o d s tv a  m o to r iz a ­
c i je  in  u p o z n a n i z  d e lo m  n a  ž ič n ic a h , 
n a j  č im  p r e je  v lo ž ijo  p r o š n je  n a  p e r ­
so n a ln i  o d sek . 12880-2

O B R A TO V O D JO , v e r z i r a n e g a  v  le s n i  
i n  k o v in sk i s tro k i ,  f in o m e h a n ik e . k o ­
v in o s t r u g a r je ,  v a r i lc e , le s o s t r u g a r je  
i n  m iz a r je  t e r  v e č  p o m o ž n ih  d e la v ­
c e v  s p re jm e  T o v a rn a  učil, L ju b l ja n a , 
Z a lo š k a  c e s ta  77, teL  53-50. 12960-2

G O S P O D IN JS K O  PO M O Č N IC O  išč em  
z a  ta k o j.  V o d n ik o v a  162 (šo la ) , H o r ­
v a t .  12991-2

U P O K O JE N K A , z d r a v a  in  p o š te n a , 
s r e d n j ih  l e t  ,s e  s p re jm e  k  s ta r e jš im a  
z a k o n c e m a . P o s t r e ž b a  te ž k o  b o ln i 
ž e n i  in  g o sp o d in js tv o . P o n u d b e  pod 
G o sp o d in ja  n a  p o d ru ž n ic o  » S lo v en ­
s k e g a  p o ro č e v a lc a  C e lje . 13023-2 

D E K L E  a l i  f a n t a  z a  k m ečk o  d e lo  — 
sp re jm e m . B id o v ec  Jo ž e , S re d n ja  v a s  
3. G o ln ik . 13028-2

S P R E JM E M  T A K O J V  SLU ŽB O  ž e n ­
sko , k i  im a  v e s e l je  do  o tro k , la h k o  
tu d i  s ta re jš o .  R e f le k ta n tk e  n a j  s e  
z g la s i jo  o se b n o  a l i  p a  p ism e n o  v  p e r ­
so n a ln e m  o d d e lk u  to v a r n e  I n d u s t r i ja  
b o m b a ž n ih  izd e lk o v , K r a n j .  13032-2 

G O S P O D IN JS K A  PO M O Č N IC A , z d r a ­
v a , p o š te n a , m a r l j iv a ,  do b i s ta ln o  
s lu ž b o  p r i  m a li d ru ž in i  b r e z  o tro k . 
M a y e r, P a rm o v a  48, p r i t i .  13108-2

ZASLUŽEK
S T R O JN O  V E Z E N JE  ( lu k n jič a s to )  — 

sp re jm e m  v  le p o  iz d e la v o . N a s lo v  v  
o g la sn e m  o d d e lk u . 12910-4

S T A R E JŠ A  P IS A R N IŠ K A  MO C išč e  
p o p o ld a n sk e  z a p o s litv e . P o n u d b e  n a  
o g l. o d d o lek  p o d  V e s tn a . 12790-4 

P R V O V R S T N E G A  IN Š T R U K T O R JA  
z a  p o e n o te n o  k n jig o v o d s tv o  iš č e v a ;  
p la č a v a  d o b ro . P o n u d b e  p o d  Z a č e t­
n ik a  n a  o g la s n i  o d d e lek . 12845-4 

P IS A R N IŠ K O  Z A P O S L IT E V  p o p o ld n e  
sp re jm e m . P o n u d b e  p o d  S tro je p is k a  
n a  o g la sn i o d d e lek . 12966-4

V E R Z IR A N  S T A T IS T IK  in  k o re sp o n -  
d e n t  išč e  p o p o ld a n sk e  z a p o s li tv e . — 
P o n u d b e  pod  T a k o j n a  o g la s n i  o d d e ­
le k  S P . 12985-4

S P R E JM E M  v s a k rš n o  d e lo  v  Času od 
15.30 do  18.30. D o p ise  pod  Z a p o s li­
te v  n a  o g la sn i o d d e lek . 12982-4 

P O U Č U JE M  IT A L IJA N Š Č IN O  in  n e m ­
šč in o  po  h i t r i  m e to d i. R im s k a  c e s ta  
š t . 10-1, d e sn o . 13005-4

N O V A  S T O P A L A  n a p r a v im  p r i  ž e n ­
sk ih  in  m o šk ih  n o g a v ic a h . D e b e lja k  
A n ic a , A l ja ž e v a  c e s ta  45, S p o d n ja  
š iš k a ,  p r i  n o v i c e rk v i. 13042-4

Z A  D V O M ESE Č N E G A  D O JE N Č K A  
( fa n tk a )  Iščem  v  L ju b l ja n i  p r i  z d r a ­

v ih  o se b a h  v so  o sk rb o  r a z e n  h r a n j e ­
n ja .  P la č a m  po d o g o v o ru . P ism e n e  
p o n u d b e  p o d  Z  ju l i je m  n a  o g la s n i  
o d d e le k . 12928-4

PRODAM
K A R T O T E Č N O  K N JIG O V O D S T V O  —  

v a tu  u re d i  z  ž a k a r d - k a r to n i  in  j e z ­
d e c i z  n a p is i  K a r to te k a ,  d . z  o. z., 
K o tn ik o v a  17, te le fo n  49-67. 12674-5

P R E P R O G E , d o m ače  in  p e rz ijs k e , k u ­
p u je  in  p ro d a ja  t r g o v in a  » K irm a n  
S ah« , p a s a ž a  N e b o tič n ik . 12675-5 

B A K R E N  K O T E L  70 1 z a  k u h a n je  p e ­
r i l a  p ro d a m . P r im s k o v o  149, K ra n j ,  

G o re n jsk o . 12899-5
Ž E N S K E  C R N E  Č E V L JE  š t. 39, n iz k e , 

se m iš , z  v iso k o  p e to  p ro d a n i a l i  z a ­
m e n ja m  z a  č e v lje  z  n iz k o  p e to . P r a v  
ta k o  p ro d a m  n o v e  n iz k e  č e v l je  š t .  3S 
s  s re d n jo  p e to  in  v le č n o  ž a g o . P a n č u r  
I v a n a ,  S p o d n je  S a v ije  24. 1309S-5

Ž E L E Z N O  B L A G A JN O , v e lik o s t  57x61 
x81 cm, b r e z  p o d s ta v k a , u g o d n o  p ro ­
d am . P o n u d b e  p o d  B la g a jn a  n a  ogl. 
o d d e le k . 13099-5

K R E D E N C A  (m a n jš a , č e šn je v a , tu d i 
z a  k u h in jo ) ,  m ize , 4 s to li  in  u m iv a l-  
n a  o m a r ic a  z  m a rm o ro m  n a p ro d a j .  
B ie iw e iso v a  50-1, d e sn o . 13100-5 

P L E T IL N I  S T R O J š t. S, p ro s to  s to ­
je č , n a  ž e le z n e m  p o d s ta v k u  s  p r ip a ­
d a jo č im i d e li z a  » Ja q u a rd «  p le te n je , 
n a p ro d a j .  N a s lo v  v  p o d ru ž n ic i S P , 
C e lje . 12893-5

M E R IL E C  z a  m e r je n je  o b ra to v  p r i 
s t r o j ih  od 100— 4000 o b ra to v  u g o d n o  
p ro d a m . P o n u d b e  p e d  M erilec , p o štn o  
le ž e č e , K a m n ik . 13079-5

D O B R O  M OŠKO K O LO  in  m o šk o  o b ­
le k o  z a  m a n jšo  p o s ta v o  p ro d a m . —  
O gled  od 14 do IS . H re n o v a  u l ic a  12, 
p r i t l ič je ,  d e sn o . 130S0-5

Ž E N S K O  K O LO  p ro d a m . R im sk a  c e s ta  
š t .  23. O g led  od  15 do  17. 13085-5

Č E V L JE , z e lo  lep e , se m iš - la k  š t . 38, še  
n e r a b l je n e ,  u g o d n o  p ro d a m . —  T ov. 
D o lše k , š l a jm e r je v a  1. 13086-5

K O Š N JA  SO Č N E T R A V E , p o v rš n ik  in  
p a lic a -d e ž n ik  n a p ro d a j .  N a s lo v  v  og l. 
o d d e lk u . 13070-5

M O TO R N O  K O LO  BM V, 750 ccm, d o ­
b ro  o h ra n je n o , z  d o b rim i g u m a m i —  
p ro d a m . D o k u m e n ti v  r e d u . N a s lo v  v  
o g la s n e m  o d d e lk u . 13110-5

Š P O R T N I V O Z IČ E K , p re d v o jn i, n a ­
p ro d a j. W o lfo v a  5 - I I I .  13112-5

F O T O A P A R A T  n a  film , 6x9, no v , —  
p ro d am . N as lo v  v  og l. odd. 13103-5 

M OŠKO K O LO  p ro d a m . N a s lo v  v  ogl.
od d e lk u . O gled  o d  14 do 16. 13111-5

R A D IO , p r a v  d o b e r, p ro d a m . N as lo v  
v  o g la sn e m  o d d e lk u . 13104-5

CIZO  p ro d a m  a li  z a m e n ja m  z a  ž iv ila .
N as lo v  v  o g la sn e m  o d d e lk u . 13105-5 

A P A R A T  z a  t r a jn o  o n d u la c ijo  » S a­
tu rn «  p o cen i p ro d a  I le rš ič ,  k o m is ija . 
R im sk a  c e s ta  13. 13106-5

K R O Ž N IK E  b o ljše  k v a l i te te ,  b i rm a n ­
sk e  o b le k e  in  č e v lje  p ro d a m o . O gled  
v  k o m is ijsk i tr g o v in i  I . S a k s , M estn i 
t r g  19. 13107-5

Ž E N S K O  K O LO , p rv o v rs tn o  o h r a n je ­
no, p ro d a m  o z iro m a  z a m e n ja m  z a  
ž iv i l a  O g le d : C e lo v šk a  c e s ta  š te v il ­
k a  48. 13109-5

NOVO M OŠKO K O LO  I ta l i ja n s k e  
z n a m k e  p ro d a m . O g led  z ju t r a j  d o  7 
a l i  od 13 do  16. N a s lo v  v  o g la sn e m  
o d d e lk u . 12872-5

M O TO RN O  K O L O  z n a m k e  N SU  500 
ccm, d o b ro  o h ra n je n o , n a p ro d a j .  — 
O gled  v  so b o to  8. m a ja  od  15 d a l je  in  
v  n e d e ljo  od 7 z j u t r a j  v  m e h a n ič n i 
d e la v n ic i p r i  G re g o r in u , š t .  V id  n a d  
L ju b lja n o . 12867-5

T E H T N IC O  z a  te ž o  200 k g  b r e z  u te ž i, 
p ro d a m . P o iz v e  s e  p r i  J a r c u  v  C ir- 
čah , K r a n j .  12764-5

M OŠKO K O LO , d o b ro  o h ra n je n o , p ro ­
dam . N a s lo v  v  og l. odd. 12968-5 

P L IN S K I  R E S O  n a  d v a  k u h a ln ik a  —  
p ro d a m . O g led  n a  Sv. P e t r a  n a s ip a  
š te v . 29. 12964-5

PO T O V A L N O  T O R B IC O , u sn je n o , —  
e le k tr ič n i  k u h a ln ik  n a  d v e  p lošč i, 

te h tn ic o  z  n e k a j  u te ž m i p ro d a m . —  
Sv. P e t r a  c e s ta  7, so b a  17. 12959-5

M E ŠA LN O  B A T E R IJO  in  100 k g  ž ič -  
n ik o v  ,160 m m ., p ro d a m . P o n u d b e  n a  
o g l. odd. pod  M a te r ia l .  1299S-5

M O ŠK A  O B L E K A  z a  s r e d n je  v e lik o  
o seb o , n o v a , s iv a , n a p ro d a j  z a  2500 
d in a r je v .  N a s lo v  v  o g la s n e m  o d d e l­
k u  S P . 12997-5

M O ŠK O K O LO , s k o r a j  n o v o , p ro d a m .
K o lo d v o rsk a  u l ic a  7, p r i t i .  12996-5 

B IL JA R D , k ro g le  z a  b a l in c a n je , v a ­
l j a r  z a  b a l in -p ro s to r ,  c i t r e  in  n o v e  
š k o r n je  š t. 42 p ro d a m . K n e z , P o l ja n ­
s k a  c e s ta  55. 12994-5

V IO L O N C E L L O  u g o d n o  p ro d a m . N a ­
s lo v  v  o g la s n e m  o d d e lk u . 12992-5 

M O ŠK O K O L O  p ro d a m . O g led  od  19. 
d o  20. u re . S e u n lg , S ta r i  t r g  š te v  4,
11. n a d s tro p je .  12988-5

M OŠKO K O LO , šp o r tn o , d o b ro  o h r a ­
n je n o , p ro d a m . N a s lo v  v  o g la s n e m  
o d d e lk u . 12987-5

D E Ž N I P L A Š Č , n e p re m o č ljiv , s  k a p u ­
co, o f ic irsk i, p r e d v o jn o  b lag o , p ro ­
dam . C e s ta  n a  R o ž n ik  5-1. 12986-5

M O ŠK I D E Ž N I P L A Š Č , no v . p ro d a m . 
O gled  v s a k  d a n  od 15 do  17. M edve­
d o v a  14, p o d p r itl . ,  lev o . 129S4-5

F O T O G R A F S K I A P A R A T  R o lle if le x , 
s t a r e j š i  m o d el s  3.5 te s s a ro m , to r b i ­
co, ru m e n ic o , s  sp ro ž ilc e m  in  tr e m i 
f ilm i, t e r  V o ig t lä n d e r  a p a r a t  n a  p lo ­
šč e  9x12 s te s s a ro m  4.5 in  C om pou- 
rom , p ro d a m . P o n u d b e  p o d  D o b ro  
o h r a n je n  n a  o g lsn i odd . 12973-5 

P IS A L N O  M IZ O  z a  p is a ln i  s t r o j ,  nov o , 
p ro d a m . N a s lo v  v  o g la s n e m  o d d e l­
k u  S P . 12972-5

M O ŠK O K O L O  » D iam an t« , šp o r tn o , 
p ro d a m . O g led  v  n e d e ljo . N a s lo v  v  
o g la sn e m  o d d e lk u . 12976-5

M O ŠK O K O LO . s k o ra j  n o v o , p ro d a m . 
O g led  od  15 d a lje .  L e b a n , P r i j a t e l j e ­
v a  š t . 1. 12978-5

S P A L N IC A  In  k u h in j a  i z  sm re k o v e g a  
le s a , n o v a , n e p le s k a n a , n a p ro d a j .  —  
B o k a lič  M., K a r lo v š k a  c e s ta  š te v . 1, 
d v o r išč e . 12999-5

Ž E N S K O  K O L O  u g o d n o  p ro d a m . O b­
la k  A n ic a , G o s p o sv e ts k a  c e s ta  š t e ­
v i lk a  10-1. 13000-5

D O B R O  P O H IŠ T V E N O  B L A G O , 10 m, 
p ro d a m . N a s lo v  v  og l. od d . 13001-5 

T E H N IČ N O  R A Č U N A L O  p ro d a m . N a ­
s lo v  v  o g la s n e m  odd . 13003-5

R A D IO  S ta n d a rd , p e tc e v n i, m o č a n ,—  
p ro d a m . B las , Š m a r tn o  o b  S a v i 39. 
L ju b l ja n a .  13004-5

Š P O R T N I O T R O Š K I V O Z IČ E K  p ro ­
d am . N a s lo v  v  o g la s n e m  od d . 13014-5 

N A P R O D A J : z l a t a  u r ic a , m o šk o  k o ­
lo, m o d ro  ž e n sk o  b la g o , p lo č e v in a s te  
ta b le , u s n je n a  a k to v k a  i z  b o k sa  in  
č rn  ž e n sk i p la šč . —  P r e č n a  u l ic a  š t e ­
v i lk a  8. 13018-5

NOVO O T R O ŠK O  K O Š A R O  in  n iz k e  
m o šk e  č rn e  č e v l je  š t .  42 u g o d n o  p r o ­
d am . N a s lo v  v  o g l. o d d e lk u . 13034-5 

M O ŠK O K O LO  p ro d a m . P re d o v ič e v a  
u l ic a  46. 13035-5

G L O B O K  O T R O Š K I V O Z IČ E K  p ro d a m  
a l i  z a m e n ja m  z a  š p o r tn i .  H a n c , Sv. 
M a rk o  15. 13037-5

Z L A T  P R S T A N  z  v e lik im  k a m n o m  
p ro d a m . O g led  v  n e d e ljo  od  10 do
12. N a s lo v  v  o g la s n e m  odd . 13038-5 

T E L E F O N S K I A P A R A T  p ro d a m . N a ­
s lo v  v  o g la s n e m  o d d e lk u . 13040-5

S IN G E R  Š IV A L N I S T R O J, m a lo  r a b ­
lje n . p ro d a m . P r a ž a k o v a  š te v . 12, 
p r i t l ič je .  13044-5

L E Ž A L N I STO L , le p o  o h ra n je n ,  p ro  
d a m  n a jb o l jš e m u  p o n u d n ik u . P o n u d ­
b e  pod  L e ž a ln i  s to l  n a  o g la s n i  o d d e ­
le k  S P . 13046-5

K R O G L E  Z A  B A L IN C A N JE , sv e t li  
le s , o r ig . p a r t i j a  o sem , p ro d a m . —  
O g le d : I l i r s k a  u l ic a  š te v . 20, I I .  n a d ­
s t ro p je ,  lev o . 13047-5

G L O B O K  in  š p o r tn i  V O Z IČ E K  p r o ­
dam . R o ž n a  d o lin a . C e s ta  I I ,  š te v i l ­
k a  43. 13050-5

R IB IŠ K O  P A L IC O -f lik a r ic o  p ro d a m . - 
K r iž e v n iš k a  4 - II . O g led  m ed  14. in  
16. u ro . 13051-5

O M ARO in  f lo b e r t  p u šk o  p ro d a m . — 
K o m e n sk e g a  u l ic a  5-1. 13052-5

G U M IJE V  V O Z, n o s i ln o s t  6 to n , d o b ro  
o h ra n je n , t e r  p a r  k o n j p ro d a m . K ru -  
šič , B e z e n šk o v a  10. 13053-5

R J A V E  Č E V L JE , n o v e , k r a s n e ,  n iz k e , 
z  v iso k o  p e to . p ro d a m . —  M rk av č ič , 
J e g l ič e v a  10-IV , 3. s to p . 12730-5 

A N G O R A  P R E P R O G O  350-250, p r o ­
dam . Sv. P e t r a  c e s ta  25. d v o r iš č e  — 
D en o n o v ič . 13055-5

P IS A L N O  M IZO  in  t r i  u s n je n e  k lu b ­
sk e  fo te l je  p ro d a m . N a s lo v  v  o g la s ­
n e m  o d d e lk u . 13058-5

O R E H O V O  SO BN O  K R E D E N C O , v e č ­
jo  s lik o  » A n g el v a ru h «  in  b ru š e n o  
č is to  o g le d a lo  50xS0, p ro d a m . N a s lo v  
v  o g la s a e m  o d d e lk u . 12947-5

E L E K T R T C N I D IN A M O -M O T O R  z a  
r a z s v e t l ja v o  5Vi k s  in  t r i  k m e ti js k e  
v o zo v e , v s e  v  d o b re m  s ta n ju ,  p ro ­
dam . N a s lo v  v  o g la s n e m  odd . 12930-5 

B E L O  B IR M A N S K O  O B L E K O , k r a tk o , 
z a  11— 141etno d ek lico , p ro d a m . — 
Š im enko , Z a lo šk a  c e s ta  187 a , M oste- 
L ju b l ja n a .  12917-5

Ivan Ribič - Stojan:

Ljudje onkraj reke
Roman 143

»Pomnili nas bodo,« je odvrnil in se zagledal v globel, kjer 
so begali Nemci. »Naženite jih z mitraljezi! Municije nam zdaj 
ni treba več štediti. Poglej!« Z gibom glave in nasmehom je 
pokazal na strmino pod seboj, kjer je v snegu ležalo orožje.

Vodnik je odhitel in kmalu so spet zapele strojnice. Nekdo je 
zavriskal vmes, drugi pa je iz objestnosti zalučal bombo, ki se 
je razpočila visoko nad zaostalimi Nemci, ki so se že po prvih 
strelih razpršili in zbežali, čeprav jih je za ovinkom spet čakal 
ogenj. . .

»Za njimi!« Andrej se je prvi pognal za bežečimi.
Za njim jo je ubrala vsa četa. Drseli so po snegu in se usta­

vili šele na dnu žleba. Sovražnika pa niso našli več. Tudi zaseda 
je medtem prenehala s streljanjem — boj je bil za tisti dan 
končan.

»Tovariš komandir!« Mlad fant, ki je prišel šele pred tednom, 
ga je klical.

»Kaj pa je?«
»D va... dva smo našli!« Na vsaki rami je imel po eno nem-

Oglasni oddelek danes odprt samo do 12
M A L I  OGLASI S E  SPR E JE M A JO

do 11. ure
ČR N  K L A V IR  p ro d a m . P o iz v e  ee  od  

6 do  8 z v e č e r : S ib e n išk a  u l ic a  š t e ­
v i lk a  12. 13061-5

O P A N K E  š t. 41, č rn e  sem iš , m a lo  n o ­
še n e , in  te m n o m o d re  c o p a te  s  p e ta m i 
p ro d a m . G u š ta n j  57. 13066-5

O BA  D E L A  z d ra v n iš k e  k n j ig e  »D ie 
A e r z t in  im  H a u se «  od  d r . m ed . J e n -  
n b  S p r ie n g e r ja  p ro d a m . —  G u š ta n j 
š te v . 57. 13068-5

M A RM O RN O  PLO ŠČ O , b e lo  110x0.60, 
p r im e rn o  z a  e le k tro š te v c e  a l i  n a g ro b ­
n ik e , p ro d a m . P o č k a j, P a rm o v a  u li­
c a  38, B e ž ig ra d . 13072-5

M O ŠK O K O LO , m očno , d o b ro  o h r a ­
n je n o , » S em p erit«  g u m e, p ro d a m . —  
O gled  od  13 d o  14. N a s lo v  v  o g la s ­
n e m  o d d e lk u . 13075-5

K R M IL N O  P E S O , 200 k g , p ro d a m . — 
N o v ak , R ib n iš k a  u lic a  š te v . 7, L ju b ­
l ja n a .  13091-5

K R A T E K  K L A V IR , h la d iln o  o m a ro  n a  
led , r a z n e  s lik e , v e lik o  s a lo n sk o  o g le ­
d a lo  s k o n z o lo  z a  sp a ln ic o , kom pl. 
o re h o v o  sp a ln ic o  .te m n o  v  s lo g u , m a- 
h a g o n i je d iln ic o , g ra m o fo n  H is s  M a­
s te r s  V o is  in  p lošče , o se b n o  te h tn ic o , 

v e lik  b oben , te le fo n sk i a p a r a t ,  le ž a ln i  
sto l, M e rk u r  v  b ro n u  in  te m n e m  m a r ­
m o r ju  in  le s te n c a  p ro d a m . O g led  od 
2 d o  5 v s a k o  p o p o ld n e . N a s lo v  v  og l. 
o d d e lk u . 13094-5

Z A  B IR M A N K O  a l i  n e v e s to  p ro d a m  
k r a s n o  ob leko , sv e tlo m o d e r  k re p , in  
b e le  č e v lje  š t . 37. N a s lo v  v  o g la sn e m  
o d d e lk u . 13095-5

Ž E N S K O  PO R O Č N O  O B L E K O , bela , 
sv ilen o , z a  s re d n jo  p o s ta v o  s p a jč o ­
lan o m , in  v e n c e m  p ro d a m  a l i  z a m e ­
n ja m  z a  ž e n s k o  r a b l je n o  ko lo . N a ­
s lo v  v  o g la s n e m  o d d e lk u . 13074-5 

Š P O R T N I V O Z IČ E K , n o v , k re m , p ro ­
dam . N a s lo v  v  o g la s n e m  odd . 13076-5 

S P O M L A D A N S K I Z E N S K I P L A Š Č  —  
p ro d a m . O g led  o d  14 d o  15. S ta r i  t r g  
21-11, d e sn o . 13077-5

KUPIM
KOMISIJSKA TRGOVINA J  OS. SOJINA 

Prešernova 32 «prejem a m  prodaj« do­
bro ohran jena  oblačila la  d ruge  lepe 
predm ete. SP  45-6

P IS A L N I STR O J, rad io , g o jze rje  38, m o­
ško obleko, kostum , tren čk o t, stek leno  
posodo za rib ice , s ta r in sk e  kovance, 
p la k e te  kupim . P onudbe pod »5555« na  
og lasn i oddelek. 12-526-6

P R E P R O G E , p e r z i j s k o  In  d o m ače , po 
n a jp o v o l jn e jš ih  c e n a h  d o b ite  v  t r g o ­
v in i  » K irm a n  š a h « , p a s a ž a  N e b o tič ­
n ik . 12676-6

D A L JN O G L E D  in  f o to g ra f s k i  a p a r a t  
d o b re  z n a m k e  k u p im  P o n u d b e  z  n a ­
v e d b o  z n a m k e  in  c e n e  n a  o g la s n i  o d ­
d e le k  p o d  F o to . 12858-6

O D K U P  G L A S B E N IH  IN Š T R U M E N ­
TO V . R a v n a te l js tv o  d r ž a v n e  g la s b e ­
n e  šo le  N o v a  G o r ic a  v  Š e m p e tru  p ro ­
s i la s tn ik e  g la s b il ,  d a  J ih  p o n u d ijo  
g o je n c e m  g la s b e n e  šo le , k i  b i J ih  o d ­
k u p ili , č e  j i h  la s tn ik i  n e  u p o ra b l ja jo . 
V se  v r s t e  g la s b il  s p r e je m a  r a v n a ­
te l js tv o , k i  bo  v r š i lo  p r i  o d k u p u  
b re z p la č n o  p o s re d o v a n je . 12883-6 

D O B R E G A  Č U V A JA  V O L Č JA K A  —  
m o č n e g a , o k o li d v e  le t i  s ta r e g a ,  č i­
s te  p a sm e , k u p im . P ro s im  p o n u d b e  
s  s lik o  p s a  in  cen o  n a  n a s l o v : G y ö r-  
k e š  P e te r ,  C re š n je v c i  101, p . G o rn ja  
R a d g o n a . 12904-6

K R O G L E  z a  k e g l ja n je ,  n o v e  a l i  v s a j  
d o b ro  o h ra n je n e ,  k o m p le tn o  g a r n i t u ­
ro , k u p i ta k o j  D e la v s k o -u s lu ž b e n s k a  
m e n z a  P a p i r n ic e  in  to v a r n e  ce lu lo ze , 
V ev če , p . P o lje ,  L ju b l ja n a .  13101-6 

V Ž IG A L N A  T U L JA V A , 6 V, o r ig in a l  
S a c h s  74 ccm , r a b l je n o ,  k u p im . P o d ­
b o j, Z a lo š k a  c e s ta  66. 12655-6

R IB IŠ K O  P A L IC O  k u p im . R ib n iš k a  
u lic a  24. 12686-6

E L E K T R IČ N I  H L A D IL N IK  d o  100 1 
k u p im . P o n u d b e  p o d  D o b ro  p la č a m  
n a  o g la s n i  o d d e le k . 12830-5

Š L A R A F IJ O  z a  k a v č  a l i  je k le n o  žico  
š t . 16 k u p im . S a je  M.. B re jč e v a  32, 
L ju b l ja n a .  12967-«

S T R O JE  z a  o b d e lo v a n je  k o v in  in  le s a , 
t e r  r a z n o  o ro d je  k u p i  T o v a rn a  učil, 
L ju b l ja n a ,  Z a lo š k a  c e s ta  77. 12962-6 

P A R N I K O T E L , p r im e re n  z a  k u r je n je  
z  ž a g a n je m , 6 a tm „  k u p i  T o v a rn a  
u č il, L ju b l ja n a ,  Z a lo š k a  c e s ta  š t e ­
v i lk a  77. 12961-6

J E D I L N I  P R IB O R  z a  š e s t  o seb , k ro m , 
k u p im . P o n u d b o  p o d  R jo  p r o s t  n a  
o g la s n i  o d d e le k . 2990-6

P O S T E L JO  z  ž im n ico , ž e le z n o  a l i  
o h r a n je n o  le se n o , k u p im . N a s lo v  v  
o g la s n e m  o d d e lk u . 12977-6

Ž E N S K I D E Ž N IK , n o v , m o d e re n , k u ­
p im . K o lo d v o rsk a  41, I .  n . 12980-6 

T R IC IK E L  k u p im o . P o n u d b e  p o s la ti  
n a  n a s lo v :  S lo v e n ija -v in o , L ju b l ja ­
n a , T r ž n a  u l ic a  6. 13008-6

G U M IJA S T E  N O G A V IC E -d o k o len k e  8, 
k u p im  a l i  z a m e n ja m  z a  d o lg e . G u ­
š ta n j  57. 13067-6

D V A  O B R O Č A  a li  k o m p le tn a  k o le s a  
z a  t r ic ik e l  k u p im o . P o n u d b e  p o s la ti  
n a :  E le k tro p re n o s ,  L ju b l ja n a ,  V r t a ­
č a  š t .  4. ; 13071-6

K M E Č K I V O Z s r e d n jo  n o s iln o s ti  ( lo j-  
t r n i)  k u p im o . P o n u d b e  n a  Z iv in o p ro -  
m et, L ju b l ja n a ,  K re k o v  t r g  š te v il ­
k a  1. 13083-6

ZAMENJAM
R A D IJ S K I  A P A R A T  »O rion«  z a m e ­

n ja m  z a  n o v o  ž e n s k o  k o lo  i t a l i j a n ­
sk o  z n a m k e . N a s lo v  o d d a j te  p r i  p o r ­
t i r j u  »S lona« . 12885-7

Z E N S K E  G O JZ A R JE  š t  36, n o v e , z a ­
m e n ja m  z a  m o šk e  š t. 43. P o n u d b e  
pod  R a z lik o  d o p la č a m  n a  o g la s n i  o d ­
d e le k . 12993-7

K O R U Z N I Z D R O B  z a m e n ja m  a l i  p ro ­
d am . N a s lo v  v  og l. odd. 12946-7 

F O T O G R A F S K I A P A R A T , 10x15, p r ­
v o r a z r e d n e  z n a m k e  t e r  n e k a j  fo to ­
g r a f s k e g a  m a te r ia la ,  p lo šč  in  p a p i r ­
j e v  z a m e n ja m  z a  ra d io  a p a r a t  n a  to k  
z  v se m i v a lo v n im i d o lž in a m i a l i  p a  
z a  d o b ro  m o to rn o  k o lo  200— 350 ccm . 
P lo h l A n to n . S v . B a r b a r a  v  H a lo ­
z a h . 13084-7

NEPREMIČNINE
E N O D R U Ž IN S K O  H IŠ O  v  c e n t r u  B eo­

g r a d a  z a m e n ja m  z a  e n o d ru ž in sk o  v  
L ju b l ja n i .  P o n u d b e  pod  B e o g ra d  c e n ­
t e r  n a  o g la s n i  o d d e lek . .  12829-8

S T A V B N A  P A R C E L A  v  d r č a h  n a ­
p ro d a j .  P o iz v e  s e  p r i  J a r c u  š t  67, 
C lrče, K ra n j .  12763-8

M A N JŠO  H IŠ O  z  v r to m  v  c e n t r u  L ju b ­
l ja n e  z a m e n ja m  z a  h išo  v  L ju b l ja n i  
a l i  oko lic i. G o re n jsk i, in  D o le n jsk i, 
e v e n tu e ln o  p ro d a m . P o n u d b e  pod 
U p o k o jen ec  n a  o g la s n i  odd . 12979-8 

E N O N A D S T R O P N O  H IŠ O , z id a n o  1. 
1938, n a  p ro m e tn e m  k r a ju  D o le n jsk e  
z a m e n ja m  z a  d ru g o  —  n a j r a j e  n a  
Š ta je r s k e m  a l i  G o re n jsk e m . N as lo v  
v  og l. odd . 12326-8

L E P O  P O S E S T V O  2 h a  n a  D ra v sk e m  
p o lju  p ro d a m . R o š n ja  š t  19, p o š ta  
S v . J a n ž  n a  D r. p o lju . 12776-8

E N O N A D S T R O P N O  H IŠ O  z  v r to m , le ­
p im i n jiv a m i In  g o zd o m  v  t r g u  z a ­
m e n ja m  z a  h išo  z  v r to m  v  L ju b l ja n i .  
P o n u d b e  p o d  Z a m e n ja v a  n a  o g la sn i 
o d d e lek . 12S12-S

V L E P E M  K R A JU  G O R E N JS K E  p r o ­
d a m  d v o s ta n o v a n jsk o  h išo  z  v r to m :  
v  L ju b l ja n i  p a  m a n jšo  t r i s ta n o v a n j -  
sk o  h išo  z  v r to m  in  v e č  p a rc e l. J a n ­
č a r , Sv . P e t r a  c e s ta  27. 13090-8

H IŠ O  V  C E N T R U  M E S T A  800.000 ; 
e n o d ru ž in sk o  h išico , K o d e lje v o , 850 
t is o č ;  d v o d ru ž in sk o  n a  D o le n jsk i 
c e s ti  370.000; s t a r e j š o  h išo  v  š iš k i  
300.000 ; d v o d ru ž in sk o  v  Z a g o r ju  ob 
S a v i 500.000 ; le tn e  h iš ic e  n a  P o ­
k lju k i  120.000; d v o d ru ž in sk o  v  Š kof­
j i  L o k i t e r  v e č  d r u g ih  —  p ro d a  » P o ­
se st« , G le d a liš k a  7. 13092-S

P A R C E L E  v  v e l ik o s t i :  D ra v l je  550, 
1100 ln  797, D ev . M a r. v  P o l ju  725; 
V iž m a r je  5000 ; n a s p ro t i  re m iz e  520 ; 
n a  V iču , p r e d z a d n ja  t r a m v a js k a  p o ­
s t a j a  1100, 550 t e r  v e č  d r u g ih  p a rc e l  
v  r a z n ih  d e lih  L ju b l ja n e  in  o k o lice  
k a k o r  tu d i  v  N ovem  m e s tu , S p litu , 
v  P la n ic i  in  B le d u  p ro d a  po  u g o d ­
n ih  c e n a h  » P o ses t« , G le d a liš k a  u lic a  
š t  7. 13093-8

SOBE -  STANOVANJA
O P R E M L JE N O  SO BO  s  p ro s t im  v h o ­

d o m  p r i  m irn i  d ru ž in i  in  b l iz u  c e n ­
t r a  iš č e  m ire n  s a m sk i b a n č n i u r a d ­
n ik . P la č a  d o b ro . P o n u d b e  p o d  M iren  
n a  o g la s n i  o d d e lek . 12684-10

D V O SO B N O  S T A N O V A N JE  s k a b in e ­
to m  In  b a lk o n o m  t e r  v e lik im  v r to m  
—  z a m e n ja m  z a  en o so b n o  v  b liž in i  
t r a m v a js k e  p ro g e . N a s lo v  v  o g la s ­
n e m  o d d e lk u . 13102-10

V  K R A N JU  d o b i sobo  z d r a v a  in  so ­
l id n a  ž e n s k a , k i  b i v  p ro s te m  č a su  
p o m a g a la  v  m a le m  g o s p o d in js tv u . 
M o g la  b i tu d i  z a  se b e  k u h a t i .  P o n u d ­
b e  s sp lo šn im i n a v e d b a m i n a  n a s l o v : 
S P  K r a n j  p o d  L a s tn o  p e r ilo , b r e z  
o b isk o v . 12897-10

D E K L E  s r e d n j ih  l e t  Išče  s o b o ; im a  
la s tn o  p e r i lo  in  v  p ro s te m  č a s u  b i 
p o m a g a l v  g o sp o d in js tv u . P o n u d b e  
n a  og l. odd . p o d  P r id n a .  12742-10 

E N O SO B N O  S T A N O V A N JE  v  L ju b ­
l j a n i  z a m e n ja m  z a  e n a k o  v  M a rib o ­
ru .  P is m e n e  p o n u d b e  n a  p o d ru ž n ic o  
S P  M a rib o r  p o d  T a k o j. 12770-10 

O P R E M L JE N O  SOBO v  c e n t r u  o d d am  
s n a ž n i  p o š te n i  to v a r iš ic i ,  k i  b i po 
m a g a la  v  g o sp o d in js tv u . P o iz v e d b e  
od  7 d o  9 z v e č e r  v  V o š n ja k o v i u lic ; 
š t .  4 - II . 12963-10

O P R E M L JE N O  SOBO išč e  m i rn a  d rž . 
u r a d n ic a . P o s te l jn in o  im a . P o n u d b e  
p o d  K o m e rc ia l is t  n a  o g la s n i  o d d e le k  
S lo v . p o ro č e v a lc a . 12989-10

SOBO o d d a m  oseb i, k i  b i v  p ro s t ih  
u r a h  p o m a g a la  p r i  g o s p o d n in js tv u . 
V p r a š a t i  o d  17 d o  19. I n ž . V ik to r  
K r e g a r ,  V iž m a r je  100. 13029-10

D V O SO B N O  S T A N O V A N JE , k o m fo rt  
no, s  k a b in e to m  v  v ili , n e k a j  m in u t 
od  k o lo d v o ra , z a m e n ja m  z a  p r a v  t a ­
k o  tr is o b n o . P o n u d b e  pod  Id e a ln o  z a  
o tro k e  n a  o g la s n i  o d d e le k . 12754-10 

M IR N A  Z A K O N C A  b r e z  o tro k , z  l a s t ­
n o  p o s te ljn in o , i š č e ta  o p re m lje n o  so 
bo. V e s  d a n  o d so tn a . P o n u d b e  pod 
I n ž e n i r  n a  o g la s n i  o d d e le k , 13041-10 

P R A Z N O  SO BO  v  c e n t r u  a l i  v  b liž in i 
t r a m v a ja  iš č e ta  d v e  to v a r iš ic i .  P o ­
n u d b e  p o d  15. m a j n a  o g la s n i  o d d e ­
le k  S P . 13045-10

V  C E N T R U  L JU B L JA N E  z a m e n ja m
s ta n o v a n je  2 so b  s  s o u p o ra b o  k u h i ­
n j e  in  k o p a ln ic e  —  s  s ta n o v a n je m  v  
K r a n ju .  —  P o n u d b e : » Id es« , K ra n j ,  
T a v č a r je v a  7. 13049-10

K D O  M I O D S T O P I SO BO  a l i  k a b in e t  
v  c e n t r u  m e s ta  a l i  v  b liž in i  s  p o se b ­
n im  v h o d o m . P o s te l jn o  p e r i lo  im am  
sa m a . S em  s k o r a j  v e s  d a n  o d so tn a . 
P o n u d b e  p o d  D o b ra  n a g r a d a  n a  ogl. 
O ddelek. 13065-10

IŠ Č E M  SOBO v  c e n t r u  m e s ta  a l i  p a  
b liž u  t r a m v a ja .  P o n u d b e  p o d  Išč e m  
so b o  n a  o g la s n i  o d d e le k . ' 13097-10

RAZNO
N A Š E L  S E M  u s n je n  p o v ršn ik , k i  j e  

p a d e l  iz  a v to m o b ila  š t  52-1830 ; l a s t ­
n ik  g a  d o b i : S e rv is  g r a d n je ,  D a lm a ­
t in o v a  2, B iz o v ič a r  M iro . 12983-14 

P O Z IV A M  T O V A R IŠ A , k i  j e  5. m a ja  
o k ro g  22. u re , o p a z o v a n  po d ru g i  
o seb i, v z e l  iz p re d  r e s t a v r a c i j e  S la ­
m ič  m o šk o  k o lo  z n a m k e  »A d ler«  s 
to v a r n iš k o  š t .  1263638, d a  m i g a  t a ­
k o j v rn e ,  d a  n e  bo  p o s le d ic . S v a ­
r im  p re d  n a k u p o m . —  P e t r i č  F ra n jo ,  
Z a lo š k a  c e s ta  18. 12971-14

Z A P E S T N IC O , z la to , o zk o , z  o b esk o m  
13 se m  iz g u b ila .  N a jd i te l j  n a j  jo  p ro ­
t i  n a g r a d i  o d d a  n a  n a s l o v : P o k o v e c  
J e lk a ,  S ta r i  t r g  22-1. 13007-14

IZ G U B IL  SE M  d e ž n ik  2. m a ja  1948 od  
18 d a l je  n a  p o ti  B o n n e s — St. V id  —  
s  t r a m v a je m  d o  E v ro p e . N a jd i te l ja  
p ro s im , d a  g a  o d d a  v  R u s k i u lic i 
š t . 1 7 -H I, J a n č a r .  13010-14

D N E  5- M A JA  se m  n a  p o ti  K ršk o -b o l 
n iš n ic a  iz g u b il  l is tn ic o  z  v se m i d o k u ­
m e n ti  n a  im e  P i r c  A lo jz i j ,  V ih re  5, 
K L O  B re g e , K ršk o . D e n a r  1400 d in  
n a j  n a jd i te l j  o b d rž i, d o k u m e n te  p a  
v r n e  n a  g o r n j i  n a s lo v . 13011-14

IZ G U B IL A  SE M  m o šk e  o č a le  n a  I ž a n ­
sk i c e s ti . P o š te n  n a jd i te l j  n a j  j i h  v r ­
n e  p r o t i  n a g ra d i .  V a l ja v e c  M ilka , 
I ž a n s k a  c e s ta  34. 13015-14

D N E  5. M A JA  j e  b i la  p o z a b l je n a  v  
p o p o ld a n sk e m  v la k u  iz  K r a n j a  v  
L ju b l ja n o  r j a v a  a k to v k a .  N a jd i te l ja  
p ro s im , n a j  jo  v r n e  p ro t i  n a g r a d i  a l i  
p a  v s a j  k lju č e , k i  so  b ili v  n je j .  — 
G ra š ič  S ta n k o , K r a n j .  13033-14

T IS T O  D E K L IC O , k i j e  v  č e t r t e k  d o ­
p o ld n e  n a  C e sti I I ,  R o ž n a  d o lin a , 
n a š la  iz g u b lje n o  d e n a rn ic o  z  2000 
d in a r j i ,  p ro s im , n a j  jo  p ro ti  n a g ra d i  
v r n e  n a  i m e : W a b ra ,  C e s ta  v  R o ž n o  
d o lin o  š t. 20. D e k lic a  j e  po v id e z u  
p o z n a n a . 13048-14

M U CK A , le p e g a , č rn o b e le g a , o d d am  
d o b rim  lju d e m . N a s lo v  v  o g la sn e m  
o d d e lk u . 13054-14

O p o zo rilo
Vse, b i se  pism eno obračajo  na  na« 

■ prošnjo, n a j jim  sporočim o naslove 
mulili oglasov, prosim o, d a  navedejo 
številko oglasa in  priložijo 6 din za 
odgovor.

ško strojnico. Videti mu je bilo, da je težko nosil. Pred Andrejem 
jih je varno položil v sneg. V očeh mu je sijalo zadovoljstvo.

»Hej!« je Andrej zaklical vodniku. Pokazal je na strojnice: 
»Tole pa kar razdeli, kot veš, da je prav!«

Fant je stopil bliže.
»Jaz sem jih načel...«  je tiho povedal.
Andrej ga je vprašujoče pogledal.
Oni pa je skoraj zaprosil.
»Enega meni pusti.«
»Boš...«  Ni prav vedel, kaj naj reče. Spomnil se je, kako je 

bilo njemu, ko so ga postavili za mitraljezca. Misel na tisto noč, 
ko je ob strojnici zaspal v snegu, ga je spreletela. Pogledal je 
fanta, mladega, drobnega fanta iz Podjune, ki je prišel šele pred 
enim tednom. Veselo se mu je nasmejal.

»Pa ga imej!« Takoj pa se je zresnil.
»Samo pazi nanj — biti mitraljezec ni kar tako.«
Fant se je počasi sklonil, kot bi preudarjal, kako naj se odloči. 

In ko je naposled le dvignil orožje in ga obesil na ramo, se je 
zadovoljno prestopil.

»Je le to nekaj čisto drugega, kot pa puška.«
Tisti, ki so sledili Nemcem prav do tja, kjer je zavjgji žleb 

v ovinek, so se vračali. Že od daleč so mahali Andreju.
Ko so prišli bližje, je videl, da nekoga vodijo v svoji sredi 

Opotekal se je in z ram mu je visela — bela halja.

OD G L A V N E G A  K O L O D V O R A  do 
Št. V id a  se m  iz g u b il d e n a rn ic o  in  
n e k a j  d e n a r ja ,  le g it im a c ije  in  ž iv il­
sk e  k a r te .  N a jd ite l j  n a j  d e n a r  o b d r­
ži, d o k u m e n te  in  d e n a rn ic o  p a  v rn e  
n a  n a s lo v :  R im s k a  c e s ta  11. 13059-14 

IZ G U B IL  SEM  z a p e s tn o  u ro  z n am k e  
E te rn a .  K e r  m i j e  d r a g  spom in , p ro ­
s im  p o š te n e g a  n a jd i te l ja ,  naj_ m i jo  
v r n e  p ro ti  n a g r a d i  n a  o g la s n i  o d d e ­
le k  S P . 13064-14

N A  F R IšK O V C U  s e  j e  iz g u b il  m la d  
v o lč ja k  R o lfi. K d o r  k a j  v e  o n jem , 
n a j  iz  p r i ja z n o s t i  j a v i : L ju b lja n a , 
M a sa ry k o v a  c e s ta  60, b u ffč . 13089-14 

IZ G U B IL  SE M  1. m a ja  n e k je  v  c e n tru  
L ju b l ja n e  k u b ič n o  ra č u n ic o . V  n je j  
j e  b i la  v o ja š k a  k n j iž ic a  in  o b ja v a ;  
p o le g  te g a  š e  l is tn ic a , v  k a te r i  j e  b ilo  
400 d in . P ro s im  p o š te n e g a  n a jd i te l ja ,  
n a j  m l v r n e  v  o g la s n e m  o d d e lk u  n a  
im e  M la k a r  M irko . D e n a r  s i la h k o  
o b d rž i. 13078-14

POZIV
Poverjeništvo za kmetijstvo in 

gozdarstvo W1L0 Ljubljana
p o z iv a  v s e  la s tn ik e  in  n a je m n ik e  zem ­
l j iš č  s p o v rš in o  n a d  1000 .k v .  ,m - o b d e ­
lo v a ln e  p o v r š in e  r .a  p o d ro č ju  n ie s ta  
L iu b P a n e  d a  o b v ezn o  p r i ja v ijo  sv o jo  
p o se v k o  v  č a s u  m ed  10. in  20 m a je m
n a  sv o je m  R L O -ju  oz. K.LO ju .

U s tre z a jo č e  o b ra z c e  bodo d e li le  m n o ­
ž ič n e  o r g a n iz a c i je  po te re n ih .

Poverjeništvo za KG MIX) 
Ljubljana.

Ljubitelji fotografije! — Oglejte si 
foto-razstavo, ki jo je priredil delovni 
kolektiv foto-oddelka, urada za infor­
macije PVLRS in revije »Tovariša« v 
prostorih ministrstva za socialno 
skrbstvo, Gajeva ulica številka 5, 
pritličje.

POZIV
Tovarna-kemična čistilnica in pralnica 

REICH, LfuMfana
POLJANSKI NASIP ŠT. 4,

▼ l i k v i d a c i j i .
P o z iv a m o  v s e  u p n ik e  k a k o r  tu d i  

d o lž n ik e , d a  p r i ja v i jo  sv o je  t e r j a tv e  
in  p o ra v n a jo  sv o je  o b v e z n o s ti  n a jk a ­
s n e je  do  30. t. m . n a  n a s lo v :

Delegat kem. čistilnice in pralnice
REICH, Ljubljana, Poljanski nasip.

Košarkaška tekma

FD  R A D N IK  : SFD  ŽELEZN IČAR
(Reka) (Ljubljana)

danes 8. maja 19-18 ob 17.30; 
jutri 9. maja 1948 ob 10.80. 

IGRIŠČE SFD ŽELEZNIČAR, 
Šercerjev dom,

Sprejmemo
v službo VERZIRANO

STROJEPISKO
po možnosti z znanjem steno­
grafije.
Plača po uredbi in dogovoru. 
Javiti se osebno pn

A V T 00BN 0V I M IN ISTRSTVA  
za lokalni promet v Ljubljani
BEŽIGRAD 11,

Osebni avto 
O P E L  O L Y M P I C

zamenjam za POLTOVORNI
Naslov v  oglasnem oddelku.

Za tako jšen nastop
iščemo večje število

de lovcev, poiirjev, 
zidarjev, tesarjev.
Javiti se pri

Gradbenem vodstvu daljnovoda
V RACAH PRI MARIBORU.

16. M AJA 1948 TRAD IC IO NALN A  
VESELICA 

v Postojnski jami
K o n c e r t  o r k e s t r a  in  p e v s k ih  zb o ro v  

S lo v e n sk e  f i lh a rm o n ije  iz  L ju b l ja n e  v  
k o n c e r tn i  d v o ra n i  ja m e .

P le s n a  z a b a v a  v  p le sn i d v o ra n i  jam e . 
P o se b n i v la k i  v  P o s to jn o .
P r i ja v e ,  p r e d p ro d a ja  v s to p n ic  in  in ­

fo rm a c ije  p r i  v s e h  f i l ia la h  P U T N IK -a . 
Z n iž a n a  v s to p n in a  15 d in  p o  oseb i.

R A Z P IS
Ministrstvo za kmetijstvo in gozdar­
stvo razpisuje natečaj za vpis v nižjo 
veterinarsko šolo za veterinarske 
bolničarje, ki bo trajala osem mese­

cev od 1. junija t, L dalje.
P o u k  n a  šo li bo  r a z d e l je n  n a  d v *  

d e la  in  s ic e r  v  te o re ts k o -p ra k tič n i ,  k i 
b o  t r a j a l  š t i r i  m esece , in  v  p ra k so  p r i  
v e te r in a r s k ih  u s ta n o v a h , k i  bo t r a j a l a  
tu d i  š t i r i  m esece . S p re je t i  p ro s ilc i  v  
s t a r o s t i  od  18 do 26 le t, k i  so  d o v rš i l i  
š t i r i r a z r e d n o  l ju d s k o  šolo , b o d o  im e li 
v  šo li in  v  p r a k s i  b r e z p la č n o  i n t e r n a t ­
sk o  o sk rb o . N a  p r a k s i  p a  bod o  m a r ­
l j iv i  š e  p o se b e j n a g r a je v a n i .

P ro š n j i ,  k o lk o v a n i z  10 d in , j e  p r i lo ­
ž i t i  k o le k  z a  30 d in  z a  r e š i te v ,  r o js tn i  
l is t , šo lsk o  iz p r ič e v a lo , k r a t e k  ž iv l je ­
n je p is  z a  č a s a  o k u p a c ije , p o trd ilo , d a  
so  s lu ž il i  v  NOV, p o trd ilo  o  z a u p n i - 
šk e m  v e te r in a r s k e m  te č a ju , o s ta l i  p ro ­
s ilc i p a  p o trd ilo  o  n e k a z n o v a n ju  in  
v o liv n i  p ra v ic i .

K a n d id a t i ,  m e d  n jim i tu d i  t i s t i ,  k i  
v  p r v i  te č a j  n iso  m o g li b i t i  s p r e je t i ,  
n a j  v lo ž ijo  p r o š n je  d o  25. m a ja  t .  L 
n a  n a s lo v :

N iž ja  v e t e r in a r s k a  šo la , L ju b l ja n a , 
C e s ta  v  M e s tn i lo g  47.

O r e š i tv i  p r o š n je  bo u p r a v a  p ro s ile *  
p r a v o č a s n o  o b v e s tila .

U m r la  n a m  j e  n a š a  h č e r k a

BR ED iC A  B IZ JA K
P o g re b  p o k o jn ic e  bo  9. m a ja  o b  I  

p o p o ld n e  n a  p o k o p a lišč e  v  K r iž e .

Ž a lu jo č i s t a r š i  in  o s ta lo  so ro d s tv o

+ P o  te ž k i  b o le z n i j e  p re m in u l n a š  
m ož, oče

ANTON ŠUNTAJZ
k r o ja č  v  T rb o v l ja h

P o g re b  n e p o z a b n e g a  bo  v  n e d e ljo , 9. 
t .  m . o b  16 u r i  p o p o ld n e  iz  h iš e  ž a lo s ti  
n a  p o k o p a lišč e  T rb o v lje .

T rb o v lje ,  7. m a ja  1948.
Ž a lu jo č i : ž e n a , s in , m a ti, s n a h a  t e r  

o s ta lo  so ro d s tv o .

+ Z a  v e d n o  n a s  j e  z a p u s t i l  m ož, 
o čk a , b r a t ,  s v a k  in  s t r i c

MATIC PEČKAJ
b iv š i  v iš j i  d a v č n i in š p e k to r  

in  p o s e s tn ik  n a  V rh n ik i

P o g re b  bo v  n e d e ljo  9. t . m . o b  10 
d o p o ld n e  n a  V rh n ik i  

V rh n ik a , 7. m a ja  1948.
ž a lu jo č a  ž e n a . o tro k a , 

in  o s ta lo  so ro d s tv o

D o tr p e la  j e  m o ja  ž e n a , h č e rk a , 
■ s e s t r a ,  s v a k in ja  in  t e t a

M AN FRED A-ŠET IN A  EMA
R O J. D A C A R

P o g re b  b o  v  n e d e l jo  o b  14.30 iz  ka*  
p e lic e  v  D r a v l ja h  n a  p o k o p a lišč e . 

L ju b l ja n a , D ra v l je ,  7. m a ja  1948. 

ž a lu jo č i  m o ž  in  o s ta lo  so ro d s tv o .

+ U m rl n a m  j e  p o  22 le tn e m  s lu ž ­
b o v a n ju  v  s t a r o s t i  63 l e t  to v a r iš

IVAN  JEZ ER N IK
o b ra to v o d ja  in  n o v a to r  M e stn *  

p iv o v a rn e  v  M a rib o ru
P o g re b  s e  bo  v r š i l  v  n e d e ljo , 9. t. m . 

o b  9. u r i  d o p o ld n e  v  L u č a h  p r i  L ju b ­
nem .

M a rib o r , 7. m a ja  1948.
U P R A V A  IN  D E L O V N I K O L E K T IV  

M e s tn e  p iv o v a rn e  v  M a rib o ru

»Ujetnika imate!?« jim je zaklical.
»Oficirja!« mu je odgovorilo nekaj glasov hkrati
»Kaj pa mu je?«
»Ranjen je!«
Od teka in boja razgreti fantje so prišli do njega in se usta­

vili. Desetar je stopil predenj in javil:
»Naša beseda ga je ranila, tovariš komandir. Ni se upiral, ko 

smo ga našli. Tu je njegova brzostrelka. Zate smo jo prinesli__«
»Zame?« Počasi je stegnil roko po orožju in pogledal po borcih. 

V njihovih očeh je videl potrdilo desetarjevih besed- Trdno je 
prijel orožje in ga potežkal v rokah. Potem šele se je ozri na 
ujetnika.

»Oficir je?«
Desetar je stopil k njemu in mu poPjgnil haljo z ramen, da 

so se videli našivki.
»Lajtnant.«
»Hm. Je težko ranjen?«
»Samo v roko. Ni hudega.«
Andrej je stopil bliže k njemu in mu pogledal v oči
Ranjeni oficir pa se je pomaknil korak nazaj in hlastno nekaj 

rekel desetarju. •
»Kaj pravi?« je vprašal Andrej, ker ni razumel njegovih hlast­

nih besed.
»Prosi, da bi ga ne ubili.«

Urejuje uredniški odbor, Ljubljana, Knafljeva ulica St 6 /li — Telefon urwlniStv,, uv nnra«e St 65-22 đo 55-26: telefon upr»»* k» OuOljaiKke tja ročnike St. 38 23
urednik Cene Kranj»
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